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1 Úvod 

Tato bakalářská práce je zaměřena na historii tělesné výchovy a sportu 

v Jindřichově Hradci, od počátků jejího vzniku až po současnost. Hlavním cílem je tedy 

přiblížit práci a vývoj tělovýchovy v Jindřichově Hradci, což se odvíjí i na množství 

pramenů. Byl to právě Sokol, v čele s Dr. Miroslavem Tyršem, který vyvolal zájem  

o sport jako takový. Pátrání po tom, jaká je historie sportovního dění na 

Jindřichohradecku, je hlavním obsahem této práce. Ve městě je historie sportu velice 

bohatá a má svojí tradici. 

Práce je rozdělena do několika kapitol. První nám nastíní stručnou historii 

města Jindřichův Hradec. První zmínka o Jindřichově Hradci pochází již z roku 1220. 

Oficiálně se stal Jindřichův Hradec městem ve 13. století po výstavbě hradu, do té doby 

se mluvilo o řemeslnické a obchodní osadě.  

Další kapitoly jsou rozděleny do časových úseků, popisují vývoj tělesné výchovy 

a sportu ve městě Jindřichův Hradec. V období do roku 1918 popisuji převážně činnost 

Sokola společně s veslařským a bruslařským klubem. Ostrostřelci tvořili první sportovní 

spolky, které se staraly nejen o sportovní činnost ve městě, ale organizovaly i další 

kulturní vyžití.  

V době od r. 1918 do r. 1945 měly spolky těžkou pozici, neboť zejména ve 

válečném období docházelo k pozastavení činnosti či snad úplnému zrušení spolku.  

V této době vznikla Dělnická tělovýchovná jednota, Československý Orel, Sportovní 

klub a další. Nejobsáhlejší historii z jednotlivých oddílů má Veslařský klub, který vznikl 

již v roce 1874.  

V období po druhé světové válce až do Sametové revoluce, tedy od r. 1945 do  

r. 1989, došlo k přerušení činnosti největší tělovýchovné jednoty v Jindřichově Hradci – 

Sokol (na zhruba 50 let). Na druhé straně však došlo ke vzniku nových oddílů jako 

aeroklub.  

V posledním období je popsána činnost od roku 1989 až do současnosti. 

Následuje závěrečná kapitola, která zmiňuje významné sportovní osobnosti města 

Jindřichova Hradce.  
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2 Teoreticky—metodologická část 

2.1 Cíl práce 

Cílem této práce je zpracovat historii tělesné výchovy a výkonnostního sportu 

ve městě Jindřichův Hradec od jeho vzniku až po současnost.  

Na základě získaných informací z archivů, kronik, periodik, literatury zabývající 

se touto problematikou a rozhovorů s pamětníky nebo zakladateli sportovních oddílů 

v Jindřichově Hradci byly informace zpracovány. 

2.2 Úkoly práce 

Provedení detailní obsahové analýzy všech dostupných materiálů zabývající se 

touto tématikou. 

 Zpracovat archivní fondy sportovních oddílů a klubů v  Jindřichově 

Hradci. 

 Zpracovat dostupné relevantní dobové tištěné prameny a dobová 

periodika. 

 Zpracovat dostupnou literaturu zabývající se historií tělovýchovy  

v Jindřichově Hradci. 

 Zpracovat kroniky, periodika a rozhovory s pamětníky sportovních 

oddílů a klubů.  

 Na základě získaných údajů chronologicky zpracovat historii tělesné 

výchovy a sportu ve městě Jindřichův Hradec. 

2.3 Předmět práce 

Z hlediska časového zpracovat historii organizované tělesné výchovy a sportu 

od jejich vzniku až po současnost.  

Z hlediska obsahového je předmět práce zaměřen na historii organizované 

tělesné výchovy a sportu. Není zde zahrnuta školní tělesná výchova a sportovní 

pohybová rekreace. 

Z hlediska územního bakalářská práce popisuje město Jindřichův Hradec v rámci 

jeho současného katastru. 
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2.4 Použité metody práce 

Autor v bakalářské práci aplikoval obsahovou analýzu pro systematický  

a kvantitativní popis použitých publikací, kronik, periodik a rozhovorů.  

Tato práce obsahuje také metodu historickou, která umožňuje vyhledávání 

s následným porovnáním potřebných informací, faktů, údajů či rozhovorů s pamětníky 

města. Veškeré použité materiály byly vyhledány pomocí studia literatury v písemné  

i elektronické podobě.  

Pro vypracování této práce autor použil metodu přímou, využívající se k tvorbě 

historické problematiky zároveň s metodou progresivní, která se používá v časových 

následnostech. Poslední metoda aplikovaná v této práci je synchronní, sloužící k popisu 

vlastního děje. 

Práce je psána citační normou APA, slovní spojení a časové údaje dle pravidel 

českého pravopisu. V celém textu autor použil citace pod čarou. 

2.5 Rozbor pramenů a literatury 

Primární prameny pro moji bakalářskou práci vycházely ze zpracování archiválií 

ve Státním okresním archivu v Jindřichově Hradci, kdy převážná část byla získána 

sekundární analýzou. V některých případech byla použita i analýza primární. 

Nejvíce informací pro jednotlivé sporty přinesl SOA v Jindřichově Hradci, 

materiály získané od předsedy Slovanu Jindřichův Hradec pana Oty Kinšta, ze kterých 

autor čerpal mnoho použitých informací. Dalším zdrojem byly materiály od předsedy 

golfového klubu Nová Bystřice pana Ladislava Mátla a bývalého trenéra 

jindřichohradeckých házenkářek pana Jana Dvořáka.  

Jako sekundární prameny mi posloužily rozhovory s pamětníky a dobové velmi 

cenné fotografie z historie Jindřichova Hradce. 

V příloze práce jsou doloženy dobové i novější fotografie z dostupných pramenů 

či jiných zdrojů. 
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3 Stručná historie města Jindřichova Hradce 

Do Jindřichova Hradce vede rovná jižní cesta od Vídně. Míří skrze městskou věž 

a dále pokračuje přes rybník Vajgar, chránící město svým vodním valem již od 

středověku. V nejužším místě vodní plochy byl zbudován most, rozdělující hladinu na 

dvě části. Pravá strana tak poskytuje pohled na typický ostrůvek omývající hladinou 

Vajgaru a levá strana vykresluje odrážející se obraz malebného panoramatu 

hradu zrcadlícího se ve vodní hladině. Až do 19. století ihned za mostem stála jedna 

z městských bran nazývaná Rybnická taktéž i Vídeňská brána. Kdo byl do města 

vpuštěn skrze stráž, tak mohl dále pokračovat dřívější Rybnickou (dnešní Rybniční) ulicí 

do srdce tohoto krásného města.1 

Počátky Jindřichova Hradce jsou úzce spojeny s existencí slovanského hradiska, 

které najdeme na vyvýšenině řeky Nežárky a Hamerského potoka, jehož založení je 

datováno už od 10. století. Hradisko bylo správním centrem širokého okolí a zároveň 

důležitým strategickým bodem na jižní části přemyslovského státu. Na konci 12. století 

dostal jihovýchodní Čechy Vítek z Prčice. Ten je rozdělil mezi své syny, kteří se stali 

zakladateli významných jihočeských šlechtických rodů: z Landštejna, ze Stráže, z Ústí  

a nejmocnějších Rožmberků a pánů z Hradce. Všichni tito Vítkovci měli na svých erbech 

různobarevné pětilisté růže.2 

Nejstarší dochovaná písemná zpráva o Hradci pochází z roku 1220. V této době 

jindřichohradecké panství vlastnil zakladatel rodu pánů z Hradce, Jindřich I., nejstarší 

syn Vítka z Prčice. Ten na místě dřívějšího hradiska vystavěl gotický hrad, v jehož 

předhradí z původní řemeslnicko-obchodní osady vzniklo v polovině 13. století město, 

které bylo pojmenováno právě po Jindřichovi (v latinských listinách bylo nazýváno 

Nova domus, odtud německé Neuhaus, současný název města je poprvé doložen až 

roku 1410. Erb pánů z Hradce, zlatá růže v modrém poli, doplněný privilegiem krále 

Vladislava II. z roku 1483 o dva zlaté královské lvy a iniciálu W s korunkou, je dodnes ve 

znaku města.3 

                                                      
1
 Běhalová, Š. (2002). Jindřichův Hradec: město nad Vajgarem. Jindřichův Hradec: Město Jindřichův 

Hradec. s. 21.  
2
 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 8. 

3
 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 12. 



 

15 

Vrcholu svého rozvoje dosáhlo město za posledních pánů z Hradce ve  

2. polovině 16. století. Ve městě kvetl obchodní i řemeslný život, nejvýznamnější byla 

výroba a prodej sukna. Velký vliv na královském dvoře zejména v politickém životě měli 

hradečtí Vítkovci a po nich Vilém Slavata (v letech 1628—1652 nejvyšší kancléř 

Království českého).  Po třicetileté válce roku 1654 byl mezi českými městy Jindřichův 

Hradec se svými 405 domy na druhém místě hned za Prahou. Poté však postupně ztrácí 

své významné politické postavení, od konce 17. století přestává být sídelním městem 

nových majitelů panství, Černínů, a tím postupně klesá i jeho hospodářský význam.4 

Na náměstí Míru stojí budova bývalého hotelu U zlaté husy, kde přenocoval 

Karel Havlíček Borovský. Ve vedlejším domě (dnes hotel Concertino) se v roce 1600 

pravděpodobně narodil známý český barokní básník a hudební skladatel Adam Michna 

z Otradovic.5 

V západní části historického jádra města jezuitští stavitelé na konci 16. století 

založili kolej, k jejíž raně barokní budově s renesanční sgrafitovou fasádou přiléhá kaple 

sv. Máří Magdaleny.  Na jezuitském gymnáziu, které je jedno z nejstarších v Čechách, 

se začalo vyučovat v roce 1595. Vyučoval zde i Bohuslav Balbín, proslulý historik, po 

němž je pojmenováno nedaleké náměstí. Stojí na něm renesanční budova bývalého 

jezuitského semináře z 1. poloviny 17. století, dnes sídlo jindřichohradeckého muzea.  

K této budově přiléhá gotická, později renesančně přestavěná, Nežárecká brána.6 

Po čtyři století byl Jindřichův Hradec rezidencí pánů z Hradce. Jeho rozkvět 

tomu odpovídal. Hrad se postupně měnil v mohutné, reprezentativní šlechtické sídlo a 

s ním se přirozeně rozvíjelo i město. Smrtí Jáchyma Oldřicha, posledního mužského 

potomka rodu, byla roku 1604 ukončena vláda pánů z Hradce, která trvala čtyři století. 

Dědictví přešlo na Jáchymovu sestru Lucii Otýlii, provdanou za Viléma Slavatu.7 

Heřman Jakub Černín z Chudenic získal hradecké panství sňatkem s Marií 

Josefou Slavatovou; Černínové se tak stali třetím starobylým a velmi významným 

českým rodem, který se ujal vlády v Jindřichově Hradci.8 

                                                      
4
 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 15. 

5
 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 20. 

6
 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 30. 

7
 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 36. 

8
 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 42. 
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Již ze 17. století pochází první zmínky o sportu v Jindřichově Hradci, nejstarší 

korporací sahající až do tohoto období je ostrostřelecký sbor. Členové pravidelně 

stříleli v městském parkánu.9  

Vladaři z rodu Černínů pobývali více v Praze (v Černínském paláci) nebo na 

venkovských sídlech (v jižních Čechách např. na nedalekém zámku Jemčina) než 

v Jindřichově Hradci a po rozsáhlém požáru města v roce 1773, který zasáhl i zámek 

(nejvíce budovy na III. nádvoří), přestal plnit Jindřichův Hradec roli rezidenčního města, 

objekty zámku byly využívány stále víc jen pro hospodářské účely.10 

Město po staletí těžilo z tradic soukenické výroby, na kterou navázala textilní 

výroba. V polovině 18. století je Jindřichův Hradec v tomto odvětví v Čechách druhý za 

Libercem a počtem obydlených domů je např. před Českými Budějovicemi.11 

V 19. století, v době probouzejícího se národního vědomí, žili obyvatelé města 

aktivním kulturním životem – pořádaly se plesy, vznikaly osvětové spolky, ochotnická 

sdružení (spolek Jablonský) a pěvecká sdružení (Smetana). Právě hudební tradice byla  

a stále je ve městě velmi silná a živá.12 

V tomto období mladá generace, zejména gymnazisté započali využívat 

potenciálních sportovních aktivit rybníka Vajgaru. V letních měsících k plavání,  plavbě 

na loďkách a v zimně k radovánkám s ním spojené. S rostoucí oblibou plavání postupně 

docházelo ke zbudování plováren, kdy nejstarší zmínka o vojenské plovárně pochází 

z roku 1840. 13 

V polovině 19. století započala mezi šlechtou obliba v kuželkách, což byl další 

z prvních sportovních odvětví ve městě. Tzv. „Kulobrci“ se pravidelně setkávali  

u knihtiskaře a nakladatele Aloise Landfrase, který měl ve své zahradě zbudovanou 

dráhu. Rostla i obliba bruslení a tak v roce 1874 vznikl Bruslařský klub, který patří 

mezi nejstarší v Čechách. O 2 roky později došlo k rozšíření klubu o veslování. V roce 

1891 tedy vznikl Bruslařský a veslařský klub.14 

                                                      
9
 Běhalová, Š. (2005). Tužme se!: Z historie a současnosti jindřichohradeckého sportu. Jindřichův Hradec: 

Muzeum Jindřichohradecka. s. 59. 
10

 Teplý, F. (1927). Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec hradecká. s. 55. 
11

 Teplý, F. (1927).  Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec Hradecká, s. 60. 
12

 Teplý, F. (1927).  Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec Hradecká, 68. 
13

 Běhalová, Š. (2005). Tužme se!: Z historie a současnosti jindřichohradeckého sportu. Jindřichův Hradec: 
Muzeum Jindřichohradecka, s. 59 
14

 Běhalová, Š. (2005). Tužme se!: Z historie a současnosti jindřichohradeckého sportu. Jindřichův Hradec: 
Muzeum Jindřichohradecka. s. 59. 
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Koncem 80. let 19. století byl Jindřichův Hradec napojen na železniční tratě, 

byla zde vystavěna úzkokolejka. Jindřichův Hradec se stal díky Františku Křižíkovi 

druhým městem v Čechách, na jehož ulicích se rozsvítily elektrické lampy (1887).15 

Toto období dalo vzniku nejen technice, ale i prvním sportovním spolkům. Byl 

to právě Sokol, který svou činnost v Jindřichově Hradci započal roku 1885.  Na počátku 

20. století byla založena dílna na výrobu gobelínů, která si brzy získala věhlas. Textilní 

výroba, zemědělství a potravinářský průmysl (výroba sirupů a lihovin) jsou 

nejvýznamnějšími hospodářskými odvětvími první poloviny 20. století.16 

Následovaly pohnuté události 1. poloviny 20. století – dvě světové války  

a hospodářská krize. Ve 20. letech 20. století byla zbudována sokolská plovárna, která 

tak dala tomuto sportu skvělé zázemí a rozšířila možnosti výuky plavání. Po válce byl 

obnoven jindřichohradecký okres, který po zahrnutí Třeboňska a Dačicka patřil  

k největším v České republice.17 

Po komunistickém převratu v roce 1948 byly obdobně jako v celé republice 

znárodněny také místní podniky. Hospodářství se stále opíralo o textilní průmysl 

(bavlnářské závody), nový strojírenský závod Lada vyráběl šicí a pletací stroje, podnik 

Fruta převzal výrobu sirupů a lihovin. Významným podnikem se stala velkokapacitní 

mlékárna.18 

Radikálně se situace změnila po listopadu 1989, kdy padla komunistická 

diktatura. Vznikají soukromé firmy. Celé historické jádro včetně zámku bylo postupně 

obnoveno. V roce 1994 byla otevřena Fakulta managementu Jihočeské univerzity – 

dnes Fakulta managementu Vysoké školy ekonomické v Praze.19 

                                                      
15

 Teplý, F. (1927).  Dějiny města Jindřichova Hradce. Jindřichův Hradec: Obec Hradecká, s. 75. 
16

 Historie Jindřichova Hradce [Online]. (2011). Retrieved December 10, 2017, from 
https://infocentrum.jh.cz/cs/o-meste/historie-jindrichova-hradce.html 
17

 Historie Jindřichova Hradce [Online]. (2011). Retrieved December 10, 2017, from 
https://infocentrum.jh.cz/cs/o-meste/historie-jindrichova-hradce.html 
18

 Běhalová, Š. (2005). Tužme se!: Z historie a současnosti jindřichohradeckého sportu. Jindřichův Hradec: 
Muzeum Jindřichohradecka, s. 61. 
19

 Historie Jindřichova Hradce [Online]. (2011). Retrieved December 10, 2017, from 
https://infocentrum.jh.cz/cs/o-meste/historie-jindrichova-hradce.html 
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Obrázek 1. Pohled zámku z roku 1864. www.fotohistorie.cz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

19 

4 Historie organizované tělesné výchovy a sportu v Jindřichově 
Hradci od jejich počátků v období 1885—1918 

4.1 Ostrostřelecký sbor 

Ostrostřelecký sbor je nejstarší korporací v Jindřichově Hradci, co se sportu 

týče. První zmínky pochází ze 17. století, kdy se střílelo do terčů v městském parku. Od 

osmdesátých let 19. století se z bezpečnostních důvodů začalo trénovat na vojenské 

střelnici. Střelecká pravidla, kterým soutěže podléhaly, řídila hradecká šlechta. Jako 

nejstarší dochovaný tzv. „střelecký pořádek“ je z roku 1668.20 

K reorganizaci došlo v roce 1808, kdy byla střelnice zbourána. Ke stavbě nové 

budovy došlo v roce 1822. Ve 20. letech 20. století se sbor sloučil se Sokolem.21 

 
Obrázek 2. Dobová fotografie Jindřichohradecké střelnice z 19. století. Běhalová, 2005. 

 

4.2 Kuželky 

Tzv. „kuloborci“ alias kuželkáři se v J. Hradci pravidelně setkávali již před 

polovinou 19. století. Tuto hru si zejména oblíbila vyšší společnost, která navštěvovala 

dráhu jindřichohradeckého knihtiskáře a nakladatele Aloise Landfrase.22 

Dříve se vyšší společnost scházela v Rudolfovské restauraci založené panem 

Formánkem. Postupně se však blízkost a počasím neovlivněný potřebný prostor 

nacházející se na zahradě Aloise Landrafase pro schůzky dal využívat mnohem lépe. 

                                                      
20

 Běhalová, Š. (2005). Tužme se!: Z historie a současnosti jindřichohradeckého sportu. Jindřichův Hradec: 
Muzeum Jindřichohradecka. s. 59. 
21

 Strejček, F. (1916). Jindřichův Hradec let osmdesátých. Jindřichův Hradec: A. Landrafras Syn. s. 28. 
22

 Tamtéž s. 8. 
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Brzy došlo k potřebné úpravě kuželníku. Domluveny byly dva dny v týdnu, kdy si 

pánové chodili tzv. „kulbu“ zahrát. V říjnu se na konci „kulby“ každoročně z vybraných 

peněz pořádala velkolepá hostina.23 

 
Obrázek 3. Dobový obraz tzv. „ kuloborců“ na zahradě Landrafasů z poloviny 19. století. Běhalová 
2005. 

Právě u kuželkářů vznikla myšlenka vydání časopisu „Ohlas od Nežárky“ pro 

Jindřichův Hradec. K vydání 1. čísla došlo v roce 1871 z redakce kuloborce Matěje 

Vojty.24 

 Postupně se kuželky dostaly i mezi ostatní občany a začaly se budovat kuželny. 

Další činnost není známa.25 

 

4.3 Plavání 

 Jelikož v J. Hradci uměl plavat každý student, již od roku 1840 ve městě 

existovala vojenská plovárna. Nacházela se na břehu rybníka Vajgaru ve Vídeňské, dnes 

Jungmannově ulici. Pro město tak byla prvním sportovním střediskem. Roku 1873 

došlo k přesunutí plovárny na protější břeh do Obecní zahrady s přístupem pro širokou 

veřejnost. Na místě původním se zbudovala plovárna soukromá, která v zimních 

                                                      
23

 Strejček, F. (1916). Jindřichův Hradec let osmdesátých. Jindřichův Hradec: A. Landrafras Syn. s. 49. 
24

 Strejček, F. (1916). Jindřichův Hradec let osmdesátých. Jindřichův Hradec: A. Landrafras Syn. s. 50. 
25

 Běhalová, Š. (2005). Tužme se!: Z historie a současnosti jindřichohradeckého sportu. Jindřichův Hradec: 
Muzeum Jindřichohradecka. s. 60. 
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měsících sloužila jako kluziště. Vyznavači plavání zde mohli využívat společného 

koupaliště, či si pronajmout uzavřené kabinky tzv. buňky. Později se uskupilo družstvo, 

které mělo na starosti výstavbu kabinek na koupání v Nežárce pod Naxerovou lávkou. 

Kabinky byly odstraněny až při zbudování nového koupaliště na Vajgaře.26 

 

4.4 Bruslařský a veslařský klub 

Na březích rybníku obtékaného Nežárkou, původně jmenovaném Městský, 

vyrostla nejstarší část města Jindřichova Hradce. Po bitvě na Bílé hoře se začal nazývat 

Vajgar z německého Weiher (rybník). Dříve ve středověku se považovalo koupání 

v přírodě za veřejně pohoršivé. Lidé se proto plavat neučili, a to ani jezdit na loďkách. 

Až v 19. století se v J. Hradci první odvážlivci koupali v Hamerském rybníce, protože do 

roku 1814 bylo ještě koupání ve Vajgaru magistrátem zakázané. Rokem 1840 byla 

vybudována vojenská plovárna, která patřila k prvním sportovním zařízením města.  

V zimních měsících zase lákala zamrzlá hladina děti ke klouzání. První zmínky o bruslení 

jsou z 15. století, kdy staročeský Vladyka Šašek z Mezihoří svým vnukům zhotovil 

k bruslení želízka, což odkoukal v západní Evropě při svých cestách.27 

Roku 1873 byla přesunuta vojenská plovárna do Obecní zahrady. Místo ní se 

vybudovala plovárna soukromá využívaná v zimních měsících i jako kluziště.28 

 
Obrázek 4. Fotografie bruslařů na rybníce Vajgaře na konci 19. století. Běhalová, 2005. 

 

                                                      
26

 Petzlová, L. (1978). 100 Let organizované těl. Výchovy. Jindřichův Hradec: Jihočeské tiskárny. s. 1. 
27

 Muk, J. (1964). 90 Let veslařského a bruslařského sportu v Jindřichově Hradci. Jindřichův Hradec: TJ 
Slovan Jindřichův Hradec. s. 3. 
28

 Tamtéž s. 3 
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Dne 21. listopadu 1874 Ohlas od Nežárky zpravoval o jednání založení 

bruslařského klubu v Jindřichově Hradci. Pánové Rudolf Šetka, učitel Václav Kunstovný 

a advokátní Koncipient dr. Hynek Lang byli pověřeni vypracováním stanov bruslařského 

klubu. Zvolení předsedy proběhlo 28. listopadu téhož roku zvolením pana učitele  

V. Kunstovného a jako jednatele dr. H. Langa s celkovým počtem 70 členů. Sice se 

protáhlo schvalování stanov místodržitelstvím, ale oficiálně lze klub nazývat jako 

prvním sportovním klubem v ČR, který vznikl v roce 1874.  Český veslařský a bruslařský 

spolek v Praze vznikl až rok poté v roce 1875.29 

Rokem 1876 po schválení stanov byl do čela zvolen pan M. Rychlý, jako 

místopředseda pan V. Kunstovný, jednatelem pan učitel Langer, pokladníkem pan 

Štrohmayer a správcem kluziště pan Tichý. Již od svého založení spolek směřoval své 

úsilí spíše k zábavné formě než k sportovně závodní. Tomu nasvědčoval i program akcí. 

Klub se však zpočátku potýkal s finančními potížemi, protože jeho příjem tvořilo pouze 

vstupné. Díky profesorovi panu Gustavovi Hešovi, který byl ochoten doplatit případný 

schodek, mohl spolek dále rozvíjet svou činnost. Do výboru byly v roce 1879 zvoleny  

i dvě ženy slečny Kubešová a Vomáčková. Ovšem velkou otázkou klubu se staly jazyky, 

proto dne 29. února 1880 byl předložen návrh o jednací řeči. Ustanovena byla čeština, 

pouze některé listiny byly dovoleny psát v němčině. Po tomto jednání odstoupil ze své 

funkce Němec pan Štrohmayer.30  

Prvním zaúkolováním klubu se stalo zbudování dřevěných ohříváren s bílými 

židlemi pro dámy, na kterých se nechávaly vozit a tahat svými kavalíry na bruslích. Na 

kluzišti probíhaly ohňostroje, koncerty a významné plesy bruslařského klubu. Velkým 

problémem bylo pro klub založení Sokola v J. Hradci v roce 1885, který měl odbor 

plavání a bruslení ve svých stanovách. Jednalo se tedy o sloučení spolku. Valná 

hromada na podmínky nepřistoupila a tak se klub zachoval.31 

Postupem času členů přibývalo a zájem o sportovní výkony rostl. První záznam 

o soutěžích pochází z roku 1881. Rok po té byl návrh závodění zamítnut, ale důstojníci 

                                                      
29

 Muk, J. (1964). 90 Let veslařského a bruslařského sportu v Jindřichově Hradci. Jindřichův Hradec: TJ 
Slovan Jindřichův Hradec, s. 4. 
30

 Muk, J. (1964). 90 Let veslařského a bruslařského sportu v Jindřichově Hradci. Jindřichův Hradec: TJ 
Slovan Jindřichův Hradec, s. 5. 
31

 Muk, J. (1964). 90 Let veslařského a bruslařského sportu v Jindřichově Hradci. Jindřichův Hradec: TJ 
Slovan Jindřichův Hradec. s. 7. 
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Geisler a Gebauer na počátku zimní sezóny začali na požádání učiti jízdy na želízkách. 

Předsedou byl tehdy zvolen v roce 1883 pan profesor Eduard Schöbl.32 

Pro cvičení se vytvořila kolem kluziště tréninková elipsa, kde se roku 1889 

odehrály rychlostní závody a závody ve figurách. Velkým přínosem se stalo zvolení 

jednatele spolku profesora Heše v roce 1887, který se později v roce 1891 stal 

předsedou a tuto funkci plnil až do roku 1914.  Jako jednatelé působili Jan Muk 1891—

1899 a 1899—1914 Petr Tuscher. Závody se jezdily formou tance figur a rychlostní jízdy 

o ceny.33 

V roce 1889 byly na Vajgaře uspořádány již první rychlobruslařské závody.  

V letech 1889—1890 měl klub celkem 224 členů se 76 rodinnými členy, 114 jednotlivci 

a 110 hostů. Začala se rozmáhat myšlenka mezi absolventy hradeckého gymnázia 

podporovaná profesorem Hešem o letním užití Vajgaru k veslování. Klub však k tomuto 

kroku postrádal finance, proto i kluziště bylo svěřeno do rukou zaměstnanců.34 

Dne 21. března 1891 projednala valná hromada nové stanovy o změně spolku 

na „Bruslařský a veslařský klub“. Klub nyní tedy plnil vedle údržby kluziště povinnosti 

spjaté i s činností veslařskou. Dále bylo třeba zřídit přístaviště, které nakonec vyrostlo 

pod domem staré pošty na nábřeží Vajgaru. Vedle důstojníků znamenali velmi 

nadějnou skupinu do budoucna pro sportovní vývoj klubu studenti gymnázia, kde se do 

té doby tělesné výchově nevěnovala patřičná pozornost. Po obměnění stanov klubu na 

bruslařský a veslařský se pokračovalo dále ve svém duchu a výbor se zaobíral 

rozvíjením společenské činnosti, ale také finančními otázkami.35 
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 Muk, J. (1964). 90 Let veslařského a bruslařského sportu v Jindřichově Hradci. Jindřichův Hradec: TJ 
Slovan Jindřichův Hradec. s. 7. 
33

 Muk, J. (1964). 90 Let veslařského a bruslařského sportu v Jindřichově Hradci. Jindřichův Hradec: TJ 
Slovan Jindřichův Hradec. s. 8. 
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Obrázek 5. Fotografie členů výboru na vyjížďce. Muk, 1964. 
 

Řád, který byl vydaný pro kluziště z roku 1892, zakazoval vstup na led bez bruslí 

a udával směr jízdy. Nové kluziště bylo postaveno v roce 1896 pro začínající bruslaře. 

Později roku 1897 došlo k přemístění kluziště k novému přístavišti, ale 

z bezpečnostních důvodů bylo přesunuto zpět. Dalším návrhem pro kluziště se stal 

prostor louky před kostelem sv. Jakuba, kde se z technických důvodů od myšlenky 

upustilo. Zlepšení u veslařů v uvazování loděk přispěly bóje, které byly na dno Vajgaru 

nainstalovány v roce 1904.36 

Bruslařský a veslařský klub měl velmi důležitou roli při veřejných oslavách, na 

nichž padaly i sportovní výkony, jako tomu bylo při zájezdu Svazu českých lékařů do  

J. Hradce roku 1892 v závodění na jolách a šipkách.37 

Tělovýchovný význam spolku projevil prof. Bedřich Řezník, který se v roce 1900 

za pomoci majora Scheichla zhostil výcviku krasobruslení. Dalším snažením bylo roku 

1908 založit lyžařský odbor BVK, ze kterého nakonec sešlo. Zakoupily se tedy dva páry 

lyží, aby studenti prozatím lyžovali sami. Podstatnou akcí se měly stát rychlobruslařské 

závody roku 1910, pro které svěřenci tvrdě trénovali, ale díky oblevě se závod 

neuskutečnil.38 
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Před I. světovou válkou opět proběhlo jednání ohledně změny stanov. 

V následujícím roce podal žádost o změnu pan Fr. Šetka, aby se změnil klub na 

sportovní spolek. Konstituováno by tedy bylo vedle odboru bruslařského a veslařského 

i lyžařský, sáňkařský, tenisový a turistický. V roce 1911 měl spolek celkem 31 členů, 

z toho 2 čestné, 16 bruslařů a 13 veslařů, s dalšími 81 volnými studentskými lístky. 

Válka se však podepsala na samotném chodu, proto v letech 1914—1916 bruslařská 

sezóna nezapočala. Znovu obnovit se ji podařilo až o 3 roky později v roce 1917. Dle 

zprávy gymnázia tehdy bruslilo 126 a veslovalo 162 žáků z celkového počtu 204 

studentů.39 

 

4.5 Cyklistika 

 Před založením Sokola působili ve městě J. Hradci velocipedisté, kteří si v roce 

1900 založili svou vlastní organizaci Čechii. Později se organizace stala členem Ústřední 

jednoty velocipedistů v Praze. Členové vlastnili klubový kroj a organizovali výlety po 

okolí, proslulé se staly jízdy večer s lucernami.40 

 
Obrázek 6. Fotografie znaku cyklistického sdružení Čechie. Běhalová, 2005. 
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4.6 Vznik tělocvičné jednoty Sokol Jindřichův Hradec 

 Vznik 1. tělocvičné jednoty Sokola se datuje od 16. 2. 1862 jako Tělocvičné 

jednoty Pražské. Zasloužili se o to pánové Dr. Miroslav Tyrš a Jindřich Fügner, který byl 

zároveň prvním sokolským náčelníkem a starostou. Již od počátku stanovili pevný řád. 

Postupně se sokolská myšlenka národně-osvobozeneckého úsilí dařila rozšířit dále do 

obcí a měst v republice. Následně jednota započala tvořit uskupení v župách, a tak roku 

1889 vznikla Česká obec sokolská.41 

Historie Sokola v Jindřichově Hradci se datuje od roku 1885. V této době město 

procitlo vlasteneckou prací několika uvědomělých občanů, jako byl MUDr. Josef 

Procházka díky „triviálním školám“ s německým jazykem. Stalo se tak zejména od 

doby, kdy se znovuobnovilo gymnázium, které patří mezi nejstarší v Čechách. Do rukou 

národu bylo vráceno díky úsilí P. F. X. Jandery. Gymnázium působilo na školách 

obecných, měšťanských ale i v jeho okolí. Německá škola byla pouze jako židovská.42 

Hlavní iniciativou k založení jednoty se stala 5. členná deputace „Sokola“ 

Táborského při sjezdu pěveckých okolních spolků na Červené Lhotě 19. července 1885, 

kdy nynější táborský náčelník doktor Bláha vyzval se srdceryvnými slovy k založení 

Sokolské jednoty v J. Hradci přítomné občany.43 

 
Obrázek 7. Červená Lhota, místo výzvy založení Sokolské jednoty v Jindřichově Hradci. Běhalová, 2005. 
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Prvními zakladateli hradecké jednoty byli: JUDr. Jan Slavík, advokát, Ludvík 

Domečka, úředník, Josef Albrecht, obchodník, Rudolf Šetka st., Alois Brait, právník, 

Vojtěch Školaudy, obchodník, J. Zvěřina, profesor J. Šteffek.44 

O schválení a vypracování stanov se zasloužil Dr. J. Slavík. Na svolané schůzi 

některých přátel „Sokola“ bylo napsáno provolání a rozesláno osobám, o kterých se 

soudilo, že budou v souladu k sokolské myšlence. Tyto stanovy byly zaslány 

místodržitelství ke schválení, avšak neúspěšně a nadále platil zákaz používání polnic při 

cvičení. Upuštěním od tohoto úmyslu vedlo 12. října k potvrzení stanov.45 

 
Obrázek 8. Fotografie JUDr. Jana Slavíka. Běhalová, 2005. 
 

Rozvíjet se vedle tělocviku zároveň měla i jízda na kole, bruslení, střelba do 

terče, plavání, veslování, bruslení a jízda na kole. Podle toho byly ustanoveny 4 obory  

a to pro rozvoj: a) tělocviku v užším smyslu, šermování a střelba do terče, b) plavání  

a veslování, c) klouzání na ledu, d) ježdění na kole. V čele jednoty působil úřední výbor 

a každý z těchto oborů měl výbor vlastní. Postupně však jednotlivé obory odpadaly, či 

byly tělocvičným odborem sloučeny.46 
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Jako hlavní překážky se projevily konzervativnost, nedůvěra k věci i nedostatek 

přihlášek. Právě na členských příspěvcích obce byla založena podpora za pronajatou 

stodolu pro cvičení cyklistů a bezplatná tělocvična chlapeckých škol pro tělocvik.47 

Dne 1. listopadu 1885 v ochotnickém divadle za účasti 50. přihlášených se 

odehrála ustavující schůze.48 

V prvním roce bylo 61 činných členů z toho 13 cyklistů, 20 přispívajících, 15 

zakládajících členů. Na schůzi tělocvičného odboru ze dne 29. listopadu 1885 se 

utvořily 4 čety, z nichž 1. a 2. četa cvičila v úterý a v pátek od 6—7 večer, 3. a 4. četa ve 

středu a v sobotu od 7—8 večer.49 

Dne 28. září 1886 se valnou hromadou usneslo a zavedlo cvičení „žáků“ 

učňovského dorostu tak, aby jednota učinila patřičné kroky a byla přijata do svazu župy 

Žižkovy 10. 1. 1886. Dne 28. — 30. května 1887 zavítal do J. Hradce Pražský Sokol, což 

byla velká pocta. Uvítání se odehrálo na náměstí v Kardašově Řečici před pomníkem 

Boleslava Jablonského.50 

 
Obrázek 9. Výlet pražského Sokola na Jih Čech. Běhalová, 2005. 
 

Jednota uspořádala dne 17. 6. 1888 veřejné cvičení v Počátkách, aby zde  

a v Žirovnici co nejvíce urychlila založení jednoty. Dále také přispěla k založení jednoty 

v Kardašově Řečici. Morálně podporovala nově založené jednoty vysíláním cvičitelů 

k výcviku a pořádáním běhů. 51 
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Dne 29. a 30. 6. 1889 byl uspořádán v Jindřichově Hradci slet Žižkovy župy 

s výborným ohlasem. Jednota si díky práci náčelníka T. Vl. Sládka vedla velmi dobře, 

postupem času řídil i župy Žižkovy sahajíce od Budějovic, Pelhřimova až do Benešova 

současnou to župu Husovu a Blanickou. I přes vytrvalé cvičení, pořádání tělocvičných 

běhů a přednášek byla disciplína v tělocvičně navenek tvrdá. Postupně se jednota 

s relativně velkým počtem cvičenců zúčastnila všesokolských sletů s většími a většími 

úspěchy. Zdáním velkých úspěchů se jednota zúčastnila II. všesokolského sletu roku 

1891, kdy bylo založeno „ Družstvo pro stavbu „Sokolovny“, aby se jako samostatný 

spolek staral o zajištění vlastní tělocvičny.52 

 
Obrázek 10. Fotografie Sokolů s prvním praporem v roce 1904. Běhalová, 2005. 
 

Založení ženského sokolského sboru, který měl samostatnou tělocvičnou  

i administrativní správu s vlastním výborem se datuje od 1. července 1896. Konání 

druhého sletu Sokolské Žižkovi župy se uskutečnilo v J. Hradci dne 27. srpna 1899 za 

účasti poselstva Č. O. S. Na čtvrtém všesokolském sletu jednota cvičila s 52 bratry a 21 

sestrami. Další návštěva Pražského sokola se odehrála 18. května 1902. V roce 1903 

založila jednota jednotu ve Stráži nad Nežárkou a jízdní odbor v J. Hradci. Roku 1905 
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bylo v J. Hradci uspořádáno okrskové cvičení. Rokem 1908 se podařilo po zdlouhavých 

pokusech povolit velmi slibné cvičení žactva.53 

 
Obrázek 11. Fotografie Jindřichohradeckých sokolek se svým oblíbeným tělocvičným náčiním - kužely. 
Běhalová, 2005. 
 

Život jednoty za války, tedy od roku 1914—1918 byl velmi těžký, protože odešli 

bojovat téměř všichni mladí muži. Kdo však mohl narukovat do legií, učinil tak. Bylo to 

12—15 bratrů a někteří dosáhli i četných ocenění jako pan br. Pečák, Bradáč Jaroslav  

a Hirš František. Smutná byla válečná ztráta Karla Hirše, a tak jednota přišla i o několik 

nadějných synů. Ovšem několika bratrům se podařilo spárům války vyvléknout  

a udržovat tak tradici Sokola v J. Hradci nadále. Zejména dorost cvičil, jak jen se dalo. 

Později však museli tělocvičnu opustit, pro zřízení nemocnice, tak se scházeli 

v soukromém domě. Bohužel místní vojenský pluk vystřídal maďarský a cvičení bylo 

zcela znemožněno. V bývalé školní tělocvičně se nacházel i archiv se všemi důležitými 

materiály od počátku založení Sokola J. Hradec, který se nestihl zachránit a byl 

vykraden plukem. Data z tohoto období proto chybí.54 
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4.8 Šachy 

 O existenci šachistů v J. Hradci pojednává zpráva ze dne 18. srpna 1901, kdy se 

uskutečnil turnaj ve Veselí — Mezimostí. Z účastníků zde byl mistr šachu pan J. Veselý, 

vedle kterého přijeli zástupci z Tábora, Vodňan, Soběslavi, Borovan, Českých Budějovic 

a Jindřichova Hradce. Mistr Veselý se zde musel smířit s nerozhodnou hrou 

Jindřichohradeckých jako např. dr. Matouškem a panem Čeňkem Kohouškem.55 

 

4.9 Turistika  

 K založení Klubu Českých turistů v J. Hradci patřícího k nejstarším v Čechách 

došlo roku 1891. Počet členů z roku 1901 čítal celkem 29. Turistický klub v té době 

usiloval o zbudování rozhledny na Čertově kameni a na Markově kameni. Turistika se 

v Sokole pěstovala ruku v ruce s pravidelnou činností. Klub pořádal výlety do blízkého  

i vzdáleného okolí. Program sloužil k poznávání přírody a historických památek, 

zároveň také sloužil ke cvičení a sblížení cvičenců nových tělovýchovných jednot.56 

 

4.10 Jízdní odbor 

 Byl založen při Sokolu v roce 1904. Schválení stanov proběhlo 1. 3. 1904 a 31. 3. 

1904 odbor v jízdárně pana Ecka započal svou činnost. Cvičení probíhalo pod vedením 

bratra Františka Kadlece.57 

 

4.11 Kopaná 

Tento nejpopulárnější světový sport se dostal do J. Hradce před 1. světovou 

válkou. Podle dostupných pramenů jej hráli vojáci a studenti tamního gymnázia. První 

zápas se uskutečnil roku 1908 právě mezi mužstvy vojáků a studentů. Duel se však 

nedohrál z důvodu přerušení profesorem Řehořovským z tamního gymnázia, podle 

kterého měli dovoleno soupeřit studentské týmy mezi sebou a nikoliv proti vojákům. 

Postupem času si fotbal v J. Hradci získával většího a většího zájmu, jak v řadách 

studentů, tak i mezi občany samotnými. Díky tomu vznikl v roce 1910 oficiální 
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fotbalový klub SK Jindřichův Hradec. Nejvíce se o to zasloužili pánové Zemlička, Černý, 

Dlouhý, Šedivý, Lískovec, Poletín, bratři Albrechtové, Běhálek, Prášek, Hlad, Nosakovič, 

Šperk, Frank.58 

První oficiální zápas byl odehrán začátkem srpna roku 1910 v J. Hradci na 

vojenském cvičišti. Výsledek zápasu se ovšem nedochoval. Odveta se konala v září, 

kterou zpravidla zprostředkoval poražený, z toho lze usuzovat, že první zápas skončil 

tedy prohrou SK. Do války se odehrálo 27 zápasů s bilancí 16 výher.59 

 

4.7 Lyžování  

Zmínky o lyžování pocházejí z J. Hradci před první světovou válkou. Důkazem je 

novinová zpráva z 20. února 1910, kdy se vydal lyžařský kroužek na Landštejn a do 

Starého města.60 

 
Obrázek 12. Fotografie Jindřichohradeckých lyžařů z roku 1910. Z materiálu Státního Okresního Archivu 
v Jindřichově Hradci. 

 

4.12 Sportovní klub 

Tento klub vznikl v Jindřichově Hradci 15. června 1914 v hostinci u Holuba 

v období I. světové války, zahájením činnosti valnou hromadou a zvolením funkcionářů. 

Předsedou byl zvolen cejchovní mistr Ed. Karták, do pozice místopředsedy sládek 
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místního pivovaru Josef Slavík. Do výboru SK byli vybráni účetní Gregora, B. Kaše, 

krejčovský mistr Černý, A. Merl, F. Novotný, F. Páral, H. Konečný, G. Holub,  

O. Winternitz, B. Grotz, J. Zedník, J. Žemlička. Později se předsedou SK stal hoteliér  

G. Holub.61 

 SK J. Hradec soustřeďoval svou činnost zejména do kopané. První utkání SK  

J. Hradec proti FHK Achiles Třeboň bylo zveřejněné 5. července 1914. Díky shovívavosti 

sudího se oba celky rozešly nerozhodně 0:0. Dalším soupeřem se stala známější SK 

Třeboň, kde byl o lístky obrovský zájem, výsledek se však nedochoval. Válka však další 

rozmach klubu zastavila.62 

 

4.13 Tenis            

 První zmínky o tenisu na Jindřichohradecku pocházejí z knihy Česká Kanada, 

která však poskytuje pouhou zmínku s dobovou fotografií. Snímek zachycuje příjemnou 

dobovou společenskou atmosféra s tenisovými kurty, dámami s klobouky a s dlouhými 

sukněmi.  Odhad fotografie je datován do období před I. světovou válkou. V současné 

době na tomto místě stojí tenisové kurty společně s minigolfem.63 

 
Obrázek 13. Fotografie prvních tenisových kurtů na Jindřichohradecku z období před I. světovou 
válkou. Jirásko, 2011. 
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5 Historie tělesné výchovy a sportu v Jindřichově Hradci 
v období 1918—1945 

 Po skončení I. světové války, kdy byla vytvořena Československá republika 

osamostatněná na území poraženého Rakouska — Uherska nastalo ve městě J. Hradci 

oživení sportovního a kulturního života. Započala obnova všech sportovních  

a tělovýchovných organizací. V tomto období došlo ke vzniku mnoha nových 

sportovních organizací, existující znovu rozšířili svou činnost o další sportovní  

a tělocvičné odbory. 64 

Po tomto období rozmachu a rozkvětu přišly těžké časy v podobě II. světové 

války. Město zasáhla II. světová válka a německá okupace velmi těžce. J. Hradec byl 

obklíčen říšským územím a s protektorátem jej propojovala pouze silnice směřující do 

Jarošova. Sportovní činnost ve městě po Mnichovu a okupace bezmála ustala. Až 

počátkem roku 1940 se započal sportovní život obnovy pod hlavičkou Národního 

souručenství. Již v lednu proběhlo utkání v hokeji mezi gymnáziem a obchodní 

akademií. Další sportovní akce se uskutečnily v červnu, kde vystoupili cvičenci Orla, DTJ 

a Sokola. Hojnou hráčskou účast měl kvalifikační tenisový turnaj. V srpnu SK J. Hradec 

uspořádal společně se Sokolem J. Hradec lehkoatletické závody. Říjen byl ve znamení 

prvních boxerských utkání na střelnici, kde se J. Hradec utkal proti TK Star Praha. 

V listopadu zahájil svou činnost v Grandu stolní tenis. K největším oporám ze čtyřiceti 

hráčů patřili J. Bubla, A. Lendl, L. Musil, K. Zádrapa.65  

                                                      
64

 Petzlová, L. (1978). 100 Let organizované těl. výchovy. Jindřichův Hradec: Jihočeské tiskárny. s. 17. 
65

 Petzlová, L. (1978). 100 Let organizované těl. výchovy. Jindřichův Hradec: Jihočeské tiskárny. s. 33. 



 

35 

 
Obrázek 14. Fotografie dolního náměstí Jindřichova Hradce z roku 1945, kde hlídkoval německý 
velkorážným kulometem 40 mm na podvozku tanku Panther, který byl namířen na radnici. 
www.jindrichohradecky.denik.cz 

 

5.1 Historie tělocvičné jednoty Sokol Jindřichův Hradec v období 1919—
1945 

V období převratu byla zformována v J. Hradci Národní rada příslušníků všech 

spolků, později všech stran v čele s cílevědomým a pevným bratrem T. Vl. Sládkem pro 

věci veřejné. Členové jednoty jako K. Bradáč, Josef Kolář plnili obětavě a spolehlivě 

každý úkol. Výborně si vedli, když odzbrojili maďarský 101. pluk v J. Hradci a Kardašově 

Řečici, hlídali zásoby a vojenské sklady, nádraží a kontrolovali cizince pašující věci. Pod 

vedením Fr. Steinnochera byla ihned ustanovena Národní Obrana, která tvořila hlídku 

do návratu domácího pluku z Debrecína. Pluk N. O. vypomáhal při obraně hranic 

jihlavskému pluku u Slavonic. Z Národní Obrany byl později vytvořen III. prapor 

Sokolského pluku Stráže svobody pod vedením bratra Františka Mráčka. Prapor byl 

vyslán do Českých Budějovic, kde byla jedna část odvelena na pomoc na Slovenskou 

frontu proti maďarským bolševikům a druhá část do Těšína proti Polákům.66 
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 Další z činností jindřichohradeckého Sokola v meziválečném období se 

charakteristicky nesla v úzké spolupráci s místní vojenskou posádkou. Zejména se o to 

zasloužil jednatel jízdního odboru Sokola bratr kapitán R. Regentík. Na četných 

veřejných cvičebních vystoupeních vystupovalo vojsko, které zdarma doprovázela 

hudba. Sokolové se tak naopak účastnili i akcí vojenských. Vše tak symbolicky 

vygradovalo v polovině 20. let, kdy Sokolové 29. pěšímu pluku opatřili plukovní prapor. 

Na prapor pořídili stuhu se sloganem „V mysli vlast, v srdci smělost, v paži sílu.“ 

Ceremoniál však zároveň inicioval i pojmenování po ruském legionáři Josefu Jiřím 

Švecovi.67 

 
Obrázek 15. Slavnostní předání praporu 29. pěšímu pluku v roce 1924. www.bunkry-jh.cz 
 

Od převratu, tedy do roku 1921 se jednota chopila nadšeně svých úkolů jako 

upevnění kázně ve svých řadách a jejich dalšímu rozšíření, nejen z finanční stránky. 

Bylo zahájeno cvičení ve všech odvětvích žactva, dorostu, členstva obou pohlaví. 

Jednota pořádala vzdělávací a sportovní besedy a každoroční veřejná cvičení. 

Povedenou akcí se stal večer na počest 60. let Sokola za velké účasti, zejména 

vojenské. Další významnou událostí bylo sloučení podle pokynů Č. O. S. branné čety 

k sloučení spolků se spolkem měšťanských ostrostřelců dne 28. března 1921 se 45 

členy.68 

Dne 21. dubna 1924 byla zrekonstruována střelnice, která měla být i jako jeden 

ze zdrojů příjmů pro novou tělocvičnu, na kterou zatím nebyly finanční prostředky. 

V tomto roce se dostavělo v J. Hradci nové gymnázium s moderně vybavenou 
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tělocvičnou. Sokol ji začal využívat pro cvičení svých členů a tak se místo stavby vlastní 

tělocvičny později přistoupilo k zřízení nového biografu.69 

Po I. světové válce Sokol směřoval svou činnost na kulturní a vzdělávací, proto 

v roce 1922 došlo ke změně stanov.  Úzce začal Sokol spolupracovat s místními vojáky. 

Společně vystoupili na slavnosti předání praporu 29. pěšímu pluku 2—3. srpna 1924. 

Roku 1925 při příležitosti výstavy Českomoravské vysočiny zavítal do J. Hradce 

prezident T. G. Masaryk. Tento se pro jindřichohradeckou jednotu stal jubilejní, jelikož 

uplynulo 40. let od jeho založení. Na oslavu proto Sokol 31. října uspořádal tělocvičnou 

besídku o historii. Na konci roku měla jednota celkem 505 členů.70 

 
Obrázek 16. Návrhy jindřichohradeckých praporů z roku 1924. Běhalová, 2005. 

 

V dalším roce pokračovala jednota ve své činnosti a započala s nácvikem sestav 

na VIII. Všesokolský slet konající se v červnu 1926. Pro letitost praporu získala jednota 

nový, který při příležitosti oslavy byl předán 30. května 1926 se slavnostním 
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doprovodným cvičením. Další oslavy nastaly v roce 1928 pro celou republiku na oslavu 

desátého výročí vzniku.71 

 

 
Obrázek 17. Na fotografii Jindřichohradečtí sokolové s prapory z roku 1926. Běhalová, 2005. 
  

Při činnosti Sokola se začaly rozmáhat sporty jako tenis či lyžování. Roku 1927 

byl proto přijat řád o používání tenisového hřiště na cvičišti Sokola. O několik let 

později došlo ke vzniku lyžařského odboru s 57 přihlášenými členy.72 

Ve 30. letech se hlavním útočištěm stala tělocvična gymnázia, kde Sokol měl 

vlastní nářadí a letní Tyršovo cvičiště. K dispozici zde byla jízdárna, tenisové  

a volejbalové hřiště. V letních měsících Sokoli využívali plovárnu, která se v zimě 

proměnila v kluziště. V roce 1934 s necelými 700 členy se stala jindřichohradecká 

jednota nejlepší v jihočeské župě. V muzeu se dne 2. června, kdy přijeli do J. Hradce 

cvičenci okrskového sokolského sletu, uspořádala výstava historie Sokola. Následně se 

vyrazilo na Červenou Lhotu, kde před 50. lety utkvěla myšlenka k založení jednoty v  

J. Hradci.73 
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Sokolská tělocvičná jednota z Jindřichova Hradce byla zapojena i do velmi 

významné sportovní akce a to „pochodňového běhu s olympijským ohněm“ olympiády 

v Berlíně roku 1936. Cesta olympijské pochodně vedla z řecké Olympie přes Novou 

Bystřici a Jindřichův Hradec. Štafetu převzal 30. července 1936 v 9:45 hodin v Gramette 

náčelník Sokola Nová Bystřice pan Bezpalec. Na jindřichohradeckém náměstí byl 

postaven před radnicí antický oltář, do kterého přinesl oheň místní běžec Z. Karpíšek. 

Štafeta následně pokračovala směr Praha.74 

 

 
Obrázek 18. Fotografie štafety olympijského běhu, který vedl přes Jindřichův Hradec. Běhalová, 2005. 

 

Ve druhé polovině 30. let 20. století činnost Sokola poznamenala vzrůstající 

nacistická moc. Proto od listopadu 1930 existoval při Sokole branný odbor, který 

nabíral na své důležitosti. V dubnu 1937 se tedy na Tyršově cvičišti uskutečnil tzv. 

branný den, kdy se po národní hymně šlo na vojenské cvičiště vyzkoušet si branné 

dovednosti s místním 29. plukem. Sokol se připojil do činností protiletecké obrany 

města, záchranné a zdravotní služby v rámci civilní obrany obyvatel, strážní služby 

s místními vojáky.75 
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Po Mnichovské konferenci 1. října 1938 starosta jindřichohradeckého Sokola 

Otomar Bistřický podal provolání pro spolupráci členů Sokola s místní posádkou  

o udržení bezpečnosti, klidu a pořádku. Vpádu Německa se však zabránit nedalo.76 

 Nácvik skladeb patřil k mimořádným událostem. V historii všesokolských sletů 

nese kulaté číslo X. v roce 1938. Skladba i provedení se nesly v odvážném duchu 

protifašistické a protihitlerovské demonstrace všeho československého lidu. 

Sjednocení českých a slovenských cvičenců vyústila nejen z ohrožení otčiny ale  

i návštěv Slovenska a naopak Slováků k nám. Roku 1921 z Lučence přijeli do J. Hradce 

sokolové, o několik let později v roce 1927 byl naopak organizován nezapomenutelný 

zájezd do Bratislavy. Další výlet do slovenské Nitry proběhl roku 1931.77    

Po 15. březnu 1939 byla činnost Sokola nacisty značně omezena. Dne 1. září 

došlo k zatčení starosty města Viléma Rösche a několik dalších osobností i z řad Sokola. 

Ke konci roku došlo k zakázání pořádání sokolských zábav, dovolena byla pouze 

tělocvičná vystoupení bez proslovů. Na nařízení zemského prezidenta se musely změnit 

stanovy Sokola, z důvodů vazby k bývalému Československu.78 

Roku 1940 tvořilo vedení jindřichohradeckého Sokola p. Otomar Bistřický, jako 

starosta, zástupce p. Antonín Picka, ve funkci jednatele p. Rudolf Tampier, náčelník  

p. Jan Bradáč, náčelnice p. Libuše Čaková. Velký zájem v tomto roce mělo německé 

vedení města o střelnici se snahou dostat jej do vlastnictví města. Na valné hromadě 

11. srpna 1940 bylo jednomyslně rozhodnuto o ponechání střelnice v rukách jednoty. 

Ovšem v září 1941 po zastavení tělocvičné jednoty Sokol, připadl majetek sokola 

německé správě města J. Hradce. Střelnice se po prodání NSDAP proměnila  

v „Deutsches Haus“.79 

Následně po zastavené činnosti z 12. dubna přišlo rozpuštění celé organizace 

11. října 1941. Došlo tedy ke stažení sokolů do ilegality, někteří se dali k odboji či 
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červenému kříži. Naštěstí se díky obětavosti členů podařilo zachovat řadu několika 

památek včetně vlajky, krojů a archivu.80 

 

5.2 Ženský odbor Sokola mezi dvěma válkami 

 Dle směrnic ČOS ženské odbory pracovaly samostatně, i když se roku 1918 staly 

organickou součástí tělovýchovné jednoty. Ženy tak měly zastoupení ve výborech 

územních orgánů na úrovni jednot, okrsků, žup i ČOS, samostatná zůstala metodická 

činnost. Čestná byla jak funkce, tak i cvičitelská činnost.81     

 Činnost ženského odboru v letech 1921—1931 řídily náčelnice Krista 

Hilgartnerová, Anna Picková, Bohumila Muková. Jejich bohatá činnost z tohoto období 

je zahrnuta ve výčtu tělocvičné jednoty.82       

 Pod vedením náčelnice Dr. Ebby Jáhnové, která se od roku 1933 stala župní 

náčelnicí, se prohloubila metodická činnost. Ženy tedy pracovaly dle prvního druhu 

metodologické příručky „24 pracovních hodin“ náčelnice ČOS Marie Provazníkové. Dále 

došlo k zavedení zkoušek zdatnosti, podle kterých byly cvičenky rozřazeny do šesti 

družstev — I. družstvo výkonné závodnice pod vedením progresivní cvičitelky,  

VI. Družstvo starších cvičenek pod taktovkou nejzkušenější cvičitelky. Zbylá družstva se 

obsadila podle instrukcí v cvičitelské hodině. Cvičitelky vždy nastupovaly k družstvu  

s písemnou přípravou, měsíční rozvrh byl vyvěšen v šatně.83    

 Postupně však docházelo k úpravám závodního řádu. Dále se započalo 

ustupovat od předem pevných sestav, které dříve vedly ke stagnaci a úpadku zájmu. 

Závodnice se nyní učily potřebné prvky vazby, aby jej uměly začlenit do vyhlášených 

sestav. Všechny složky se tak připravovaly na slet v roce 1932. Podmínky účasti 

zahrnovaly splnit vylučovací zkoušky na 80% v předvedených vybraných úsecích, 

zkoušku z pořadových cvičení a zúčastnění se místního okrskového a župního sletu.84 

 Poslední období pojednává o vnitřní činnosti v tělocvičně, zlepšení progresu 

tělovýchovného procesu, nabýt nových cvičenek k pravidelné činnosti. Hodiny 
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obsahovaly přesný harmonogram, v němž nechybělo úvodní rozcvičení a všestranně 

rozvíjející průpravná činnost.85  

          

5.3 Sportovní klub 
Spolek v tomto období po I. světové válce rozvíjel v J. Hradci svou bohatou 

činnost. Těžištěm pro SK se stala kopaná.86 

 

5.4 Veslařský a bruslařský klub Vajgar 
 Po válce došlo k znovuoživení klubu a k přeměně v moderní sportovní klub. 

Velice se o to zasloužil nový primář Jindřichohradecké nemocnice univ. doc. dr. 

Emanuel Rychlík navracející se z válečného sloužení. Jeho výborné zkušenosti 

výkonnostního a vynikajícího krasobruslaře, veslaře a významného funkcionáře byly 

pro klub obrovským přínosem. Ve Vajgaře tedy nalezl ideální útočiště pro své oblíbené 

sporty. Práce v klubu se ujal jak po stránce sportovní, tak i organizační.  S výukou 

krasobruslařů započal již roku 1919. Mezitím se v klubu znovu diskutovalo o změně na 

všesportovní spolek a podařilo se navázat styky s ostatními tehdejšími sportovními 

organizacemi, ovšem bezvýsledně. V praxi se tak pouhým jedním pokusem stala snaha 

o zřízení umělého kluziště na tenisových kurtech, využívaných v letních měsících. Klubu 

se však dařilo v získávání nových členů. Roku 1920 se počet vyšplhal na devadesát. 

Další nabírání již nepřipadalo v úvahu z důvodu poválečné vysoké ceny lodních park,  

i když roční obrat čítal 30 000 korun. V přístavišti tehdy kotvilo 15 plavidel, které 

přestála válku, z toho 2 loďky neupotřebitelné. Z řad dospělých činilo vstupné na 

ledovou plochu 1,10 koruny a studenti 70 haléřů.87 
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Obrázek 19. Fotografie doc. dr. Emanuela Rychlíka. Muk, 1964. 

 

Doba, ve které hlavní starostí byly loďky pro zájemce vyjížděk po Vajgaře se již 

stala minulostí. Na valné hromadě 3. prosince 1920 se novým předsedou klubu stal 

lesmistr Ing. Waldemar Maresch. Doc. Dr. Em. Rychlík, u mládeže nazývaný „náš 

pánbůh“ byl zvolen místopředsedou. Na schůzi 19. května 1920 předvedl Doc. dr. 

Rychlík svůj plán získání studentů — stipendistů pro výcvik závodního veslování. Hned  

v dalším roce 1921 se koupila za 14 000 korun první cvičná čtyřveslice. Zároveň bylo 

ustanoveno přihlášení s 25 členy do veslařského svazu. Od roku 1923 tedy dle nových 

stanov vystupuje spolek jako „Veslařský a bruslařský klub Vajgar“.88   

 Postupně s novými loděmi a pravidelnými tréninky přestalo být staré dřevěné 

přístaviště dostačující. Proto v roce 1922 po delším jednání došlo k zakoupení domu. 

Nemovitost čp. 91/II nacházející se za kostelem sv. Jana byla pořízena za 15 000 korun. 

Primárními finančními prostředky se staly tisícikorunové bezúročné půjčky členů, kdy 

se každoročně provedlo slosování a postupně do 10 let splatit. Věřitelé po dobu půjčky 

neplatili členské příspěvky. Další finanční podporou se stala půjčka 50 000 korun od 

spořitelny. Projekt získala stavitelská firma ing. Veselý — Rohlík.89   
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Obrázek 20. Nová klubovna s přístavem z roku 1923. Muk, 1964 

 

K slavnostnímu otevření došlo 3. listopadu 1923, kde hlavní slovo měl doc. dr. 

Rychlík. Staré přístaviště bylo zbouráno a tak část minulosti Vajgaru zmizela z nábřeží. 

Již po první vyjížďce lodí z nového přístaviště už za sebou měli obdivuhodné úspěchy. 

Od roku 1922 pod zkušeným vedením doc. Dr. Rychlíka započali pravidelné tréninky 

první čtyřky složené ze studentů: Jaroslava Žahourka, Karla Hlinka, Josefa Vosolsobě, 

Miloše Vejchoda—Ambrose s kormidelníkem Václavem Žahourkem. První úspěch přišel 

hned po čtyřech měsících 20. srpna 1922 na závodech středoškoláků a nováčků 

v Táboře. Dne 10. září se stal dějištěm svých prvních veslařských závodů za účasti 5 lodí 

Jordánu. Domácí však mohli prozatím startovat na vlastní cvičné čtyřce jako 

středoškoláci a podruhé jako čtyřka starších. Zvítězit se podařilo v obou závodech. 

Snažení Dr. Rychlíka vypěstovat především u středoškoláků sportovní tradici, již od 

první chvíle nalezlo u ředitele místního gymnázia dr. Ferdinanda Hoffmeistera 

pochopení. Díky tomu se pak uváděly úspěchy studentů — veslařů ve výročních 

zprávách tělovýchovné rubriky. Z rubriky tedy ve školním roce 1922—1923 veslovalo již 

24 žáků, počet postupně vzrostl až na 32. Každoročně se tak pod vlajkou Vajgaru 

zúčastnili pražských středoškolských závodů. Naopak na závodech na Vajgaře se 

opětně střídaly kluby pražské. Zlatým hřebem se stal závod o přebor Jižních Čech v roce 

1923, kdy Jindřichohradecká spořitelna věnovala putovní cenu. Od roku 1923 začal 

vystupovat klub pod názvem Veslařský a bruslařský klub Vajgar. Další závod v přeboru 

Jižních Čech v roce 1924 se jel dle tehdejších pravidel na dráze 1 200 metrů. Klub, který 

se stal za sebou trojnásobným vítězem, se měl stát trvalým držitelem poháru. Toto se 

podařilo právě jindřichohradeckému Vajgaru, který svou neporazitelnost držel od roku 
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1924 až do roku 1932.90         

 Doc. Dr. Rychlík, tehdejší předseda Svazu čs. bruslařů, působil v klubovně denně 

i v zimní sezóně. V tomto období učil studenty jiné vyznavače krasobruslení. Roku 

1923—24 organizoval kurz pro 238 žáků pod vedením mistra republiky Dr. Slánského. 

Roku 1924 zvítězili hradečtí bruslaři na domácích závodech i v Táboře. Dne 2. února 

roku 1924 se na Vajgaře uskutečnily závody v mistrovství republiky, kde zvítězil dr. 

Slánský. V březnu téhož samého roku navštívil J. Hradec exhibiční jízdou mistr 

republiky Slíva. J. Hradec byl určen pro mistrovství republiky v krasobruslení i v roce 

1925, to bylo však odřeknuto. Na závody se připravovalo 6 hradeckých bruslařů 

závodících toho roku v Táboře. Vítězi v kategorii středoškoláků se stali Stan. Chalupa  

a Josef Müdlein. V dámské jízdě se na druhém místě umístila M. Doležalová.  

V kategorii dvojic vybojovala první místo dvojice M. Doležalová — J. Vosolsobě a na 

místě druhém Čermáková — Müdlein opět zástupci J. Hradce. V seniorské kategorii 

vítězně též reprezentant hradeckého Vajgaru Dr. Sobotka, v přeboru dr. Slámský. Počet 

bruslařů na gymnasium v roce 1924 udával 140 bruslících žáků. V rozmezí let  

1922—1939 krasobruslaři Vajgaru vybojovali celkem v 19 startech 7 prvních  

a 6 druhých míst.91  

Mezitím se lodní park Vajgaru rozrůstal. Roku 1923 byla pořízena závodní 

čtyřka, skif. Dále došlo k utvoření družstva vojínů 29. pěšího pluku, který vedl bývalý 

odchovanec klubu Lhoták. V roce 1924 Vajgar slavil 50 let existence klubu, kde byli 

zvoleni další čestní členové klubu: učitel V. Kunstovný, dr. H. Lang, učitel J. Langr, Vilém 

Landfras, MrPh F. Rösh, Z. Singer, J. Kraus a další. Ovšem v roce 1924 přišlo i první 

zklamání. Na pražských středoškolských závodech byl podán protest ČVK proti 

přestupu J. Vosolsobě z gymnázia na obchodní školu, což vedlo k diskvalifikaci všech 

Vajgarských mužstev. Až v roce 1926 došlo k urovnání této záležitosti. Sílu Vajgaru 

dokazují vítězství z roku 1924, kdy s přehledem porážel všechny své soupeře.92  

 Velké změny ovšem přišly v roce 1925. Dne 20. února opustil klub zakladatel 

doc. dr. Rychlík, který převzal místo primáře v písecké nemocnici. Před svým 
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odchodem z klubu věnoval tréninkovou čtyřku Vajgar, na níž mnohokrát zvítězili. 

Čtyřka byla následně na památku přejmenována po doc. Dr. Rychlíkovi, kterého klub 

zároveň jmenoval čestným kapitánem. Zpětný pohled na výsledky pod vedením doc. 

Dr. Rychlíka a výboru klubu za posledních 5 let mluví skvělými čísly. Při tréninku ujela 

čtyřka družstva za 729 hodin 3 225 km v 491 vyjížďkách. V loděnici se nacházely lodě 

Vltava, Rychlík, Ivo, Fanoušek, závodní skif Vajgar a 13 zábavných lodí.  Úkoly cvičitelů 

po odchodu Dr. doc. Rychlíka převzali bratři Žahourkové. Na podzim tohoto roku 

proběhla změna i na postu předsednictva, kdy se novým předsedou stal JUDr. Štěpán 

Musil. Roku 1926 trénovalo 38 veslařů, z toho 11 členů, 22 stipendistů, 5 vojáků, 17 

starších závodníků a 21 nováčků. Sbor cvičitelů čítal 7 členů. V roce 1927 se dokonce 

zvedl počet vojáků. Veslovalo tedy 40 studentů, 16 dělníků, 12 vojáků, 5 vysokoškoláků 

a 3 úředníci.93          

V roce 1928 triumfálně vyhrála čtyřka na závodech v Brně, Praze a Táboře. 

Posádku tvořili Flutka, Kraus, Petzl, Felzmann s kormidelníkem Žahourkem. Roku 1929 

se pořídila nová závodní osma, trénovalo tedy 15 čtyřek. Poprvé ji tak v akci diváci 

viděli v roce 1932 v sestavě: Flutka, Kraus, Sehnal, Nebázlivý, Hermann, Schultz, Petzl, 

Felzmann s kormidelníkem Žahourkem. Vajgar tehdy z 19 startů zvítězil 15 krát.94  

 V letech 1937—1938 se nejen v krasobruslení dařilo výbornému 

jindřichohradeckému sportovnímu odchovanci a rodákovi Josefu Vosolsobě. Na 

olympiádě v Berlíně vybojoval ze 48 skokanů skvělé 14. místo s výkonem 7, 25  

metrů. 95  

V letech 1937—1938 zvítězila na mistrovství republiky v krasobruslení dvojice 

Trejbalová — Vosolsobě, což se jim podařilo i na mistrovství světa. Ovšem další 

zahraniční úspěchy zastavila okupace. I přes to řadu let u diváků sklízela dvojice obdiv 

v ledním revue. Bruslení se již už nepodařilo dostat na úroveň jako před odchodem 

doc. Rychlíka. Tento sport tak vystřídal lední hokej.96 

 Roku 1940 klub koupil lodě pro zábavné jízdy, které se staly zdrojem příjmů  

a tedy i další sportovní činnosti. V roce 1943 opět závodily jindřichohradecké lodě na 
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Jordánu, Vltavě a Vajgaru. Při 70. výročí založení klubu v roce 1944 měl VBK Vajgar 

celkem šedesát aktivních veslařů. Klub dále pokračoval v cvičení krasobruslařského 

dorostu a hokejového mužstva, které bojovalo o titul mistra Šumavské župy.97
  

         

5.5 Cyklistický klub 

K obnovení došlo roku 1921, kdy se na valné hromadě sešlo 28 zájemců s cílem 

navázat na původní Čechii i s názvem. Klub se pravidelně účastnil sokolských cvičení 

v Jižních Čechách, pořádal vyjížďky a výlety do přírody. Pravidelné výjezdy 

s cyklistickými závody organizovala Čechie od roku 1922. Velmi bohatou činnost měl 

klub v roce 1924, kdy zorganizoval celkem patnáct výletů. Jeden uskutečnil dokonce až 

do Rakouska.  Jubilejní slavnost sjezd jihočeské cyklistické župy a závod na 82 km 

uspořádal klub v roce 1925. V roce 1927 proběhla nejdelší vyjížďka do Vídně, poté však 

cyklisté ve své aktivitě polevili. Vyvrcholení činnosti klubu proběhlo 27. května roku 

1934 tzv. „Všecyklistickým dnem“. Trasy ve městě obsahovaly i zábavu pro děti, nejvíce 

se tomu těšila „trať pro pekaře s nůšemi.“98 

 
Obrázek 21. Fotografie plánku vyjížděk CK Čechie z roku 1926. Běhalová, 2005. 
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5.6 Kopaná 

Po I. světové válce byl téměř ihned znovu obnoven fotbalový oddíl. Velkou 

ztrátou byl pro jindřichohradecký fotbal fakt, že mezi padlými ve válce byl i jeden ze 

zakládajících členů krejčovský mistr Černý. Klub se zpočátku potýkal s problémy jako 

název a složení výboru. Název se ustanovil opět na SK a předsedou se stal hostinský  

H. Lhoták, jednatelem se stal jeden z hráčů Vlastislav Lhoták. Netrvalo dlouho a došlo 

ve výboru ke změnám a do čela byl zvolen hoteliér G. Holub, díky kterému, získal výbor 

významné představitele města jako např. ředitele Pozemkové banky Heinrich či 

bývalého člena pražské Slávie Ing. Talpu, MUDr. Dolanského i MUDr. Marsa. Ovšem 

největší problémy byly s výzbrojí a výstrojí, se kterými se nakonec klub vypořádal. První 

zápas po znovuobnovení klubu se hrál v Třeboni, kde SK utrpělo porážku 4:1 ve 

prospěch domácího celku.99        

Pro snahu nacistických úřadů zničit SK, byla klubem kopané 4. března 1940 

svolána mimořádná valná hromada. Původně byla snaha získat hřiště pro armádní 

potřeby a Hitlerjugend. Klub SK se však naopak stal centrem vlastenecky uvažujících 

občanů a nadále pokračoval ve své činnosti. Podařilo se navíc rozšířit klub o další 

sportovní odvětví.100 

 Slavné utkání z okupační doby se odehrálo 6. dubna 1942. Domácí 

jindřichohradečtí borci nastoupili proti místní jedenáctce německé armády, z nichž 

někteří hráči hráli ligu. Odmítnout zápas nebylo možné, hrálo se ve prospěch 

Německého červeného kříže. S hojnou účastí několika tisíc diváků a několika útvarů 

německé jednotky porazil SK J. Hradec Wermacht 3:1.101 
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Obrázek 22. Fotografie jindřichohradeckých fotbalistů z tréninku 8. srpna 1919. zleva Hanek, Schüller 
R, Schüller O., Zimmer, Lhoták L., Bednář J., Winter, Žemlička, Bednář., Lhoták A., Dlouhý, Bednář J., 
Schüller J. FK Jindřichův Hradec, 2010. 

  
Roky 1920—1921 byly pro fotbalisty J. Hradce velmi úspěšné, jak do počtu 

hráčů, vybavení tak výsledků týmu. Ovšem problémy byly uvnitř klubu ve vedení, do 

čela byl zvolen MUDr. Rychlík, změna postihla i ostatní posty.102 

V roce 1921 byl jihočeským fotbalovým tiskem popisován nejlepším krajským 

fotbalovým klubem. Bylo to díky oporám, jako byli Jiří Tožička, později hokejový 

reprezentant ČSR, dále Průšek, jež pak přestoupil do Bohemians, Kummermann opora 

reprezentace a pražské Slávie. Mezi další hvězdy týmu patřili např. Sova, Hlava  

a Oscoway. Tento rok působili v J. Hradci hned 2 další fotbalové kluby SK Slavoj a FK 

Union JH. Nakonec spory ve vedení udělaly své a promítlo se to jak v počtech 

odehraných zápasech, tak v pořadí v tabulce soutěže.103 

V roce 1925 byly odehrány duely pouze dva. V roce 1926 fotbalisté odehráli 

sedm zápasů, ale v roce 1927 jen tři. Situace se nakonec vyostřila tak, že se roku 1928 

usneslo ustanovení na úplné pozastavení chodu klubu.104 
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K znovuobnovení činnosti SK došlo po dlouhotrvajícím zasedání 14. 6. 1931. 

Navíc díky velkému zájmu byla zřízena kromě třídy mužů A i třída B, mužstvo 

dorostenců a starých pánů. Klub vedli významní hradečtí činitelé, finančně dobře 

zaopatřeni. Byli to pánové Kohoušek, Singer, Kasal, který jako vlastník pily a finančních 

příspěvků zaměstnával i několik hráčů týmu.105 

V roce 1931 svedlo družstvo SK celkem 8 zápasů, výsledky však zaznamenány 

nejsou. V dalším roce se týmu velmi dařilo, díky čemuž se podařilo vyhrát soutěž  

II. třídy. Ovšem do této doby SK, stále nemělo vlastní hřiště. Z důvodů co nejnižších 

nákladů si musel každý z klubu odpracovat určitý počet hodin nebo neodpracované 

hodiny zaplatit.106 

V jarní části sezóny se tým SK mužstvo A umístil na druhé příčce okresu. 

Důležité poslední 2 duely vyhrál a mohl se tedy těšit z postupu I. B třídy, kde celkově 

zakotvil na 5. místě tabulky. Nejlepším střelcem se stal Král s 32 brankami.107 

K slavnostnímu otevření nového fotbalového hřiště došlo 14. 6. 1933. Na tuto 

akci byl pozván celek Českých Budějovic, proti kterému domácí prohráli 1 : 4. Tohoto 

roku čítal jindřichohradecký fotbalový klub na 186 členů. Vznikla i vlastní hymna, 

kterou složil jeden z členů. Stejný počet členů byl i v roce 1934, tým A sehrál 49 zápasů 

a nejlepším střelcem se zaslouženě stal Král s 51 brankami. V dalším roce tedy 1935 se 

podařilo SK mužstvu A postoupit do I. A třídy, kde se však moc nedařilo. Jarní sezóna 

roku 1936 byla pro klub zatěžkávací zkouškou, kdy se o udržení rozhodovalo až do 

posledního zápasu, který ovšem hradečtí zvládli a porazili Soběslav 8:2.108 

Ve fotbalové sezóně 1936—1937, zažívalo SK těžké chvíle, od sestupu jej 

zachránila reorganizace. Ovšem nedařilo se i nadále a v další sezóně získalo mužstvo 

pouze jen 3 body bez jediné výhry. Proto nevyhnutelný sestup příliš dobrou morálku 

mužstva nerozhodil. Postupem času blížící se Druhá světová válka měla vliv na rozpad 
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družstev a tím i odhlášení ze soutěží. Díky tomu se FK znovu dostalo do I. A třídy, kde 

tým podával stabilní výkony.109 

Jarní část sezóny však byla velice ovlivněna válkou. J. Hradec tím přišel o řadu 

hráčů, tým proto skončil se 6 body na posledním místě. Okupace na podzim znamenala 

jak pro kraj, tak i sport obrovskou ránu. Došlo ke změnám ve fotbalových soutěžích.  

J. Hradec byl zařazen do I. B třídy, společně s dalšími 6 týmy z Jindřichohradecka. Po 

dvou odehraných kolech byla sezóna v září 1938 přerušena. Po zdlouhavých jednáních 

vlivem okupace se podařilo opětnému rozdělení a přihlášení družstev do soutěže. Do 

I. B třídy byly s SK zařazeny další 4 týmy. Po sehraných duelech dosáhl hradecký celek 

pouze 2 bodů. V podzimní části 1938 proběhly opět změny ve vedení, vlivem 

odstoupení několika členů. Proto se 4. září 1939 uspořádala mimořádná valná 

hromada. Nově zvoleným předsedou byl pan Fridrich a místopředsedou se stal Budín. 

V sezóně 1939 tým odehrál 19 zápasů se skóre 6:3:8 se 54 vstřelenými góly a 54 

inkasovanými.110 

V únoru roku 1940 byl tým SK v těžké situaci, když byly vykradeny klubové 

kabiny. Zmizelo téměř všechno vybavení. Pro samotnou existenci klubu bylo proto 

nezbytné opětné vystrojení týmu. Díky tomu se 4. března 1940 svolala mimořádná 

valná hromada. Přispěly k tomu i německé úřady, které potřebovaly prostor pro 

Hitlerjugend a svou armádu. Nakonec bylo rozhodnuto pro další pokračování ve 

sportovní činnosti. Název zůstal zachovaný stále jako SK, navíc pod oddíl byly zařazeny 

další sporty veslování, košíková, odbíjená, stolní tenis a lehká atletika. Díky tomu 

okupanté neuspěli a do čela byl zvolen primář hradecké nemocnice MUDr. Sutnar. 

Jarní část sezóny roku 1940 nebyla odehrána. Zpět do I. B třídy byl J. Hradec zařazen až 

na podzim 1940. V dalším roce tým SK podával velice stabilní výkony jak v pohárových, 

tak přátelských zápasech s celkovým počtem 27 sehraných utkáních.111 

Velký zápas J. Hradce se odehrál 6. dubna 1942 proti oddílu Wermachtu, po 

nabídce německého velitele. SK musel tento duel přijmout, protože případné 

odmítnutí by mělo hluboké následky nejen pro hradecký fotbalový oddíl ale i město 
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samotné. Utkání se zasloužilo o českou i německou nevídanou diváckou účast. Domácí 

tým nakonec celek Wermachtu udolal 4:1. Ve městě díky tomu panovala obrovská 

radost, protože výhra SK symbolizovala nejen fotbalový úspěch. K dalším zápasům již 

už nikdy nedošlo. Díky skvělým výsledkům si hradečtí fotbalisté roku 1943 zajistili 

postup do I. A třídy. Kde se mužstvu již tolik nedařilo.112 

V jarní části sezóny 1944 se celku podařilo stabilizovat v tabulce, nehledě na 

těžký start bez přípravných zápasů díky dlouho trvající zimě. Nejlepším kanonýrem se 

stal A. Kovář. Podzimní sezóna musela být zrušena ohledně politicko — vojenské 

situace a nedostatku pohonných hmot. Místo toho byly sehrány tzv. Podzimní hry mezi 

kluby v okruhu 30. km. V posledním zápase tým SK utrpěl prohru se Soběslaví 2:4, po 

selhání defenzívy. Nejlepšími kanonýry byli Piza s bilancí 23 góly a Kovář s 20 góly. 

Následně německé úřady činnost klubu zakázaly.113 

 

5.7 Box 

Tento tvrdý sport vznikl v J. Hradci v 20. letech 20. století. Ve škole ve Štítného 

ulici probíhaly tréninky. Nejvíce vynikal Ladislav Lis, který se stal vítězem přeboru 

nováčků Čech a Moravy. Box se snažil v J. Hradci získat své příznivce a tak 28. 2. 1922 

v sále u Kadleců uspořádal přednášku o boxu s následným pětikolovým exhibičním 

zápasem mezi svěřencem SK Bratislava proti domácímu SK J. Hradec. Tehdy se však 

tento sport neujal.114 

Největší popularitu získal box v Jindřichově Hradci v roce 1943 jako oddíl SK  

J. Hradec a právem byl považován za nejpilnější družstvo Jižních Čech. Důkazem byla 

bohatá divácká účast s 6 150 diváky, kdy se v oddíle vystřídalo 12 boxerů. Za 

nejúspěšnější borce se pokládali neporažený Kubín a K. Němec s bilancí 6 KO v  

8 zápasech.115 

Dne 16. prosince 1944 se uskutečnilo meziklubové utkání v Českých 

Budějovicích. Na zápasech se boxovalo v pěti váhových kategoriích, v lehké, lehké 

velterové, velterové, střední a polotěžké váze. Ve váze lehké se utkali Liebl za SK ČB 
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proti Štěchovi z J. Hradce. Boxovalo se na třikrát dvě minuty, kde zvítězil zástupce ČB. 

Po té nastoupili v lehké velterové váze dvě dvojice. První z nich za SK ČB Baxa proti 

Kubínovi z J. Hradce. Souboj měl rychlý konec, když v prvním kole zvítězil Baxa TKO 

vzdáním soupeře. Ve druhém zápase lehké velterové váhy nastoupili Štěch z J. Hradce 

proti Staňkovi z SKB, nyní na třikrát tři minuty. Po tvrdém a vyrovnaném souboji se 

dvojice rozešla nerozhodně. Remizovali i v boji ve velterové váze, kde se utkali Stehlík 

za SK ČB a Procházka za J. Hradce na třikrát dvě minuty.
116

 

Propagačně v oddíle pracoval M. Šelcl, jako trenéři působili pánové Jiří Stejskal, 

Aichelmann a V. Michal. Výkonnostní boxeři byli J. Foster, F. Novotný, J. Kubín,  

J. Stejskal, L. Lisa, V. Vondrák, Hamzuka, Krajtr, V. Kubín, V. Michal, Karel a Jiří 

Němcovi.117 

 

5.8 Orel 
Vznik této nové organizace podobné svou činností Sokolu se v Jindřichově 

Hradci datuje od 20. let 20. století. Orel pořádal cvičení, sportovní hry, veřejná 

vystoupení, tělocvičné akademie, mikulášské besídky pro děti, přednáškové večery  

a další tvořili náplň jednoty. Většina těchto akcí se uskutečňovala v sále u Tuzarů. 

Oproti Sokolu, který byl spojen s liberální městskou společností, Orel spolupracoval 

s katolickou církví a DTJ. V roce 1923 jednota zakoupila loutkové divadlo, ke kterému 

zajistila ozvučení a vycvičila potřebné vodiče loutek. První představení hry „Blaničtí 

rytíři“ mělo u obecenstva velký ohlas i ve třicátých letech. Díky svépomocné akci svých 

členů jednota Orel zbudovala spolkový dům s vanovými lázněmi a kinem „Vesmír“. 

Pravidelná cvičení probíhala v chlapecké škole (dnes II. základní škola).118  

 Dne 30. 8. 1936 v Jindřichově Hradci Orel pořádal velké závody ve dvanácti 

disciplínách s účastí 31 závodníků. Na prvním místě se umístil student místního 

gymnázia R. Friedberger, druhou příčku obsadil K. Vedral z Českých Budějovic, třetí 

doběhl J. Kondrys ze Strmilova. Další příčky obsadili zástupci z J. Hradce B. Petřík,  

J. Nušl, R. Žemlička, na desátém místě třeboňský O. Štěrba. V kategorii družstev obsadil 
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Orel J. Hradec první místo, druhý byl Strmilov, třetí České Budějovice, čtvrtý Český 

Krumlov, pátá Třeboň.119  

 

5.9 DTJ 

Existence Dělnické tělovýchovné jednoty v J. Hradci je datována od 20. let 20. 

století. Činnost jednoty byla primárně zaměřená na dělnickou mládež. Pravidelně se 

cvičilo v tělocvičně dívčí školy (dnešní I. ZŠ ve Štítného ulici). Jednota rozvíjela také 

osvětovou činnost v rámci divadelního kroužku, který odehrával hry v sále u Kadleců 

(dnes restaurace Zlatá Husa). DTJ organizovala také zábavné večírky a maškarní plesy. 

Dále pořádala veřejná vystoupení v zahradě u Ecků, kde převládal nářaďový tělocvik. 

Vystoupení předcházel krojový průchod městem. K hlavním organizátorům jednoty 

patřili soudruzi Apetauer, L. Beránek, Z. Dvořák, B. Brázda, F. Aichelmann, F. Krůžková 

(později předsedkyně Sokola Jiholen), sestry Rýkovské, B. Védlová a další. Na přípravě  

a cvičení pro první Mariánskou spartakiádu v Praze se podílel třebíčský Jaroslav 

Svoboda. Ten se později stal vedoucím pracovníkem Sokola i Slovanu Jindřichova 

Hradce.120 

 

5.10 Turistika 

 Klub českých turistů z J. Hradce do roku 1931 vyznačil téměř 250 km cest. 

Zároveň se podílel i na naučné publikaci a to „Průvodce po Jindřichově Hradci“. Dále 

klub vystavěl informační tabule. V J. Hradci nainstaloval Kupkovu mapu a poskytoval 

průvodce cizincům po městě.121 

 

5.11 Plavání 

 V J. Hradci byl výcvik mládeže v plavání již od útlého věku samozřejmostí, 

z čehož následně vyplývala příprava na plavecké soutěže. Nejvíce se o výcvik plavců 

v jindřichohradecké plovárně zasloužil Dr. Jindřich Holík.122    

 V roce 1940 proběhly župní sokolské závody v Táboře, kde se na v závodě na  
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50 m stal vítězem F. Tomaschko, druhý skončil K. Zádrapa. Mezi další úspěšné plavce 

kroužku Sokola J. Hradec patřili F. Alexa, Švec, Kamiš, Milota, Pfauserg, R. Regentík,  

J. Bradáč. Z řad žen to byly M. Kubínová a S. Schmittmaierová (Hiršová).123 

 
Obrázek 23. Fotografie sokolské plovárny z roku 1939. Muk, 1964. 
 

5.12 Jezdectví 

 Pod vedení R. Regentíka a trenéra V. Kubů vypovídal odbor jezdectví úspěšnou 

činností. Dne 21. července 1935 vybojoval první místo na závodech v Kamenici nad 

Lipou jindřichohradecký závodník MUDr. Miloš Koranda ve skoku jednotlivců. Ve 

dvojicích vyhráli první místo Mrskoš a MVDr. V. Zuda.124    

 

5.13 Volejbal 

Tuto kolektivní hru vymyslel 9. února 1895 Wiliam G. Morgan v Massachusetts 

v USA, který se snažil vytvořit bezkontaktní halový sport s minimálním rizikem na 

zranění pro své žáky. V roce 1947 byla založena mezinárodní volejbalová federace 

FIVB. První mistrovství světa se odehrálo v Praze roku 1949. Postupně se tento sport 
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dostal na olympijské hry v roce 1964. Plážový volejbal FIVB byl uznán roku 1986 a 1966 

se stal součástí olympijských her. V Česku volejbal začal v roce 1917.125 

Počátky volejbalu v Jindřichově Hradci sahají do roku 1923 založením 

Jihočeského vysokoškolského sportu — JVS, pod vedením profesora gymnázia Dalibora 

Zdeňka. Dobrou úroveň dokazuje výhra nad mistrem Jižních Čech Lužičan Veselí nad 

Lužnicí. Volejbal byl v letech 1923—1952 oddílem Sokola sdružující sporty v J. Hradci. 

V letech okupace 1938— 1945 došlo k přerušení činnosti sokola i sportovních oddílů.126 

 
Obrázek 24. Tehdejší volejbalisté Slovanu J. Hradec z první poloviny 20. století, zleva: Tomaschko, 
Markes, Minář, Šperl, Omelán. TJ Slovan JH, 2015. 

 

5.14 Jihočeský vysokoškolský sport 

Jeho vznik se datuje od podzimu roku 1923 se zaměřením na lehkou atletiku, 

organizačně však spadal pod Pražský vysokoškolský sport. V čele stanul profesor 

místního gymnázia Dalibor Zdeněk pozdější učitel na FTVS Praha. Mimo atletiku se 

pěstovaly i sportovní hry jako fotbal, odbíjená a další sporty. První závody v běhu v režii 

JVS proběhly v roce 1924 a větší lehkoatletické závody na Tyršově cvičišti v roce 1927. 

Nejvíce vynikal účastník olympiády v Berlíně v roce 1936 ve skoku dalekém Josef 
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Vosolsobě, který s výkonem 7,25 m vybojoval 14. místo. V letech 1927—1930 JVS získal 

titul Mistra jižních Čech. Jindřichohradečtí gymnazisté podávali v lehké atletice skvělé 

výkony a to zejména, když se v roce 1931 stali mistry jihočeských středních škol  

a získali tak putovní pohár.127 

 

5.15 Lehká atletika 

 Pro JVS byla lehká atletika královnou sportu, tedy středem zájmu. První 

propagační běh v režii JVS se uskutečnil 7. 11. 1924. Ve štafetě 6x50 m zvítězil Sokolský 

celek J. Hradec ve složení Průcha, Postmann, Vavřinec, Weis, Blábolil, Zedník. 

Další propagační lehkoatletické závody se odehrály roku 1927 na sokolském cvičišti tzv. 

Termináru v současné době Tyršově stadionu. Akce se účastnili přední pražští atleti 

jako ing. Engela, dr. Křemínský, ing. Hron. Za JVS reprezentovali J. Vosolsobě, J. Zedník, 

dr. Dresner, J. Mudlein, J. Jeníček, R. Sedlák.128 

 Koncem dvacátých let J. Hradec představoval v lehké atletice nejvyšší úroveň 

Jižních Čech. O několik let později roku 1927 se JVS podařilo získat titul mistra Jižních 

Čech. Úspěšně JVS reprezentovali J. Vosolsobě, J. Zedník, J. Janíček, J. Bednář,  

F. Trütscher, J. Mudlein. J. Karpíšek, E. Mazzeti, B. Čížek, F. Petzl, J. Zuda, J. Žahourek, 

M. Vejchoda, V. Grouhlík, A. Reisner, J. Herrmann, W. Wimmer, V. Houška. V srpnu 

roku 1928 se uskutečnilo utkání mezi JVS J. Hradec a Pelhřimovem. Hradečtí zvítězili 

poměrem 49:30. Ve vrhu koulí bral první místo J. Jeníček, kterému se podařilo zvítězit 

i v disciplíně hod diskem a skoku vysokém. Druhou příčku v disku obsadil F. Petzl. 

V běhu na 60 m nenašel přemožitele Drezner.129 

 Roku 1929 byl nově zvolen výbor, jejímž předsedou se stal Dalibor Zdeněk, 

místopředsedou Boh. Čížek, jednatelem Jan Rudý. Členové ve složení: J. Křivánek,  

W. Drezner, J. Jeníček a Martínek. V roce 1930 se JVS stal mistrem Jižních Čech. V běhu 

na 100m tomu byl Jan Rudý, ve skoku dalekém Hlávka, v trojskoku J. Mündlein, ve vrhu 

koulí Čížek a Jeníček, ve skoku vysokém Jan Jeníček. V roce 1932 JVS uspořádal s účastí 
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11 závodníků další akci běh městem na 2100m. Zvítězil F. Tschakert, pro čtvrté místo 

také z JVS si doběhl Jiří Školaudy a šestý byl J. Railich.130 

 Jindřichohradečtí sportovci byli vybírání do jihočeského reprezentačního 

družstva, kde reprezentovali např. 30. 9. 1934 v Linci proti mužstvu Horních Rakous  

a Salzburku. Za Jihočeský výběr startovali J. Dosbaba, V. Mudlein, Urban,  

A. Waldhauser. Z ženské reprezentace JVS tomu byly Věra Beranová (Švigrová), Zdena 

Mandíková (Červenková). Ze sokolských atletek si nejlépe vedly B. Blábolivová 

(Jeníčková).131 

 

5.16 Hokej 

První zmínky o tomto sportu v Jindřichově Hradci jsou z roku 1928, kdy se na 

zamrzlém rybníku Vajgar hrál tzv. "bandy" hokej. Díky Václavu Rohlíkovi se do J. Hradce 

dostala pravidla ledního hokeje a v roce 1929 vznikl Veslařsko — bruslařský klub  

— VBK Vajgar. Rybník se v letních měsících využíval k veslování, v zimních se hrál hokej 

a bruslilo se. Historicky první zápas odehrál VBK Vajgar v Jihlavě, kde zvítězil poměrem 

3:0.  Dne 16. února 1930 se poprvé Vajgar zúčastnil Mistrovství jižních Čech, kde 

nakonec obsadil 3. místo. Svůj první mezinárodní zápas odehrál VBK roku 1934 na 

domácím ledě proti Mödlinger EC Vídeň vítězně 2:0. V té době mezi nejlepší hráče 

patřili gólman J. Novák, hráči L. Musil a E. Mazzetti. V sezóně 1937/1938 se Vajgaru 

poprvé podařilo vyhrát Jihočeské mistrovství.132 
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Obrázek 25. Fotografie BK Jindřichův Hradec na mistrovství Jižních Čech v roce 1938. Muk, 1964. 
 

5.17 Tenis 

 Po I. světové válce došlo k ustanovení ČLTK (Český lawn tenis klub), stejně tomu 

bylo i v J. Hradci. Předsedou se stal lékarník PhDr. Vilém Rösch, který však za okupace 

zahynul v koncentračním táboře.133        

 Tenis se původně v J. Hradci hrál na dvorci v Lido-Bio. Od dubna 1929 probíhala 

hra na Tyršově stadionu. Sokolové zde na tzv. Termináru, vytvářely sportovní podmínky 

pro mládež. V letech 1918—1938 za klub hráli hráči: dr. Hobza, Procházka, Rosa, 

Stejskal, Bachraková (Konstantinová), Štíva, dr. Žemlička, Nikodém, Heller, Plíhal, Vastl, 

Hlinka, Svoboda, Pústová, Koubová, Dr. Felzmann, J. Ruprecht a další. Členovi jihočeské 

župy ČLTK, Jindřichohradecký ČLTK, byla svěřena organizace prvního tenisového 

turnaje. J. Hradec vybojoval dvě první místa- Cermanová, Rosa, jednu druhou a čtyři 

třetí místa. V roce 1934 se uskutečnil turnaj o pohár Českomoravské vysočiny, na 

kterém Jindřichohradecké družstvo opět zvítězilo ve složení: J. Ruprecht, J. Heller, Fr. 

Heller, Nouzáková. V utkáních se klub poměřil s vojenskou posádkou, SK Jihlava, SK 

Pelhřimov, LT Č. Velenice.134 
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5.18 Stolní tenis 

První zmínky o stolním tenisu v J. Hradci pochází z roku 1930, kdy vysokoškolský 

sport rozšířením své činnosti dal ve městě vzniku této hře. Založil tedy samostatný 

odbor a podařilo se mu nabýti do svých řad jednoho z nejlepších čsl. hráčů, který se 

ujali role trenérské. Roku 1931 se SK J. Hradec rozhodl pro zimní sezónu k založení ping 

- pongového odboru. Klubová místnost se nacházela v hotelu Central, kde byl hráčům 

k dispozici prvotřídní stůl. Členské poplatky se nastavily na 5 Kč měsíčně, pro členy 

rodiny 10 Kč jako zápisné a měsíční příspěvek také 5 Kč. Další zmínky pochází z roku 

1932, kdy se v sále u Tuzarů zahájila sezóna. Hlavními zakladateli byli členové SK  

a studenti gymnázia. Další skupina trénovala ve veslařko - bruslařském klubu Vajgar.  

U Tuzarů vystoupil v exhibičním utkání i Bedřich Nikodém, reprezentant v letech 

1929—1933 a účastník mistrovství světa ve stolním tenisu z roku 1933 v Praze.135 

Pozastavení činnosti sportů přišlo v období protektorátu. V listopadu roku 1940 

se na krátkou dobu podařilo stolní tenis obnovit v Grandu. Mezi nejlepší hradecké 

hráče tehdy patřily J. Bubla, A. Lendl, L. Musil, K. Zádrapa.136 

 

5.19 Lehká atletika v gymnáziu 

  Lehké atletice se věnoval i studentský sportovní kroužek. Roku 1931 se 

gymnáziu podařilo vybojovat Jihočeský mistrovský putovní pohár středních škol. Získali 

jej gymnazisté K. Müdlein, J. Boreš, J. Dosbaba, F. Tschakert, J. Bambule, K. Merth.137 

 

5.20 Šachy 

 Jindřichohradečtí šachisté si nejaktivněji počínali počátkem třicátých let. 

Mnohdy soupeřili s šachovým klubem Ctibor ze Soběslavi. Hradec reprezentovali tehdy 

hráči: Benedikt, Felzmann, Fischer, Gandhöfer, Hubička, Konstantinov, Lejtnar, Lukš 

Řezábek, Weisser, Winternitz.  Nejtěžší souboje sváděli šachysté z J. Hradce proti klubu 

Vitoraz z Českých Velenic.138 
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5.21 Automotoklub 

 S rozmachem motorismu rostl i zájem o tento sport, který se dostal  

i do Jindřichova Hradce. Automotoklub zde vznikl v březnu roku 1929, podnětem se 

stal automotoklub v Táboře. Již od založení se uvažovalo o založení autoškoly 

s ustanovením náplně 48 hodin teorie a 10 praktických jízd. Vyučovací dny probíhaly 

v sobotu a neděli. Náklady na školné činily 70 Kčs. Tyto plány se uskutečnily 18. 8. 1929 

počátkem jízd pod instruktorským vedením.139 

 Motoristé z Jindřichohradeckého automotoklubu naskočili do VI. Jihočeské 

automobilové a motocyklové soutěže 1. 11. 1935. Za barvy Jindřichova Hradce 

v kategorii motocyklů do 175 ccm startoval na Jawě J. Kohout, v kategorii automobilů 

v obsahu přes 7550 ccm na stroji Škoda Populár Jiří Winternitz a v kategorii přes 1500 

ccm na stroji tatra paní G. Schwarzová. Poslední dva zmiňovaní motoristé si vyjeli za 

umístění stříbrné plakety.140 

 Dne 22. 11. 1935 se Jindřichohradecký autoklub jako odbočka stal součástí 

Autoklubu ČSR. Klub pořádal i plesy, které patřily s nejvýznamnějším společenským 

událostem ve městě.141    

 

5.22 Lyžování 

Roku 1931 došlo k založení lyžařského odboru. V tomto samém roce byl župou 

odbor pověřen k uspořádání prvních lyžařských závodů. 142    

 V roce 1934 měl odbor celkem 71 členů. Odbor se angažoval i v pořádání 

lyžařských závodů, ke kterému došlo v prosinci roku 1940, výsledky se však 

nedochovaly.143 

 

5.23 Atletika 

 Dne 20. 8. 1940 proběhlo sloučení atletické činnosti SK J. Hradec do atletického 

oddílu Sokola J. Hradec, který vedl primář okresní nemocnice MUDr. B. Sotnar. V září 
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roku 1941 došlo k rozpuštění Sokola na celém území a tím pádem i k rozpuštění spolků 

pod jeho křídly.144 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                      
144

 Petzlová, L. (1978). 100 Let organizované těl. výchovy. Jindřichův Hradec: Jihočeské tiskárny. s. 24. 



 

63 

6 Historie tělesné výchovy a sportu v Jindřichově Hradci 
v období 1945—1989 

 Květnové dny roku 1945 se nesly ve vítězné slávě spojeneckých armád nad 

hitlerovským fašismem. Ve všech srdcích se tak probudila důvěra a vděčnost k armádě 

Sovětského svazu, která své konání dovršila pomocí při osvobození Prahy. Jindřichův 

Hradec osvoboditele přivítal 9. května 1945.145 

 Vítězný duch nad fašismem se promítl i v tělovýchově. Vyhlášení sjednocení 

tělesné výchovy a sportu Košickým vládním programem, však neprobíhalo 

rovnoměrně.146 

 Sportovní organizace v Jindřichově Hradci svou činnost zahájily samostatně. Až 

po uplynutí deseti let se začaly zařazovat do tělovýchovné jednoty Slovan. Proces 

obrody základní tělesné výchovy probíhal samovolně a navazoval na již předchozí 

spolupráci tělovýchovných jednot z doby okupace, kterou cvičitelé společně se cvičenci 

přečkali v DTJ.147 

 

 
Obrázek 26. Fotografie osvobození města 10. května 1945. www.toulkystomem.cz 
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6.1 Historie tělocvičné jednoty Sokol Jindřichův Hradec v letech 1945—
1953 

Po válce se v květnu 1945 vrátil z koncentračního tábora předválečný zástupce 

starosty jindřichohradecké jednoty Stanislav Beran, což symbolizovalo návrat svobody. 

Sokolům se opět podařilo navázat na předchozí tělovýchovnou i společenskou činnost. 

Proto byla ihned po osvobození dne 12. května 1945 svolána tehdejším starostou  

O. Bystřickým výborová schůze, kde se projednávalo další směřování jednoty. Nejdříve 

však byly zapotřebí vyřešit úkoly jako navrácení sokolského majetku, očista mezi členy, 

obnovení všech složek Sokola.148 

První veřejné vystoupení se uskutečnilo 11. května na pohřbu památky obětí 

zastřelených 5. května v Panské ulici. Poválečná první schůze proběhla 27. května, kde 

členové vzdali hold obětem a vyzvali k co nejrychlejší obnově své činnosti. Ke vrácení 

majetku došlo až 20. července 1945. V této době se do popředí začal dostávat 

požadavek o sjednocení tělovýchovy a tím vytvoření Ústředního tělovýchovného 

národního výboru. Na konci května proto vznikl v J. Hradci Národní tělovýchovný 

výbor, pro sjednocení těl. spolků a organizací.149 

První poválečná valná hromada se uskutečnila 20. července 1945. Do čela byl 

zvolen Stanislav Beran, jednatelem Václav Vlach, náčelníkem setrval Jan Bradáč, 

náčelnicí se stala Libuše Petzlová. Velmi se řešila výstavba vlastní tělocvičny, nakonec 

se však rozhodlo o opětném využívání tělocvičny gymnázia. Nově do jednoty přišli další 

členové a dne 28. října uspořádali sokolové tělocvičnou akademii. K obnovení činnosti 

v listopadu dostál jízdní odbor, situace se tedy rozvíjela podle plánu. Od května Sokol 

uspořádal 92 akcí a 16 výborových schůzí. V dalším roce svou činnost jednota 

rozprostřela ve všech svých složkách. Počet členů čítal přes 400. S docházkou do 

tělocvičny se o spokojenosti mluvit nedalo, proto byla v roce 1946 svolána schůze na 

toto téma. V srpnu roku 1947 jednota zřídila stavební odbor pro stavbu vlastní 

tělocvičny. Následující měsíc v září započaly přípravy na všesokolský slet v příštím 

roce.150 

Rok 1948 byl pro jindřichohradeckou jednotu důležitý již kvůli zmiňovanému 

sokolskému sletu ale i z obav po abdikaci prezidenta Eduarda Beneše a následné 
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komunistické vlády. Dne 6. června proběhl na Tyršově cvičišti v J. Hradci župní slet 

s účastí 29 sokolských jednot. Všesokolského sletu v Praze se z jindřichohradecké 

jednoty zúčastnilo 463 členů, z čehož 323 cvičilo. Akce se nesla v duchu národní 

manifestace za demokracii. Následně však došlo k očistě rozkazem akčního výboru 

Národní fronty. Došlo tedy k 55 trvale vyloučeným členům, tři sokolové na tři roky a tři 

na rok jeden. Funkce náčelníka byla odebrána Janu Bradáčovi, došlo i na funkce dalších 

členů výboru. Dne 31. března 1948 se uskutečnila na Střelnici schůze 

jindřichohradeckých sportovních organizací, spolků a klubů, což mělo za následek velké 

organizační změny a to sjednocené fungování tělovýchovy pod „obrozenými“ křídly 

Sokola. To pro jindřichohradeckou jednotu ve vrcholících přípravách na všesokolský 

slet znamenalo značné komplikace. Do sletového srazu 23. června 1948 musela 

jednota rozeslat 470 přihlášek členům ostatních sportovních organizací a muselo 

proběhnout jejich urychlené přijetí, aby 200 nových členů mohlo složit slib. Tento nový 

trend se však nezamlouval všem sokolům, kteří prošli prověrkami akčního výboru  

a komise. Odrazilo se to v 2. polovině roku 1948 v práci a úpadku cvičení v tělocvičně. 

Měl na to i značný vliv odchod zkušených činovníků. V březnu roku 1949 rezignoval 

starosta jednoty Stanislav Beran, následně i jeho zástupce Čeněk Kohoušek, což se 

odrazilo i na dalších členech, nekonala se ani výroční valná hromada. Přesto se sport 

stále držel, i když ne v tak hojné míře. Zejména projevovaly aktivitu Sportovní klub 

kopané, Klub českých turistů, Veslařský a bruslařsky klub Vajgar. Se Sokolem se spojily  

i tělocvičná jednota Orel a Dělnická tělocvičná jednota J. Hradce. Jan Muk urovnal 

archiv Sokola, který vložil do archivu města. Sportovní činnost se rozvíjela i v roce 1950, 

kdy místo valné hromady 15. února proběhla výroční schůze, kde byl výbor doplněn 

novým náčelníkem Václavem Hauserem. Nejaktivněji si vedly odbory jezdecký, 

veslařský, hokejový, fotbalový, oddíl košíkové, stolního tenisu, lehkoatletický  

a turistický. Nově vznikly v J. Hradci další dvě sokolské jednoty vojenská a závodní, za 

národní podnik Jiholen. Dne 12. února 1951 se konala zřizovací schůze, o další tři dny 

schůze slučovací s tělocvičnou jednotou Sokol.  Vznikl tak nový název Sokol Jiholen 

Jindřichův Hradec. Několik dní poté 19. února 1951 proběhla valná hromada, kde bylo 

zvoleno nové vedení se starostkou Františkou Krůškovou. Náčelníkem se stal Václav 
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Hauser, náčelnicí Libuše Petzlová. Všech patnáct oddílů mělo ve výboru své zástupce, 

což vydrželo další dvě sezóny.151 

V roce 1953 však došlo k přeměně Sokola Jiholen na závodní tělovýchovnou 

organizaci, což mělo za následek postupný zánik sokolské jednoty. Na ustavující schůzi 

1. února 1953 došlo k založení TJ Jiskra Jindřichův Hradec.152 

 

6.2 Sjednocení základní tělovýchovy 

 Dne 28. května 1945 došlo k jednání dřívějších tělovýchovných organizací DTJ  

a Orla o společném vytvoření jednotné tělocvičné jednoty. Vzniklá organizace se 

šedesátiletou tradicí Sokol Jindřichův Hradec byla tak opět na světě.153   

 Do pozice náčelníka byl zvolen Bedřich Brázda, cvičitel DTJ, Náčelnicí se stala 

cvičitelka Sokola Libuše Peztlová, její zástupkyní bývalá náčelnice Orla Anna Donátová. 

Předsedou se stal MUDr. Čestmír Emmer. Složení cvičitelského sboru se setavovalo 

z cvičitelů předválečných organizací. Z mužů to byli Aichelman, Z. Dvořák, L. Beránek 

z DTJ, F. Geist z Orla, A. Vondráček, B. Tomšík, A. Tampír, A. Vosol, J. Bradáč,  

B. Nevoral, F. Peztl a další sokolští cvičitelé. Z žen spolupracující z DTJ sestry Rykovské, 

později Dvořáková, Nevoralová a Zieglerová. Dále F. Krůžková, M. Řežábková,  

B. Vedlová. Z řad Sokola cvičitelky V. Beranová-Švingerová, A. Průšová-Alexová,  

O. Cimrhanslová, H. Svačinová. B. Křivánková-Keislerová, D. Sýkorová a další.154  

 Pietní oslava 530. výročí upálení M. Jana Husa na druhém nádvoří hradeckého 

zámku se stala první společnou akcí. Podruhé tomu bylo v Mnichu při partyzánských 

oslavách, kde příslušníci sjednocené tělesné výchovy pochodovali v krojích. 

Nejprospěšnější akcí v roce 1945 se stala dvouměsíční prázdninová brigáda cvičenců 

Sokola, kteří se účastnili sklizně v německé obci Velký Ratmírov. V Říjnu 1945 již Sokol 

uspořádal na Střelnici vlastní tělocvičnou akademii. Z cvičitelů ji připravovali‚ 

A. Vondráček, B. Tomšík, O. Cimrhanslová, D. Sýkorová, L. Petzlová. Akce byla kladně 

hodnocena místním tiskem.155   
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Další dobrou zprávou byl návrat ředitele školy S. Berana z koncentračního 

tábora, který se následně v roce 1946 stal starostou Sokola. Ovšem v roce 1949 musel 

svou funkci ze zdravotních důvodů předat O. Olmerovi, dříve náměstek a vzdělávatel. 

Právoplatně byl O. Olmer zvolen valnou hromadou v roce 1950. Zdraví jej však také 

přinutilo svou funkci předat J. Svobodovi.156      

 V roce 1948 došlo k celostátním zrealizováním svazku DTJ a Orla 

ve sjednoceném Sokole. V tomto roce se přidal v J. Hradci klub turistů rozvíjející se jako 

turistický odbor. Dne 24. září 1950 ve vlastivědném muzeu proběhla výstava 

k jubilejnímu 65. výročí založení Sokola v J. Hradci. V roce 1951 došlo ke změně v názvu 

na Sokol Jiholen. Na valně hromadě se nově zvolenou starostkou stala F. Krůžková 

a náměstkem se stal J. Svoboda. Pod vedením J. Bradáče a náčelnice L. Petzlové 

pracovaly cvičitelské sbory. Skvělé spolupráce se těšily školy s tělocvikáři, jako tomu 

bylo dříve na úrovni města i okresu.157 

 

6.3 Reorganizace 

 Tělovýchovné a sportovní hnutí se v letech 1953—1954 rozvíjelo dvěma směry. 

Státní výbor pro tělesnou výchovu obstarával reprezentaci ČSR a zbylou tělesnou 

výchovu vedlo ROH.158         

 V té době se v Jindřichově Hradci uskupily čtyři tělovýchovně jednoty: TJ Jiskra 

sdružující zaměstnance textilních závodů a ze sportů odbíjené. Dynamo stmelovalo 

pracovníky ČSD, ČSAD, ČSS, JCE. Ze sportů Dynamo sdružovalo stolní tenis, veslování  

a další. Sokolská TJ učňovského střediska. TJ Slovan seskupoval pracovníky ONV, 

školství, nákupního střediska, veškeré cvičence základní tělesné výchovy, sportovní  

i moderní gymnastiky.159  

Proces sjednocení československé tělesné výchovy a sportu dovršilo ustanovení 

orgánů ČSTV roku 1956.160         

 Tělesná výchova a sport se v J. Hradci postupně stmelovala do nejsilnějšího TJ 

Slovan J. Hradec. Mohly tak vzniknout odbory: Základní tělesné výchovy ZTV - později  
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základní a rekreační tělesné výchovy ZRTV a odbor turistiky. Postupným obnovováním 

a rozvojem sportovní činnosti vznikaly sportovní oddíly hokeje, veslování, lehké 

atletiky, dobíjené, kopané, košíkové, tenisu, stolního tenisu, sportovní a moderní 

gymnastiky, kuželek, orientačního běhu, cyklistiky, šachů atd.161    

      

6.4 Budování 

 Vytvoření podmínek pro tuto činnost bylo nutností. Vykoupením okolních 

zahrad došlo k rozšíření Tyršova stadionu o fotbalové hřiště, běžecké dráhy a další 

potřebné prostory. Dále zde vyrostla krytá tribuna s vestavěnými šatnami a střešním 

náčelnickým můstkem. Svépomocí byla vybudována dvoudráhová kuželna s hledištěm, 

klubovnou a sociálním zařízením. Prostory starých tenisových kurtů daly možnost 

vzniku kluziště. Dále došlo na opravu tenisového dvorce společně s hřištěm pro 

odbíjenou. Renovace se dočkala i plovárna.162    

 
Obrázek 27. Fotografie výstavby nové tribuny na Tyršově stadionu z roku 1958. Petzlová, 1988. 
 

Po padesáti letech od položení základního kamene byla v roce 1962 u vchodu 

Tyršova cvičiště na místě bývalé jízdárny vybudována nová tělocvična. Snaha započala 

17. prosince 1957 schválením částky 800 000 Kčs ONV z doplňkového rozpočtu. 

K částce se dále zajistilo z akce „Z“ dalších 150 000 Kčs díky místnímu národnímu 

výboru. O Vánocích téhož roku prošly plány diskuzí veřejnosti. Při akci 10. výročí 

Vítězného února a XI. sjezdu KSČ dostáli slibu tělocvikáři, sportovci a občané 
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odpracovat necelých 40 tisíc brigádnických hodin ku prospěchu tělocvičny a města. Do 

roku 1958 tedy takto slibně nakročila jindřichohradecká tělovýchova.163  

 
Obrázek 28. Fotografie nové tělocvičny před dokončením. Petzlová, 1988. 
 

Tyršův stadion se tak změnil již od základů. Dále byla vybudována druhá 

tělocvična – sportovní hala a dne 30. září 1984 došlo k otevření krytého zimního 

stadionu na původním místě nezastřešeného kluziště.164     

 Roku 1979 Slovan předal svou turistickou ubytovnu městskému národnímu 

výboru, která se nacházela v prostorách kostela sv. Jana Křtitele. Náhradou se stala pro 

tělovýchovnou jednotu nově vybudovaná ubytovna na Tyršově stadionu s kapacitou 

150 lůžek v celkové hodnotě 2 mil. 600 Kčs. Díky těmto prostorám mohla jednota 

pořádat sportovní a tělovýchovné akce, které jsou na ubytování závislé.165  

 Od roku 1956 započala stavba chatové a stanové základny u rybníka v Malém 

Ratmírově, kde se podmínky stále zlepšují. Na místě je v současnosti přibližně 62 chat, 

provozní budova s jídelnou, jeden asfaltový kurt a hřiště na košíkovou. Přítomnost 

nádherného rybníka, koupání, využití loděk každý rok imponovalo mnoho zájemců 

v letních měsících. Tato účelová zařízení tak Slovanu napomáhala řešit ekonomickou 

situaci.166  
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Obrázek 29. Fotografie chatového tábora u rybníka Malý Ratmířov. Petzlová, 1988. 

 

 Ve zmíněných budovatelských obdobích došlo v tělovýchovné jednotě Slovan  

i na změny ve střídání pozic vedení. Po zakládajícím předsedovi Slovanu, zasloužilém 

tělovýchovném pracovníkovi, organizátoru a cvičenci Maninské spartakiády Jaroslavovi 

Svobodovi nastoupil bývalý tajemník MěV NF Antonín Kučera. Jaroslav Svoboda se stal 

předsedou odboru ZTV (ZRTV). Dalším předsedou tělovýchovné jednoty byl zvolen 

mistr sportu Miroslav Strejček, následně primář nemocnice MUDr. Bohuslav Kos. 

Poměrně krátkou dobu byl předsedou Vlastimil Lazar, po něm pak nastoupil zkušený 

veslařský trenér Josef Breil. Od roku 1987 vedl spořádanou TJ Slovan ing. Jan 

Kolman.167      

Postupně tělovýchovná jednota s přičiněním všech odborů a oddílů získala III.  

a II. stupeň vzorné tělovýchovné jednoty.168 

 

6.5 ZRTV 

 V této době zastávaly v Jindřichově Hradci funkce náčelníků František 

Tomaschko, František Hořický, prof. Václav Hauser, RNDr. Rudolf Šetka a Jiří Dvořák. 

V pozici náčelnice od roku 1945 až do roku 1976 působila zasloužilá cvičitelka I. třídy 

PhDr. Libuše Petzlová. Na její místo nastoupila od roku 1976 až do roku 1986 

svědomitá cvičitelka II. třídy Zdeňka Musilová. Působnost obou cvičitelek se vztahovala 

na úroveň okresu, kraje a ústředí. V novém století ZRTV startovalo jako odbor vzorné 
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tělovýchovné jednoty Slovan. V J. Hradci byl v té době náčelníkem Oldřich Petrák, 

náčelnice Květa Šotová a předsedou výboru ZRTV K. Vichr.169    

 Seskupením veškerých dostupných sportů do TJ Slovan se tak získala možnost 

výběrové sportovní činnosti mládeži již od útlého věku. Možnosti byly dále podpořeny 

spoluprácí sportovních oddílů s Okresním domovem pionýrů a mládeže v J. Hradci. 

Původním úkolem odborů ZRTV byla všestranná příprava mládeže. Cvičitelku zde 

vykonávala Věra Náprstková.170         

 Úspěšný rozvoj cvičení žen v ZRTV poznamenala dlouholetá tradice ženského 

odboru Sokola. Nově se započaly hledat nové metody, přístupy ke cvičení a rozvíjelo se 

uplatnění tvůrčích schopností cvičitelek. Neopomínalo se i na publicistickou činnost.171  

 Etapu tvořivého zájmu odstartovala v roce 1938 Libuše Čapková — Komersová 

svou autorskou pódiovou ženskou skladbou „Cvičení s míči“ na mezisletových 

akademiích. Od roku 1946 se započalo vyhlašování soutěží v pódiových skladbách, ve 

kterých se zapojily i jindřichohradecké autorky. Do ústředního kola v dorostenecké 

kategorii postoupila rytmická skladba Dany Sýkorové a gymnastické „Rozcvičení“ 

Libuše Petzlové s hudbou A. Pravečka. Odměněnou se stala zlatá ratolest a vydání 

v tisku v edici skladeb ČOS. „Cvičení pro ženy“ s hudbou A. Pravečka se stalo další 

vydanou pohybovou skladbou cvičící se na župních sletech před sletem v roce 1938. 

Pro školy vyšla edice „Cvičení se švihadly“ a „Cvičení na žíněnkách“ od stejných autorů. 

První krajská spartakiáda se těšila účasti dvou tisíc dorostenek ve skladbě od Libuše 

Petzlové s hudbou Jana Seháka „Čtyřiadvacítka“. Velkou odezvu si získala soutěžní 

rytmická skladba autorky „Píseň o Viktorce“ pro ženy hradeckého odboru. Skladba byla 

skládána na verše Jaroslava Seiferta, hudba pocházela od Dr. Josefa Chalupera. V roce 

1978 na krajské soutěži sklidila úspěch skladba „Nepokoj“ s hudebním doprovodem od 

Petra Přibyla. V soutěži získala skladba „Kukačka“ jindřichohradecké cvičitelky mladších 

žákyň Marie Svobodové skvělé II. místo. Od Libuše Petzlové dále vyšla řada 

metodických publikací a to v roce 1970 „Podíl ZvTV na odstraňování následků 

nervových chorob“. Další v roce 1972 „16 cvičebních hodin kondiční gymnastiky“. 

V roce 1977 vyšla „Modernizace tělovýchovného procesu“ a „Celoroční plán ZvTV. 
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Pedagogická fakulta v Českých Budějovicích v roce 1980 vydala publikaci L. Petzlové aj. 

Kallové „Vybrané kapitoly ze ZvTV“. V roce 1984 Sportpropag vydal „ Metodickou řadu 

příkladů cvičebních jednotek při problémech oslabení pohybového systému“. O dva 

roky později v roce 1986 vyšlo „Cvičební rozvrh pro smíšené oddíly zdravotní tělesné 

výchovy“. V roce 1985 získala L. Petzlová stříbrný odznak ČSSZ za obětavou práci. 172 

 V Jindřichově Hradci navazovaly ženy na pokrokovou tradici v oboru žen, která 

byla založena před devadesáti lety. Nově projev doprovázela reproduktorová hudba, 

ženy se cvičením zbavovaly bolestí páteře a odreagovaly se. Cvičitelky v kolektivu 

pracovaly nad rámec své práce. Zaměřily se i na mezilidské vztahy, jež nekončí pouze 

za dveřmi tělocvičny. Pouze tak se dalo zdokonalovat a pomýšlet ze vzorného 

odboru II. stupně na stupeň I.173 

 

6.6 Atletika 

 Členové tohoto oddílu největší úspěšnosti dosahovali v 50. letech.  

S pravidelností se angažovali na krajských i celorepublikových soutěžích. Později se 

atletika přesunula do základní školy v Nové Včelnici, která se s nově vybudovaným 

atletickým moderním zázemím stala centrem výchovy mladých atletů. 

K nejvýznamnějším postavám klubu patřili J. Cempírek, K. Kolář, J. Jelínek, L. Minář,  

V. Hauser, V. Tampír.174 

     

6.7 Veslařsko-bruslařský klub 

Po osvobození se Vajgar stal nejdříve členem tělocvičné jednoty jako veslařský 

oddíl Sokol Jiholen. V roce 1953 však veslaři přešli pod Dynamo s vedoucím 

Miroslavem Strejčkem. 2. listopadu 1955 došlo ke sloučení s tělovýchovnou jednotou 

Slovan. Ke schválení Dynamem došlo 19. ledna 1956 a Slovanem 3. února 1956. Do 

čela veslařů byl zvolen odchovanec doc. Rychlíka František Peztl. V tomto období 

Vajgar startoval na mnoha závodech, ale nedařilo se. Dne 4. září 1949 proběhly závody 

v Jindřichově Hradci za účasti 6 pražských klubů, Jordánu a Vajgaru. Další závody se 
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odehrály v Českých Budějovicích, kde Vajgar obsadil čtyři 1., dvě 2. a jedno 3. místo. 

Podobně se dařilo i v roce 1950, kdy trénovalo 8 družstev. V roce 1951 celkem 35 

veslařů s 32 starty dobylo 5 krajských vítězství. Roku 1956 do klubu přišel reprezentant 

ČSR z ČVK Praha Bohdan Kopecký, který se zaměřil na trénink mužů a žen. Dorostence, 

kteří na podzim získali I. místo v celostátním přeboru ROH a v dalším roce titul 

přeborníka republiky v té době trénoval Josef Breil. Mezi nejvýznamnější osobnosti 

patřila dvojka Chalupa — Strejček s kormidelníkem Ježkem, kteří byli v letech 1959-

1962 doma i v zahraničí mistrovskou československou dvojicí. V roce 1963 získali 

vyznamenání ÚV ČSTV titul mistrů sportu. Dalším jmenovaným mistrem sportu se stala 

Hana Emrová — Musilová, mistryně republiky ve skifu žen z roku 1952 v Roudnici. 175 

 

 
Obrázek 30. Vítězná osma krajského přeboru z roku 1946 ve složení zleva: Kubín, Koudelka, Forejt, 
Hadrava, Strejček, Němec, Dosbaba, Beneš. Muk, 1964. 
 

K jubileu 90. let veslařsko-bruslařského sportu v J. Hradci oddíl uspořádal 23. 

srpna 1964 veslařské závody s účastí 180 závodníků. Vajgar obsadil 6 prvních míst 

v různých kategoriích. Se závodní kariérou se zde rozloučil mistr sportu Miroslav 

Strejček. V roce 1964 se odchovanec Vajgaru mistr sportu Václav Chalupa zúčastnil 

letních olympijských her v Tokiu. Jeho dvojka s kormidelníkem vybojovala 5. místo. 
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V Tokiu vedl československé veslaře další z odchovanců Dr. Luděk Musil v pozici 

státního trenéra.176 

 

6.8 Aeroklub 

Vznik klubu se datuje ihned po skončení II. světové válce. Členové klubu se 

zaměřují na plachtové, motorové létání, parašutismus a létání na ultra lehkých strojích. 

Roku 1988 při Aeroklubu vznikl paraodbor. 177 

 

6.9 Tenis 

K založení tohoto individuálního sportu v J. Hradci došlo v lednu 1950. 

Zakladatelé klubu byli nadšenci jako J. Bláha, Z. Cepek, M. Fára, S. Hiršová, T. Toman  

a další. Tenis se hrál na Tyršově cvičišti na dvou znovuobnovených kurtech a v roce 

1953 se přistavěly další dva dvorce. Od roku 1954 družstvo působilo v krajském 

přeboru. V rozmezí období 1953—1958 se pravidelně zúčastnil celostátních přeborů  

T. Toman.178     

Z trenérské kariéry T. Tomana vzešla jeho dcera R. Tomanová, která se stala 

dvacetinásobnou Mistryní ČSSR. V sezóně 1976 si zahrála na dvou grandslamech 

Australien Open a French Open finále dvouhry. O dva roky později v roce 1978 se stala 

vítězkou ženské čtyřhry na Australian Open a smíšené čtyřhry na French Open.179 
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Obrázek 31. Fotografie dvacetinásobné mistryně ČSR, vítězky ženské čtyřhry na Australian Open a 
smíšené čtyřhry na French Open Renáty Tomanová z roku 1977. www.tennisforum.com 
 

Z dalších odchovanců hradeckého tenisu byla reprezentantka ČSSR L. Lásková. 

Do stagnace se oddíl dostal po roce 1958, kdy se hrál spíše na rekreační úrovni. 

K obnovení činnosti klubu došlo v roce 1980, kdy tenisté působili v II. krajském 

přeboru.180 

 

6.10 Automotoklub 

 V letech 1968—1970 proběhla výstavba budovy Automotoklubu pod hlavičkou 

Svazarmu. Po jejím dokončení se s konečnou platností dohodlo dokončit také dětské 

dopravní hřiště. A tak již k 1. dubnu 1973 dopravní hřiště sloužilo k dopravní výchově 

dětí.181  
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V letech 1975—1987 pořádal v J. Hradci klub vyhlášené mezinárodní 

motocyklové silniční závody. Dále pořádal i automobilové závody Rally Českou 

Kanadou od roku 1973—2000.182 

  
Obrázek 32. Fotografie z vyhlášených motocyklových závodů, které se v Jindřichově Hradci pořádali v 
rozmezí let 1975 - 1987. Běhalová, 2005. 

 

6.11 Slovan 

K ustavující schůzi TJ Slovanu došlo 28. dubna 1953 za účasti 39 členů, kde se 

rozhodlo vytvoření několika sportovních oddílů. Šlo o oddíly všeobecné průpravy  

a gymnastiky, lehké atletiky, kopané, odbíjené, turistiky, košíkové a tenisu. Později 

přibyl navíc oddíl šachů. Na konci roku 1953 měl Slovan 183 členů, 126 mužů a 57 žen. 

Po sloučení všech sportovních složek v ČSTV v roce 1956 se veškerá sportovní činnost  

v Jindřichově Hradci soustředila do Slovanu. Postupně tak vznikaly jednotlivé odbory 

tělovýchovné jednoty. Jako první vznikl odbor základní a tělesné výchovy, později 

základní a rekreační tělesné výchovy a odbor turistiky. Současně se rozvíjely činnosti 

jednotlivých sportovních oddílů jako hokeje, veslování, lehké atletiky, kopané, 

odbíjené, košíkové, stolního tenisu, tenisu, sportovní a moderní gymnastiky, 

orientačního běhu, kuželek, šachů, cyklistiky, házené a dalších.183 

V tomto období došlo ke zbudování mnoha potřebných sportovišť. K rozšíření 

došlo i na Tyršově stadionu postavením fotbalového hřiště s krytou tribunou, 

technickým zázemím a šatnami. Pro kuželkáře byla svépomocí postavena nová 

dvoudráhová kuželna s hledištěm a klubovnou. Přestavěním starých tenisových kurtů 
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vznikly nové prostory pro kluziště a hřiště pro odbíjenou. Nová tělocvična vyrostla  

v roce  1962 u vchodu na Tyršově stadionu.184 

 
Obrázek 33. Fotografie Předsedy Měst. NV S. Zeman při zahájení slavnostního otevření nové 
tělocvičny 16. ledna 1962. Petzlová, 1988. 

 
 

6.12 Orientační běh a turistika 

 Historie orientačního běhu pochází dle pramenů ze Skandinávie. První 

orientační závod s mapou a buzolou se uskutečnil 13. 5. 1897 v norském Bergenu. 

V roce 1919 tento sport získal ve Švédsku pevná pravidla a rozšiřoval se do dalších 

zemí. Do Československa dorazil ve třicátých letech formou různých akcí a her. 

Většinou se však jednalo o branné a politické zájmy.185     

 V novodobé historii OB je za začátek pokládán den 22. 10. 1950 počinem 

turisticko-lyžařského oddílu TJ Svit Gottwaldov kdy byl uspořádán první orientační 

závod. Tehdy se startovalo ve Chřibech ve tříčlenných hlídkách se startem a cílem na 

chatě Bunč na Gottwaldovsku.186        

 V Jihočeském kraji, konkrétně v J. Hradci prošel tento sport v padesátých a 

šedesátých letech obtížným vývojem. V padesátých letech se sport více charakterizoval 
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k orientační turistice. Soutěžilo se ve tříčlenných hlídkách. Muži startovali s 5 kg a ženy 

s 2 kg. Rozhodujícím faktorem umístění ve stanovém limitu byly body z orientačních 

znalostí a dovedností. Soutěžilo se na turistických speciálkách s měřítkem 1:75 000 se 

šrafováním.187 V roce 1954 se podařilo hlídce TJ Slovan Jindřichův Hradec vyhrát 

okresní i krajský A přebor ve složení: J. Klička, ing. A. Majer ing. Voldřich. Dále 

reprezentovali Jihočeský kraj v celostátních přeborech v Beskydech s umístěním  

v prostředních příčkách krajských hlídek. V této sestavě reprezentovali také 

mezikrajské utkání všech hlídek kategorie severočeského kraje v Ústí nad Labem. Dále 

závodili na mnoha dalších závodech Jihočeského kraje. Zajímavou akcí se stal 

kombinovaný závod hlídek na lodích s vložkami pro část pěší s teoretickými  

i praktickými zkouškami na kontrolních stanovištích. Závodění však postupně ustalo 

z nedostatku závodníků a financí.188       

 V roce 1960 se pravidla začala přizpůsobovat Skandinávii. Byla odstraněna zátěž 

a začalo se soutěžit pouze v jednotlivcích. Běhalo se s buzolou a mapou se 

zakreslenými kontrolami. Hodnotícím kritériem se stal čas.189    

 Jindřichův Hradec v tomto období prováděl sporty turistika a orientační běh na 

různých úrovních. Oddíl například zastupovali J. Dvořák, J. Doležal, I. Gřunděl,  

B. Ederová, K. Hrubý, V. Havlík, J. Klička, V. Povolný, A. Majer, Z. Straka, Z. Syrovátková, 

M. Tampl, V. Štipl, K. Vejmělek a Voldřich. Tato uvedená hlídka TJ Slovanu také 

představovala reprezentaci Jihočeského kraje na celostátních závodech. V roce 1967 

vybojovali V. Štípl a I. Gřunděl kvalifikaci na mistrovství ČSSR. Ovšem o dva roky později 

v roce 1969 se od sebe orientační běh a turistika odloučily.190 
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Obrázek 34. Fotografie Pavla Jarčevského při závodě v orientačního běhu ze 70. let 20. století, který se 
později stal trenérem mládeže. Běhalová, 2005.   
 

 V rozmezí let 1970—1971 se oddíl aktivně angažoval na přípravě a ustanovení 

krajského svazu OB při KV ČSTV v Českých Budějovicích. V roce 1971 členové II. VT 

startovali na šesti žebříčkových závodech I. stupně České oblasti konající se v Jičíně, 

Hradci Králové, Jílovém u Prahy, v Liberci, Slaném a Kladně. V tomto roce se uskutečnil 

již tradiční 4. ročník OB putovního poháru Stříbrný člunek.191    

 V březnu roku 1972 proběhla důležitá schůze krajského svazu OB. Předsedkyní 

se stala Jarmila Matlachová, místopředsedou ing. Vl. Štipl, jednatelem L. Rataj. Na 

schůzi byly vytyčeny závody, které se počítaly do krajského žebříčku jednotlivců. Dále 

se projednaly otázky řádu pro soutěž jihočeské ligy v OB smíšených družstev, dorostu  

a dospělých. Takto se navázaly kontakty pro součinnost oddílů OB v Jihočeském 

kraji.192 

 Oddíl orientačního běhu po roce 1972 vedla dvojice manželů Koblížkových. 

Později díky spolupráci s I. Gřundělem a P. Jarčevským došlo k rozšíření a zkvalitnění 

členské základny. Příslušníky tvořili zejména studenti místní střední zemědělské školy. 

Mezi běžce patřili V. Marek, V. Kovanda, M. Ronin, V. Petržílek, L. Staník, P. Svoboda, 

M. Strachota, V. Štipl mladší, P. Vlček a Z. Valenta. Všichni uvedení sportovci pravidelně 
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závodili na krajských, národních i mezinárodních soutěžích. Mezi tradiční Jihočeské 

závody patřily „Stříbrný člunek“.193 

 V roce 1973 v Geodezii Brno vytiskli manželé Koblížkovi pro Slovan J. Hradec 

první „žlutou mapu“ speciální výtisk „Městský les“, kterou vytvořil ing. M. Koblížek. 

Téhož roku v srpnu na ní startoval tradiční závod „Stříbrný člunek“ o pohár národního 

podniku Jitka. Později v dalších letech vyšly mapy Jitra, Řasy, Hory a dalších vcelku 21 

map.194 

 Roku 1974 ukázal OB Slovan J. Hradec své kvality v organizaci, když uspořádal  

I. ročník „10 dnů orientačního běhu v J. Hradci“. Později se závod přejmenoval na 

„Interkompas“, kde se účast vyšplhala až na 500 závodníků ve všech kategoriích.195 

  V dalším roce tedy 1975 oddíl OB pořádal souboj ČSSR proti NDR. Závod se 

uskutečnil na Bílé skále u Číměře. Roku 1976 mistrovství ČSSR v Horní Pěně, o rok 

později proběhlo národní finále v OB PO SSM. V roce 1980 startoval ve Starém Městě 

pod Landštejnem přebor ČSR družstev, 1982 přebor jednotlivců a štafet ČSR v Deštné  

a Mostečném a v roce 1983 klání ČSTV proti TUL Finsko opět ve Starém Městě p. L.  

a spoustu dalších závodů různých úrovní.196 

 Počet členů v posledním desetiletí se ustanovil na rovných 100. S mládeží 

pracovali trenéři M. Koblížková, Ivan Gřunděl a P. Jarčevský. V roce 1986 však nastal 

rozkol mezi oddílem a vedením TJ Slovan i mezi členy oddílu. Část členů opustila 

jednotu a založila  si oddíl TJ OSS J.Hradec, později přejmenován na OK Tolar, větší část 

oddílu setrvala ve Slovanu.197 

 

6.13 Volejbal 

Po II. světové válce postupně došlo k obnovování činností, Sokol započal ihned 

a v roce 1951 byl přejmenován na Sokol Jiholen J. Hradec. Hned v roce 1952 se pod 

Tělovýchovnou jednotou Sokol Jiholen nově složenému družstvu podařilo vyhrát 

okresní přebor. 198 
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Rok 1953 byl ve znamení reorganizace sportu v J. Hradci, kdy došlo k vytvoření 

čtyř tělovýchovných jednot. Volejbal byl pod TJ Jiskra J. Hradec. V roce 1956 došlo ke 

sjednocení sportu v J. Hradci do Slovanu J. Hradec. Muži i ženy hráli v letech 1953 — 

1963 krajský přebor. Ke zbudování nové prostorné tělocvičny došlo v roce 1962, což 

umožňovalo odehrání i mezinárodních utkání. V roce 1963 se mužům podařilo vyhrát 

krajský přebor a postoupit do II. ligy, kde se po roce Slovan J. Hradec musel smířit se 

sestupem zpět do krajského přeboru. Po sestupu působil Slovan v krajském přeboru až 

do 1973. Po 10. letech v sezóně 1973/1974 se Slovanu J. Hradec podařilo vrátit se zpět 

do II. ligy. Odehrát se ve II. lize podařilo pouze rok a tak se Slovan vrátil do zpět do 

krajského přeboru. Po té odešli někteří hráči, kteří následně založili oddíly RH J. Hradec 

a Jitka J. Hradec. Krajský přeboru Slovan hrál do roku 1980. Ženy hrály v letech 1980 — 

1992 krajský přebor II. Muži také působili v krajském přeboru II. pouze do roku 1987, 

když se vydařil postup do k. přeboru I. Zde se podařilo udržet do roku 1995, kdy muži 

sestoupili zpět.199 

Největší rozmach volejbalu v J. Hradci přinesla 80. — 90. léta, když tomu v roce 

1980 přispěla nově vystavěná sportovní hala pro halové sporty. Slovan pravidelně 

pořádal od 80. let vánoční volejbalový turnaj s účastí hráčů z celé republiky zajišťující 

skvělou úroveň. 200 
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Obrázek 35. Druholigové družstvo z roku 1973 nahoře zleva: Hofmann, Velíšek, Hudler, Blažek, Drbal, 
Freit, dole z leva: Heřman, Franta, Štěrba a Hrouda. Slovan JH, 2015. 

 

6.14 Basketbal 
Tento sport se v J. Hradci neorganizovaně hrál již v meziválečném období na 

místním gymnáziu a Sokolu. Několik zápasů dokonce mezi sokoly a studenty proběhlo. 

Z dochovaných záznamů je nejstarší soupiska 14. mužů TJ Jiskra Jiholen potvrzená ČSTV 

v Českých Budějovicích ze dne 28. 11. 1953. Zasloužil se o to dr. Ladislav Mlynář, který 

byl i jedním z aktivních hráčů.  Roku 1953 se reorganizovalo tehdejší čs. „tělovýchovné 

hnutí“, z TJ se tedy změnilo na TJ Jiskra Jiholen. Muži od započetí sezóny patřili ke 

špičce v kraji, dokonce se i podařilo vyhrát přebor českobudějovického kraje. Pod 

názvem TJ Slovan Jindřichův Hradec působili od roku 1963 muži a nově vzniklý tým žen. 

Na přelomu 60. a 70. let bojovali muži v divizních a dalších republikových soutěžích. 

V tělocvičně v Jarošově ulici se v té době hrál výborný basketbal se skvělou 

fanouškovskou návštěvností. Na dalším rozvoji měl přínos příchod Petra Hudlera, 

dobře poskládaný tým tak patřil ke špičce v kraji s účastí i na republikových soutěžích. 

Utkání proti tehdejšímu suverénnímu československému soupeři Zbrojovce Brno 

ukázalo houževnatost Slovanu i přes prohru před plnou tělocvičnou diváků. Tým stavěl 

na starších dorostencích, kteří se stali přeborníky kraje v letech 1966—67. Což byl 
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skvělý výsledek práce a rozvoje mládeže. Nejvýznamnější osobnost basketbalu 

v republice pocházející z Jindřichova Hradce je Jaroslav Beránek mnohonásobný 

reprezentant ČSSR, který ve statistice nejvyšší soutěže patří stále do první dvacítky. Po 

svém návratu do J. Hradce pomohl klubu k návratu zpět do 3. ligy. Až v 80. letech došlo 

po úspěšné éře ke stagnaci. Ovšem na začátku nové dekády muži začali opět zvedat 

úroveň a umisťovali se na předních příčkách tabulky krajského přeboru. Postupně se 

kádru podařilo postoupit do 3. ligy, kde se však nepodařilo udržet. Nová etapa  

a nabuzení basketbalu v J. Hradci započala po zbudování nové sportovní haly.201 

 

Obrázek 36. Fotografie Jindřichohradeckých basketbalistů z 50. let 20. století. Běhalová, 2005. 
 

Vznik ženského basketbalu v J. Hradci se datuje od 70. let 20. století, kdy se 

umisťovaly na předních pozicích soutěže krajského přeboru. V 80. letech střídavě 

vyhrávaly krajský přebor, postupně docházelo k úpadku a pádu v republikové 

soutěži.202 
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6.15 Hokej 

Poválečné roky byly pro VBK méně zdařilé, navíc se musel klub sloučit s místním 

Slovanem. Odešla většina hráčů a hokej byl navíc odkázán na přírodní led. Až v roce 

1952 bylo postaveno kluziště s ledem umělým. V letech 50. a 60. letech se pohyboval 

Slovan J. Hradec v Krajském přeboru ve středu tabulky. V 70. letech se Slovan pokoušel 

o postup do druhé národní ligy. V Krajském přeboru se pravidelně umisťoval v první 

polovině tabulky. Roku 1973 byl vybudován modernější nezastřešený stadion s umělým 

ledem a kapacitou 3500 míst. V sezóně 1976/1977 Slovan vyhrál Krajský přebor, kdy ze 

14 utkání prohrál pouze jednou se skóre 107:46 a 26 body. Pro zrušení hokejových 

divizí, sehrál Slovan kvalifikační boje o postup rovnou do druhé národní ligy. Nastoupil 

proti silnému týmu Klatov. První souboj však prohrál 5:8 a druhý skončil remízou 3:3, 

na postup to však nestačilo. Krajský přebor se Slovanem vyhrál i další sezónu 

1977/1978  s bilancí 16 výher, 1 remíza, 3 prohry, skóre 131:61, 33 body. Opět však 

narazil na silného soupeře, který byl nad jejich síly. Žďár nad Sázavou dvakrát vyhrál 

13:1 a 22:3, na postup si tedy Slovan musel ještě počkat. V 80. letech 

Jindřichohradecký Slovan navázal na úspěšné sezóny z konce 70. let a na pomyslném 

stupni vítězů se umisťoval pravidelně, na 4. místě skončil Slovan pouze jednou. 

Bronzový byl třikrát, stříbrný pětkrát a první v sezóně 1989/1990. Ke změnám došlo na 

konci sezóny, kde se osamostatnili od Slovanu a tak vzniknul HC Vajgar Jindřichův 

Hradec s Milanem Kašpárkem v čele. Nově vzniklému týmu se konečně podařilo 

probojovat do druhé národní hokejové ligy. Od sezóny 1980/1981 se v J. Hradci začali 

soustředit na práci s mládeží, zaměřenou již do jednotlivých školních tříd, což mělo 

velký význam pro růst rozvoje mládežnického hokeje ve městě. V roce 1985 se podařilo 

zastřešit stadion a J. Hradec tím tedy získal kapacitu 3500 diváků a stal se jedním 

z nejmodernějších stadionů v Československu.203 
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Obrázek 37. Fotografie hokejového mužstva v letech 1960-1961. zleva: Zedník, Strejček Soukup J., 
Večera, Bártů, Kronika, Pokorný, Kubín, dole: Binder, Novák, Fical. Muk, 1964. 
 
 

6.16 Stolní tenis 

K postupnému obnovování činnosti jednotlivých sportů a spolků došlo až po 

válce. V J. Hradci působily v té době spolky Orel, Sokol, Jiskra, Slovan a Dynamo, které 

zastřešovaly právě i stolní tenis. Později se většina sportů sloučila pod TJ Slovan 

Jindřichův Hradec. K obnovení činnosti oddílu stolního tenisu došlo 1. ledna 1950 

převážně díky Tomáši Tomanovi, který působil jako trenér a vedoucí oddílu. Mezi hráče 

té doby patřili PhMr. Jaroslav Vošta, Ladislav Hadrava a další. Svěřenci trénovali 

svědomitě 3x týdně v letech 1950—1958. Mládežnický stolní tenis zahájil svou činnost 

od roku 1954. Propagační akcí se stalo exhibiční utkání mistrů světa 9. března 1950 

v sále na střelnici. Za mistry nastoupili: Bohumil Váňa, Ivan Andreadis, Luděk 

Vyhnanovský. Po odehrání exhibice nastoupili proti reprezentantům ČR hradečtí hráči 

ve složení: Tomáš Toman, Karel Zádrapa, Josef Bláha, vojíni na hostování Wurm  

a Kašpar. Pořadí mužů z let 1950 — 1951: Toman, Jaborník, Ing. Štipl, Preis, Bubla, 

Waltl, Průša, Míšo, Pilc, Špírek. V ženské kategorii tomu bylo následovně: Tomanová, 

Bublová, Matoušková, Mostecká, Pfausarová. V letech 1951—1952 byly odehrány dvě 

velké akce a to přátelské zápasy se Spartou Praha za účasti 200 diváků, které skončily 

prohrou domácích 0:11. Druhou velkou akcí se stal na Střelnici Krajský přebor mužů, 
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žen a dorostu za účasti 80 hráčů na 6 stolech. Na 2. místech se umístili Tomanová  

a Zádrapa. V období 1952—1953 vlivem odchodu některých hráčů, se klub soustředil 

spíše na přátelská utkání. V období 1953—1954 proběhlo utkání v Sezimově Ústí proti 

místnímu družstvu vítězně pro J. Hradec 8:2. Vítězně si klub vedl i v dalších přátelských 

utkáních. Dále byla v tomto roce ustanovena při Okresní výboru ČSTV sekce stolního 

tenis. V letech 1954—1956 v oddíle dochází k velkému rozvoji s celkovým počtem 80 

členů, kteří se zúčastňují okresního přeboru ve všech kategoriích. Do krajského 

přeboru byla přihlášena obě družstva. Přeborníci krajského přeboru se stali Toman, ve 

čtyřhře Toman — Fišar, v kategorii žen Tomanová — Soukupová, v kategorii smíšených 

čtyřher manželé Tomanovi, singly v dorostu Bohdan Hlaváček a Ludmila Mahrová. 

Uskutečnění Okresního přeboru proběhlo v Kardašově Řečici. Na krajském přeboru 

dorostu a žactva v Č. Budějovicích se krajskou dvojnásobnou přebornicí stala ve 

dvouhře a čtyřhře L. Mahrová. V kategorii dvouhry žaček obsadila první místo Jana 

Bednářová. 204 

Vítězně si v krajském přeboru vedl Slovan i v letech 1955—1956, kdy se o to 

zasloužilo družstvo dorostenek v sestavě Mahrová, Zudová. V kvalifikačních bojích  

o postup do přeboru ČR se podařilo získat druhé místo a následnou historicky první 

účast mezi 8 nejlepších, kde nakonec obsadily skvělé 5. místo. V sezóně 1956—1957 

skončili mezi prvními osmi na přeboru dorostu ČSR v Prostějově ve dvouhře Věra 

Nováková a ve smíšené čtyřhře Hlaváček — Zudová. Z kvalifikačního turnaje družstvo 

postoupilo do přeboru ČR v Ostravě, kterého se zúčastnily obě dorostenecká družstva. 

Chlapci skončili na 4. příčce a dívky postupovaly z druhého místo do finále, kde Zudová 

a Nováková obsadily obě 3. místo. Krajský přebor žactva se uskutečnil 26—27. 1. 1957, 

Slovan zde získal 1. místo v kategorii dorostenců i žáků.205 

V roce 1957—1958 vyhrály v Kremlici na trojutkání krajů Lída Mahrová a Věra 

Nováková pohár pro Jihočeský kraj. Dalším velkým úspěchem se stal zisk všech pěti 

titulů z krajského přeboru ve Vodňanech. Celkem z krajského přeboru dorostu přivezli 

ze 14 možných 11 titulů. Dne 8—9. března proběhla v Praze kvalifikační soutěž  

o postup do Přeboru ČSR, kde dívky Nováková, Bednářová postoupily z prvního místa 
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do Přeboru ČSR.  Finále se odehrálo v Červeném Kostelci s výsledným 2. místem, což 

bylo doposud největším úspěchem Slovanu.206 

 
Obrázek 38. Na fotografii úspěšné dorostenky z období 1958-1959. www.pinecjh.cz 
 

V letech 1958—1959 se hradeckým dařilo v mezikrajových i mezinárodních 

utkáních, kde reprezentovala Věra Nováková. Na přeboru dospělých v Praze 15. 2. 

1959 ve dvouhře se probojovala mezi 32 nejlepších. Formu žen potvrzovala snaha 

účastnit se 1. ligy, když po vítězství v krajském přeboru měl celek nakročeno k výhře  

i v 2. lize. Rozhodnutí reorganizace ovšem bylo hraní pouze ve smíšených družstvech, 

čímž byly plány přerušeny. Krajský přebor v J. Hradci žactva a dorostu dne 14—15. 3. 

1959 vygradoval pro Slovan dvakrát vítězně a dvakrát druhým místem. Na přeboru ČSR 

v Jeseníku 11—12. 4. 1959 se podařilo Novákové projít až do semifinále. Na 

dorosteneckém přeboru družstev v Brně dne 19—20. 4. 1959 obsadilo družstvo 

Slovanu 5. příčku. Dalšími soutěžemi se staly kontrolní turnaje reprezentantů, kde Věra 

Nováková obsadila 12. a 7. místo, čímž se kvalifikovala na mezinárodní turnaj juniorů 

v Plzni. Celkově Slovan v období 1950—1959 získal 34 titulů přeborníka kraje,  

9 finálových, 12 semifinálových účastí, na přeboru ČSR dvakrát ve finále, třikrát  

v semifinále a dvakrát 5. místo. Velmi se o to zasloužili manželé Tomanovi jak 
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trenérsky, tak i organizačně. Po jejich odchodu však stolní tenis v Jindřichově Hradci 

začal stagnovat a Slovan začal směřovat své úsilí spíše k tenisu.207 

Roku 1963 se podařilo družstvu Slovanu vyhrát okresní přebor. Z vlivů stagnace 

se oddíl vymaňoval pomalu. Hrací prostory byly zachovány v tělocvičně ZŠ, kde mohly 

nadále probíhat tréninky nově sestaveného týmu. Roku 1966 tým posílili V. Hulík,  

L. Mátl, F. Florián, V. Plašil, později O. Kinšt a další. Slovan v těchto letech přišel  

o prostory školní tělocvičny a tak se musel dělit o místo s šachisty, toto období trvalo  

3 roky. Avšak díky L. Mátlovi se podařilo roku 1968 sjednat prostory v Obchodní 

akademii.208 

V 70. létech se v J. Hradci hrál stolní tenis v Minoritském klášteře, později zde 

byla zbudována knihovna, dnes přednáškový sál. Okolo roku 1975 byla vystavěna nová 

sportovní hala se zázemím i pro stolní tenis ty byla využívána do zbudování novější haly 

v roce 2004. Ovšem i přesto byl výstavbou stolní tenis vytlačen zpět do školní 

tělocvičny, kde do roku 1980 trénoval děti 6 let Ladislav Mátl. Od 70. let se plánovalo 

zhotovení prostorů v kuželkárně, což by pro jindřichohradecký stolní tenis 

představovalo stabilní zázemí pro další rozvoj tohoto sportu. 209 

V 70—80. létech z J. Hradce odešlo několik výborných hráčů, na druhé straně 

však klub doplnili hráči z Chlumu u Třeboně. Další posilou byl v roce 1978 návrat 

Michala Stacha později reprezentanta Sparty a ČR. Velkou zásluhu na úspěchu mládeže 

měla Věra Nováková, která vychovala hráče jako Filip a Alan Korbelovi hrající 3. ligu. 

Syn Filipa Korbela, také Filip obsadil v roce 2009 na bodovacích turnajích dorostenců 

v Prachaticích první místa.210 

 

6.17 Kopaná 

Po osvobození republiky uspořádal výbor SK setkání, jehož hlavním cílem bylo 

zachovat hrací plochu, což se nakonec podařilo. V květnu roku 1945 byl sehrán zápas 

s Rudou armádou, výsledek tohoto duelu se však nedochoval. Válka ve sportu udělala 

své a díky tomu nebylo možné na podzim 1945 nastoupit zpět do soutěže v Jihočeském 
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kraji. Pouze se odehrála přátelská utkání, ovšem za velké fanouškovské účasti. 

Důkazem byl souboj s Novou Bystřicí s 1450 diváky. Ovšem výsledky se nedochovaly, 

pouze záznamy o odehraných zápasech mužů a starých pánů od V. Studenovského. 

Bylo odehráno 39 zápasů se skóre 106:74.211 

V roce 1946 padlo rozhodnutí o opětovném návratu SK do soutěže, kde se však 

Hradeckým moc nedařilo. V posledním rozhodujícím zápase s Táborem, kdy domácí 

celek zaslal falešnou zprávu, že utkání v Táboře se nekoná, výsledek skončil kontumací 

SK a tím pádem nebylo možné odvrátit nevyhnutelný sestup do nižší soutěže. Po válce 

se duch klubu nesl v různých reorganizacích a díky tomu se dostala tělovýchova pod 

křídla odborů. Ovšem pro sport a pro podmínky ve sportovním kolektivu to mělo skvělý 

vliv. 212 

V sezóně roku 1946/47 se podařilo J. Hradci, nyní jako SOKOLU postoupit z II. 

třídy zpět do I. A. Po vydařeném nástupu do soutěže s 5 body po 3 utkáních se dále 

nevedlo a tým v podzimní části obýval poslední příčku. Ani na jaře se stav valně nelepšil 

a tak tým znovu sestoupil. Po této smolné sezóně se navíc několik hráčů rozhodlo 

přestoupit, což situaci jak ve výboru, tak mezi hráči nepomohlo. Naštěstí díky Pánům 

jako byl Karel a Jan Matoušek, B. Langvail, A. Popov nedopustili, aby fotbal v J. Hradci 

zanikl. Podařilo se udržet všechna družstva. Na podzim bylo dokonce A mužstvo na  

1. místě.213 

Roku 1949 byl zaveden systém hraní jaro-podzim, který byl naštěstí zrušen. 

V tomto roce byla v J. Hradci zavedena tradice pohárového turnaje. Vítězem prvního 

ročníku, odehraného 10. 7. 1949 se stalo mužstvo z Tábora, vítězství nad domácím 

celkem 8:4. Turnaj byl pojmenován „Memoriál profesora Františka Špirka.“ V roce 1950 

hrál Sokol J. Hradec I. A třídu. Týmu se však moc nedařilo a tak s 24 body obsadil 

11. místo tabulky, kde měl mít jistou účast pro další sezónu. Ovšem reorganizace uvnitř 

klubu udělala své a J. Hradec musel s těžkým srdcem sestoupit, i přesto, že od sestupu 

dělil pouhý bod, o kterém rozhodly 3 remízy po neproměněných penaltách. Štěstí se na 

J. Hradec usmálo hned v dalším roce 1951, kdy se podařilo získat sponzoring od 

národního podniku Jiholen. Fotbalový klub nyní vystupoval jako Sokol Jiholen. Toto 
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období bylo pro klub velkým přínosem, dokonce vznikly i nové oddíly Dynamo a Slovan. 

Sokol působil ve II. lize, kde skončil s 30 body společně s budějovickým Dynamem B.  

a Ševětínem na 3. — 5. místě tabulky. Ve druhé polovině roku 1951 byla sehrána 

nečekaná kvalifikace, ve které Jiholen bez porážky v 6 zápasech záhadně nepostoupil, 

což bylo přisuzováno tzv. „ Jihočeské fotbalové mafii“. 214 

I přes to, že se dochovaly velmi cenné informace a dokumenty z let válečných  

i poválečných, od roku 1953 do roku 1957 zůstaly bez záznamu. Kroniky ovšem 

existovaly a byly vystaveny k nahlédnutí na 60. výročí hradeckého fotbalu, poté se 

záhadně ztratily. Díky pamětníkům víme, že v Jiholenu působily týmy A i B muži, staří 

páni, dorost a žáci. Celkově bylo odehráno 460 zápasů. J. Hradec A v té době hrál I. 

A třídu skupinu B.215 

Na konci roku 1956 bylo rozhodnuto o sloučení Slovanu s Dynamem. Problém 

ovšem nastal s hrací plochou, kde na původním hřišti měla vyrůst mlékárna. Ovšem 

díky Jaroslavovi Venkrbcovi a dalším pánům došlo k rekonstrukci hřiště na Tyršově 

stadionu, využívaného před válkou. Nový stadion oplýval největší tribunou v kraji té 

doby s kapacitou 1000 sedadel. Slučování klubů mělo i další pokračování jako tomu 

bylo i v případě Dynama a Slovanu. Začátek nové TJ rozehrály 4 fotbalové týmy a to 

A muži v okresním přeboru, B muži ve III. třídě, dorostenci v I. A třídě a žáci působícím 

v okresním přeboru. U žáků se jiná soutěž v té době nehrála. 216 

Roku 1959 se soutěže ještě hrály systémem jaro — podzim. I. A třída se díky 

reorganizaci znovu dostala do krajské soutěže. Poprvé v této sezóně naskočil za  

J. Hradec cizinec. Byl jím Polák Netkaniec. Jihočeská fotbalová federace začala v tomto 

období řešit nevydařený systém jaro — podzim, se snahou zajistit soutěžní ročník 

1959/60 po mnoha aspektech, herní a finanční stránce. Mužstvo Slovanu bylo zařazeno 

do I. B třídy do skupiny B, kde působili mimo jiné i soupeři z Třeboně, Strmilova, 

Trhových Svinů a Halámek. Mnoho úsilí věnoval výbor žákům, což se vyplatilo a díky 

tomu se tým mohl účastnit prestižního turnaje v Jihlavě. Hradecké A mužstvo působilo 
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na 2 místě tabulky ztrácející bod od vedoucího mužstva Nových Hradů. Po smolném 

losu se ovšem postup nevydařil.217 

Reorganizace v letech 1959/60 postihla všechny okresy. Mezi nejvíce postižené 

patřil i J. Hradec. Protože byly všechny obce okolí Třeboně a Dačic připojeny 

k Hradeckému, muselo dojít ve fotbalových soutěžích k velkým změnám. Krajské 

soutěže byly: Krajský přebor mužů, I. A třída mužů (2 skupiny), okresní přebory a III. 

třídy. Jindřichohradecký Slovan byl zařazen do okresního přeboru. Před soutěží se 

podařilo vybudovat i B tým mužů. Týmu A se v soutěži dařilo a následně postoupilo do 

rajského přeboru. Dorostenci a žáci měli také skvělou formu a stali se přeborníky 

okresu. V sezóně 1961/62 týmu A naskočil do krajské soutěže. Zde se však nedařilo  

a museli se opět smířit se sestupem. Podzimní část sezóny 1963 byla pro Slovan 

nejtěžší po II. světové válce. Hráči se nedostavovali na zápasy a navíc bez omluvy. Ani 

mužům B a dorostencům se nedařilo, uspěli pouze žáci.218 

Na jaře 1964 se stále situace nelepšila. Domácí Slovan prohrál se Slovinci 2:7, 

kdy dorazilo na zápas pouhých 10 Hradeckých hráčů. Na konci sezóny skočil tým na 10 

místě tabulky nedaleko sestupu. V další sezóně 1964/65 se podařilo týmu stabilizovat  

a po vítězném duelu s Duklou dokonce vyhrát okresní přebor. Ve kvalifikačních bojích 

Slovan narazil na Vimperk, který udolal a mohl se radovat z postupu. Ovšem dorostenci 

byli z krajské soutěže odvoláni a tak bylo radosti méně. V létě se tým připravoval 

přátelskými zápasy, kde někteří hráči reprezentovali okres dokonce i v Rakousku, což 

bylo na tuto dobu nevídané. Na podzim mužstvo A obsadilo7 místo v I. A třídě, 

mužstvo B 1. místo ve III. třídě, dorostenci na 4. místě a žáci byli druzí v okresním 

přeboru.219 

Sezóna v roce 1966 byla pro Slovan skvěle rozehraná, kdy po 7 přátelských 

zápasech tým nepoznal porážku. Ovšem letní příprava už tak vydařená nebyla. Slovan  

i přesto porazil favorizovaný Velešín 4:0 a ujal se čela tabulky I. A třídy. Slovan tedy po 

odehraných 22 kolech si jako první civilní družstvo nového okrsku zajistil postup do 
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krajského přeboru. Skvělou podívanou předvedl zejména v zápase s Budějovickým 

Dynamem, který porazil senzačně 8:0.220 

V sezóně roku 1966/67 odehrály celky Slovanu 96 zápasů s výsledky 53:14:29, 

288:188. Přípravná utkání na I. A třídu sehráli hradečtí s rakouským Linzem, který 

porazili 5:2. Byla to zároveň první výhra nad soupeřem ze zahraničí, když nepočítáme 

zápas s okupanty za II. světové války. Na podzim roku 1967 byl Slovan bez předsedy po 

odstupu Josefa Kolbasa z osobních důvodů. Novým však prozatímním předsedou se 

stal 7. 8. 1967 Luděk Tyšler. K prvnímu zápasu v krajském přeboru Slovan nastoupil  

13. 8. 1967 proti vylosovanému RH Volary. Po usilovném zápasu se podařilo Slovanu 

zvítězit 1:0 díky brance Madara. Mužstva Slovanu tohoto roku sehráli poprvé více jak 

100 zápasů.221 

V jarní části roku 1968 se týmu zpočátku moc nevedlo, ale i přesto se podařilo  

J. Hradci v soutěži udržet. Ani na podzim tomu nebylo lépe a tým obsadil 11. místo 

tabulky. Naopak tým žáků se těšil z 1. místa. Celkově sezóna 1968/69 v krajském 

přeboru byla pro mužstvo J. Hradce nevydařená. S 11 body na kontě skončil tým na 

posledním místě a sestupové pozici. Ostatní mužstva Slovanu zakotvila v polovině 

tabulky. Žáci však opět obhájili první místo. Podprůměrné výkony se vlekly i v roce 

1969, kdy Slovan skončil se 4 body na kontě na posledním místě tabulky. V týmu se 

tehdy vystřídalo 42 hráčů, i přesto Slovan dokázal pouze 1 zvítězit.222 

V jubilejním roce začal Slovan 12. ledna vítězně nad zdejšími vojáky. Ovšem díky 

nadprůměrně sněhové zimě se muselo přistoupit k volnu a některé plánované dubnové 

zápasy byly odloženy na jiný termín. Po jarní sezóně se podařilo žákům postup do 

krajské soutěže, tým mužů B zakotvil na 9. pozici tabulky a Áčko na 5. místě.  

V podzimní části se všechny celky stabilizovaly v tabulce a konala se slavnostní výroční 

schůze za účasti jak fotbalových příznivců, tak i pozvaných hostů z organizací či 

zastupitelů města. Jaro 1981 se výkonostně neslo ve stejném duchu jako podzim, 

ovšem Slovan postihla velká rána po náhlém zesnutí mládežnického trenéra a člena 

výboru Dominika Burzíka. Na jeho počest se na podzim uspořádal pohárový turnaj  
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„Memoriál Dominika Burzíka“. Celkově v sezóně 1980/81 se podařilo mužům A skončit 

na 3. místě tabulky I. A třídy. Navíc díky určitým změnám po zachránění Písku v divizi  

a postupem dalších dvou celků do soutěže se Slovan ocitl opět v krajském přeboru. 

Angažmá ovšem trvalo jen jeden rok. V létě roku 1981 se mužstvu nedařilo. V sedmi 

zápasech nevstřelili ani branku, což se stalo smutným klubovým rekordem v historii 

hradeckého fotbalu. Ze 49 zápasů se podařilo vstřelit 62 branek, což znamenalo pro 

nejlepšího kanonýra pouhé nastřílení celkově sedmi branek.223 

Jaro 1982 se konala členská výroční schůze, bez volení nového výboru, na místě 

předsedy pokračoval nadále A. Kovář. V krajském přeboru se Slovanu nevedlo valně  

a tak 27. 6. 1982 s těžkým srdcem odehráli poslední zápas v této soutěži. Nutno dodat, 

že příčinou pádu bylo neproměňování branek, kdy 10 zápasů prohrál tým pouze  

o jediný gól. Příprava na začátek sezóny 1982/83 nezačala pro Slovan dobře, kdy na 

duel S Deštnou odjelo pouze 10 hráčů a do brány se musel postavit samotný trenér 

Hroděj. Ovšem i přes to se mužstvu podařilo remizovat 2:2. Překvapivý byl vyhraný 

první zápas mistrovské soutěže s týmem Kamenice 6:1. V závěru sezóny po výhře nad 

Pelhřimovem B se Slovan stal vítězem tabulky. Ostatní mužstva J. Hradce si také vedla 

dobře. Na členské výroční schůzi 5. 12. 1982 byl zvolen nový sedmičlenný výbor, ve 

kterém byli A. Kovář (předseda), J. Hroděj, J, Vítkovský, J. Kolář, M. Žižkovský,  

F. Fruhbauer a A. Propov. Představa vedení o jarní připravenosti hráčů však nebyla 

pravdou a týmu se nepodařilo vyhrát duely v Kamenici, Dačicích Suchdole a ve Veselí. 

Slovanu se však podařilo získat 2 potřebné body na postup a to po souboji se Stráží. 

Špatná forma z přípravy byla znát i na prvním soutěžním zápase krajského přeboru, kdy 

Slovan nestačil na Soběslav 0:1. Zisk prvních bodů se podařil až 2. 10. po zdolání 

mužstva z Humpolce. Tým měl však problémy i nadále a po prohře se Suchdolem dne 

27. 5. 1984 měl sestupovou pozici jistou. V podzimní části soutěže Slovan poznal 

kvalitu soupeřů již v prvních kolech, když zdolal po těžkém duelu Počátky poměrem 

3:1. V tomto roce se podařilo vytvořit klubový rekord se 196 odehranými zápasy a 426 

vstřelenými brankami.224 
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Rok 1985 byl v duchu 75. výročí hradeckého fotbalu. Hráči se velmi snažili  

o postup zpět do krajského přeboru, který jim utekl o pouhý bod. Na podzim tým A 

Slovanu získal během 5 odehraných kol 9 bodů, ale i přesto se musel smířit s 3. místem. 

Dorostenci překvapili 2. místem tabulky. K výročí se konala v listopadu schůze za účasti 

s více jak 200 hosty a vyznavači fotbalu.225  

 
Obrázek 39. Fotografie Jindřichohradeckých fotbalistů na Tyršově stadionu. Běhalová, 2005. 
 

První halový turnaj v J. Hradci se pro mladší žáky uskutečnil v zimním období 12. 

2. 1986. Celkově týmy Slovanu v sezóně skončily obstojně. Muži A na místě 3., muži B 

6., dorostenci 3., mladší žáci 9., starší žáci a starší žáci B na 6. místě. V polovině roku 

1986 se J. Hradec potýkal s těžkým úkolem. Jak dále rozhodnout po neúspěšných 

turnajích? Dokonce i na domácí půdě se nedařilo. Dále tomu bylo i v sezóně v prvním 

kole, kdy Slovan podlehl Chýnovu a stejně tomu bylo i nadále. Aby toho v podzimní 

sezóně nebylo málo, záhadně se po cestě na zápas ve Veselí nad Lužnicí ztratily 25. 10. 

1986 registrační průkazy. Slovan získal pouze 6 bodů a vyhlídky na jaro tedy nebyly 

valné. V jarní části sezóny 1987 se projevila špatná forma týmu. Na zápas do Halámek 

se mužstvo do konce nesešlo. O to víc pak mrzel chybějící bod k záchraně od sestupu 

do I. B třídy. Hráči si však slíbili, že zde odehrají pouhý rok a vrátí se zpět do I. A třídy.226 
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Dne 29. 1. 1988 se konala výroční členská schůze s těžkým svědomím. 

Sestupovali 4 mužstva Slovanu, tým A i B mužů, mladší a starší dorost. Do čela výboru 

byl zvolen Pavel Novák, který působil jako tajemník okresního národního výboru. Po 

roce však ve Slovanu rezignoval. Na jaře začal boj o návrat zpět do I. A třídy. Úkol se 

podařilo splnit se ztrátou pouhých 6 bodů. Vstup do sezóny 1988/1989 se vydařil 

vítězstvím 2:0 na domácí půdě nad Halámkami. Podzimní výsledky týmů Slovanu se 

daly přirovnat přesýpacím hodinám. Došlo konečně i na zatravnění hrací plochy na 

Tyršově stadionu, což vedlo k otázce, kde budou mužstva po dobu rekonstrukce hrát. 

Dorostencům náhradní plochu nabídla Nová Bystřice a ostatní celky Slovanu hrály na 

hřišti Vajgaru v Losenici a Lodhérově. Dobrou formu po celou sezónu si drželi žáci  

i dorostenci, což potvrzovali i vítězstvími na různých turnajích. Celkově bylo odehráno 

269 zápasů s 725 vstřelenými brankami. Ovšem týmu mužů B v okresním přeboru se 

nevedlo, prohráli všech 26 utkání. Bilance všech celků Slovanu za rok 1989 byla vcelku 

vydařená.227 

 

6.18 Box 

ČASK Písek uspořádal 16. března 1946 propagační utkání deseti až dvanácti 

jihočeských dvojic v písecké sokolovně. Jindřichohradecký boxer zde technickým 

knockoutem prohrál s Lieblem z SK ČB, který se tak stal nejlepším boxerem večera.228 

Roku 1957 zvítězil na krajském přeboru dorostenců v muší váze za J. Hradec 

Kubišta. O rok později v roce 1958 se uskutečnilo meziměstské utkání v J. Hradci mezi 

boxery Slovana a Jiskrou Znojmo. Jihočeši zvítězili jasně poměrem bodů 14:2. Velmi 

výsledku pomohly posily z Dukly Tábor Grégr a Bouzek, kteří v obou utkáních zvítězili.229 

 Od roku 1958—1962 došlo ke sloučení  Jindřichohradeckého boxu s oddílem 

Lokomotiva Č. Budějovice. Z oddílu se tak stal jeden z předních klubů tohoto 

rohovnického sportu. Jindřichohradeckým boxerům se tak otevřela možnost boxovat  

o první příčky krajské ale i I. boxerské ligy. Nejvíce se dařilo olympijskému vítězi  

B. Němečkovi, Mistrovy Evropy J. Němcovi a J. Štrojdlovi.      

 V lednu roku 1959 se Jindřichův Hradec stal hostitelem nejlepších boxerů kraje 
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na přeborech. V bojích o tituly se v ringu představilo 62 závodníků, z toho 27 mužů a 35 

dorostenců. Z oddílů zde boxovaly Slavoj České Budějovice, Dukla Písek, Slovan 

Jindřichův Hradec, Spartak Sezimovo Ústí, Slavoj Český Krumlov a Spartak Strakonice. 

Z reprezentantů J. Hradce si nejlépe vedl Vachule, který zvítězil v polotěžké váze. Roku 

1962 se podařilo dorostencům vybojovat v I. lize druhé místo.230     

Z J. Hradce se stali přeborníky Jihočeského kraje pro rok 1963 v mladším 

dorostu M. Sehner a V. Martan. V juniorech se umístili z J. Hradce F. Rangl, S. Zíka,  

J. Zíka, J. Plecer. V mužích za J. Hradec J. Musil a K. Kolouch.231 

 
Obrázek 40. Fotografie přeborníků Jihočeského kraje v boxu mužů z roku 1963. Jihočeská pravda 2. 4. 
1963.   

 

6.19 Vojenská kopaná  

Na popularizaci fotbalu mají velký podíl vojáci, kteří k prvnímu zápasu nastoupili 

právě proti SK Jindřichův Hradec. Posádka působila např. pod názvem DA Nežárka. 
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V pozdějších letech vojáci nastupovali pravidelně do soutěží. V 60. letech 20. století 

tvořili celek - dvě mužstva dospělých a jedno družstvo žáků. Většina hráčů působila 

v týmu po celou dobu vojenské služby. Později po vzniku VTJ Tábor B hráči často 

cestovali mezi týmy Hradce a Tábora.232 

V Jindřichově Hradci působil od poloviny 50. let 20. století armádní fotbalový 

klub Dukla Jindřichův Hradec. V letech 1961—1963 vystupoval pod názvem Úder 

Jindřichův Hradec a od roku 1975 jako VTJ Jindřichův Hradec. Klub začal hrát 

v okresním přeboru. Postupně se však vypracoval až do I. A třídy. Působili zde hráči 

jako např. brankář Zabloudil, Bognár, Keszler, Vaniš, Klesal, Vartáš, Jančovič, Hradil, 

Kubiš, Németh, Zuzkin, Přikázský, Richter a Mada.233 

V sezóně 1962—1963 se podařilo Úderu JH postoupit do krajského přeboru po 

kvalifikačním utkání v Českých Budějovicích na hřišti Lokomotivy proti Spartaku Písek 

po výhře v prodloužení 4:2. Kanonýry utkání byli Veselý se 3 a Šerý s 1 brankou. Velký 

podíl na výhře měl i vynikající brankář Vaverka.234 

V roce 1965 se vojáci umisťovali v krajském přeboru ve středu tabulky. Roku 

1967 do krajského přeboru postoupil Slovan Jindřichův Hradec a mohlo se hrát derby. 

Pro fanoušky to byla skvělá zpráva. K prvnímu utkání mezi celky došlo 5. 11. 1967 za 

hojné účasti 700 přihlížejících. Slovan zvítězil nad Duklou 3:1 po brankách Sehnera, 

Madara a Matouška.  

K dalšímu vzájemnému utkání došlo 16. 6. 1968 se 400 fanoušky. Karty se nyní 

obrátily a Slovan podlehl 2:4. Za Duklu skórovali se 2 góly Zavadil, Lekner a Růžička. Za 

Slovan to byl se 2 brankami Madar. Vzpomínkový zápas Dukly a jejích minulých 

bývalých hráčů se uskutečnil 14. 7. 1968. Souboj nakonec skončil ve prospěch Dukly 

poměrem 5:3. Do střeleckých statistik se zapsali Paulíček, se 2 góly Varga a Burián, 

z celku bývalých hráčů to byli Novotný, Musil, Kytler. 235 
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Podzim 1969 byl ve znamení změn v soutěžích. Vznikla celostátní II. a III. liga. Do 

divize z krajského přeboru tedy postupovaly 3 týmy, což se podařilo i Dukle pod 

vedením trenéra A. Keszlera.236 

 

6.20 Šachy 

Oddíl šachů byl ke Slovanu připojen v roce 1953. Nejvýznamnější osobností v J. Hradci 

byl J. Bezenecký, který v letech 1974—1983 získal v kategorii mužů titul krajského 

přeborníka a dvojnásobně se stal vicemistrem. Z dalších úspěšných zástupců šachistů 

působili V. Friedrich, F. Hůlka, V. Jahoda a další.237 

Oddíl se pravidelně účastnil soutěžních družstev víceméně na úrovni krajského 

přeboru. V rozmezí let 1978—1979 a 1981—1982 se celek probojoval do České 

národní ligy.238  

 

6.21 Kuželky 

Oddíl kuželek byl založen roku 1953 při TJ Dynamo. Prostorem pro hru se stala 

betonová dráha ČSAD J. Hradec. Předsedou oddílu byl zvolen A. Ledvinka. 

K nejvýznamnějším hráčům patřili J. Kvasnička, M. Přinesdomů, J. Rot, K. Ruprecht,  

R. Šohaj, J. Vaněčka další. V roce 1956 se začala budovat nová kuželna s klubovnou  

a hledištěm na Tyršově stadionu a TJ Dynamo se sloučilo s TJ Slovanem. Po sloučení se 

stal předsedou R. Němec. Nejvíce se o stavbu nové kuželny zasloužil předseda ONV  

J. Venkrbec. V klubu po dostavění kuželny nově začaly hrát i ženy. Mužské družstvo 

vedl J. Vaněček a ženské H. Krejčková. Nejvýznamnější osobností 80. let byl A. Rešl.239 

 

6.22 Sportovní gymnastika 

Pod záštitou Slovanu byl roku 1957 založen významný oddíl sportovní 

gymnastiky se 46 členy. Mezi nejvýznamnější osobnosti patřila jména jako J. Boček,  

A. Dvořáková — Válková, J. Fichtner a další. Oddílové cvičenky se pravidelně účastnily 
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jak na krajských, tak na mezinárodních úrovních. Oddíl se ale i podílel na organizaci 

mezinárodních gymnastických závodů. Na domácí půdě uspořádal v 80. letech závod  

o „Pohár Vajgaru“.240 

 

6.23 Házená 

Vznik se v J. Hradci datuje od roku 1975 na odborném učilišti podniku JITKA 

Jindřichův Hradec vedený jako sportovní kroužek. Družstva působila v přeboru 

učňovského dorostu, pod vedením J. Gallema a J. Dvořáka. Cílem klubu byla účast na 

sportovních přeborech učňovského dorostu. V roce 1977 uspořádalo SOU Jindřichův 

Hradec přebor učňovského dorostu MP ČR dívek v házené, díky tomu došlo ke 

zbudování asfaltového hřiště u intru SOU na Bobelovce. Svěřenkyně přebor vyhrály 

s velkým přehledem, což zopakovaly v letech 1978, 1979 a 1988. Postupem času však 

soutěže učňovského dorostu družstvu s rostoucí výkonností nedostačovaly,  tak se 

zapojilo SOU Jitka do soutěží ČSTV. Nejdříve klub působil v krajském přeboru a roku 

1978 postoupil do dorostenecké ligy.  V roce 1978 vznikl při TJ Slovan Jindřichův 

Hradec oddíl házené pod záštitou národního podniku JITKA — oddíl házené JITKA 

Slovan Jindřichův Hradec. Následně oddíl rozšířil své řady o kategorii žákyň  

a pokračoval dál úspěšně v soutěžích ČSTV. 241 
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Obrázek 41. Fotografie vítězného házenkářského družstva Středního odborného učiliště n. p. Jitka  
v J. Hradci při nástupu v J. Hradci na učňovském přeboru Ministerstva průmyslu ČR v roce 1977.  
Z osobního archivu Jana Dvořáka. 
 

V roce 1981 došlo k vybudování šaten a sociálního zařízení na hřišti na 

Bobelovce jako akci „Z“ MěNV s pomocí n. p. Jitka a rodičů dětí. Areál v celkové 

hodnotě 1,000.000,- byl dokončen v roce 1985 i s novým povrchem a umělým 

osvětlením. Následně byl sportovní komplex bezplatně převeden do vlastnictví  

n. p. Jitka. V současnosti hřiště využívá oddíl Jitka Slovan Jindřichův Hradec k tréninkům 

a mistrovským utkáním žákovských družstev. K ligovým utkáním II. ligy žen a I. DL st. 

dorostenek se využívá z nařízení Českého svazu házené v Praze haly. Ke hře sloužila 

dříve sportovní hala v Třeboni, v současnosti se hrají mistrovská utkání ve sportovní 

hale v Žirovnici.242 

 

6.24 Lyžování 

 Tento oddíl v J. Hradci působil v samostatné tělovýchovné jednotě, kde se lyžaři 

zejména v žákovské a mládežnické kategorii sdružovali okolo Okresního domu pionýrů 

a mládeže. I přes neideální sněhové podmínky v okolí a ve městě se závodníci dobře 

umisťovali na krajských i republikových soutěžích. Z padesáti členů byli nejúspěšnějšími 

lyžaři například K. Čermák, R, Granov, P. Erben, R. Kachlík, J. Kachlík, J. Měrtl st.,  

J. Měrtl ml., J. Kubíček, M. Paštika, J. Pokorný, H. Pokorná, Š. Pudilová a P. Pudilová.243 
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Obrázek 42. Fotografie mladých lyžařů J. Hradce před závodem v 80. letech. Běhalová, 2005. 

        

6.25 Cyklistika 

 Cyklistika ve městě patřila v 80. letech k úspěšným sportovním odvětvím. 

Členové klubu se zpravidla účastnili závodů na krajské i národní úrovni v disciplínách 

cyklokrosu, časovky jednotlivců, dvojic i družstev. Závody jednotlivců se odehrávaly na 

silnici, či dráze. Nejzdatnějšími závodníky například byli J. Hudínek, M. Meloun,  

P. Meloun, J. Chalupský, V. Sunek, J. Švihálek, M. Polášek.244 
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Obrázek 43. Fotografie bikrosového týmu z roku 1985. Běhalová, 2005. 
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7 Historie tělesné výchovy a sportu v Jindřichově Hradci v letech 
1989—2017 

Po roce 1989 sport v J. Hradci s uvolněním politických a společenských poměrů 

dostál nových možností. Vznikl tak prostor pro vznik nových sportovních organizací, 

došlo však i ke změnám v jejich existenci. I přes počáteční nejistotu zejména z finanční 

stránky, si organizace zachovaly svou kontinuitu a dále vznikaly i nové. Sport tak jak 

prostředek pro zdraví lidského organizmu, dosažení skvělých výsledků, tak  

i fanouškovské podpory neztratil, naopak nabyl nového rozměru.245 

V J. Hradci v této době úspěšně pokračovala Tělovýchovná jednota Slovan, 

která s členskou základnou více než 2100 členy patří až do této doby k největším 

rozsahem provozovaným sportů. V této době některé sporty zůstávají pod záštitou 

Slovanu, některé jsou naopak pod nově založenými, či obnovenými organizacemi. 

V roce 1990 došlo ke znovuobnovení činnosti Tělovýchovné jednoty Sokol zaměřující se 

na všestranný sport pro všechny věkové organizace. Organizování sportu v J. Hradci se 

také věnuje Sportovní klub Policie České republiky J. Hradec, dále nově vzniklý 

původně TJ Lesy J. Hradec sportovní klub SK Rapid Nežárka, TJ Jitka sdružující oddíly 

stolního tenisu a volejbalu, další sportovní oddíly združuje i 153. záchranný prapor. Na 

Fakultě sportovního managamentu J. Hradec došlo k založení sportovního klubu v roce 

1993. Při organizaci Českého rybářského svazu působí klub sportovního rybářství  

J. Hradec. Ve městě se postupně rozvíjely nové sporty jako např. hokejbal s mnoha 

kluby a jednotami, cyklistika, triatlon, duatlon, thajský box, kulturistika, fitness závodní 

aerobic, futsal. Celá řada klubů se účastní soutěží celorepublikové úrovni.246 

Místní sport proslavilo tolik významných sportovců a oddílů, vybrat proto 

nejlepšího od roku 1989 je téměř nemožný úkol. Mezi nejvýznamnější patří účast na 

mistrovství světa, Evropy leteckého akrobata Jana Kotziny, bronzová medaile 

z Mistrovství světa 2004 v Rijece v kategorii žen jindřichohradeckého paraodboru. 

Nominace mistrovské členky paraodboru Michaely Dvořákové na světové hry v 2005 

v německém Duisburgu. Hokejoví odchovanci jako Petr Fical, Aleš Kotalík, Zbyněk 
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Michálek působí v nejvyšších světových a reprezentačních soutěžích. Velkou ránou byl 

pro Jindřichohradecký hokej zesnutí skvělého reprezentanta a hráče ruské nejvyšší 

soutěže Jana Marka, po kterém byl pojmenován zimní stadion. Nejvíce medailí  

a ocenění městu složili veslaři v čele s Václavem Chalupou ml., který v roce 1990 

vybojoval zlatou medaili na Hrách dobré vůle v Seatlu, stříbro na Olymp. Hrách roku 

1992 v Barceloně, celou řadu cenných kovů z Mistrovství světa a světových pohárech. 

Další z veslařů David Jirka stříbrný z Olympiády 2004 v Aténách, které předcházela řada 

juniorských úspěchů. Stříbro z Mistrovství světa juniorů 1997 v Belgickém 

Hazenwinkelu přivezla domů Karla Fišerová. J. Hradec proslavili i karatisté, když v roce 

2004 vybojovali 2 medaile z Mistrovství Evropy dorostu a juniorů, zlatý F. Sedlák  

a bronzový J. Haidinger. Celá řada dalších sportovních oddílů vychovala výborné 

sportovce působících v reprezentaci České republiky.  Sportu se v J. Hradci nevěnují 

pouze na vrcholové úrovni ale i na rekreakční, prostřednictvím amatérských soutěží, či 

veřejných sportovních akcí.247 

 

7.1 Historie tělocvičné jednoty Sokol Jindřichův Hradec 

K opětnému založení Tělovýchovné jednoty Sokol v J. Hradci došlo v roce 1990, 

kdy navázala na původní tradici Sokola založeného v roce 1885. Jednota pod sebou 

sdružuje oddíly ledního hokeje, florbalu, kopaná, softbalu, volejbalu, turistiky. Dále tzv. 

všestrannosti, do které spadává cvičení rodičů a dětí, žen, žactva, zdravotního cvičení 

všech věkových kategorii. Organizace zaměřující se na všestranný sport pro všechny 

věkové kategorie dosáhly v roce 2005 počtu necelých 400 členů.248   

 Dne 1. ledna 2006 čítala T. J. Sokol Jindřichův Hradec 380 členů, 74 mužů, 143 

žen, 2 dorostenci, 1 dorostenka, 126 chlapců, 34 dívek. Počet ze dne valné hromady 

26. března 2010 udává163 zletilých členů, 7 sportovních oddílů: fotbal, volejbal, rodiče 

a děti, všestrannost — žactva, zdravotní cvičení, posilování — ženy, fotbal — ženy, 

turistika.249 
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Obrázek 44. T. J. Sokol Jindřichův Hradec na župním sletu v Českých Budějovicích 9. 6. 2012. 
www.sokoljh.cz 
 

 V současnosti se Sokol spíše zaměřuje na trénink a všestrannou přípravu 

fotbalové přípravky ve skupinách. Klub se zaměřuje na komplexní hráčský rozvoj, od 

práce s balónem až po fair play. Ve skupině přípravky A jsou děti ve věku 10—11 let, 

přípravka B se věnuje věkové kategorii 9—10 let, přípravka C 8—9 let a přípravka D 

dětem ve věku 7—8 let. Přípravka E se zaměřuje na nejmenší děti ve věku 5 let  

a mladší.250 

 
Obrázek 45. Fotografie fotbalové přípravky Sokolu Jindřichova Hradce. www.sokoljh.cz 
 

 Dále se Sokol věnuje volejbalovému celku žen. Volejbalistky hrají pod hlavičkou 

TJ Sokol J. Hradec. K založení došlo v roce 2009. Družstvo hraje okresní soutěž. Celek 

nastupuje v soutěži proti družstvům Dačic, Č. Velenic, N. Bystřici a družstvům  

z J. Hradce. V sezóně 2010/2011 se družstvo umístilo v okresní soutěži. O rok později 

volejbalisty vybojovaly 3. místo. Další záznam o aktivitě není znám.251 
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7.2 Slovan 

 Po roce 1989, kdy došlo k uvolnění politických a společenských poměrů se ve 

městě otevřely nové možnosti pro vznik sportovních organizací. Ke změnám došlo i ve 

způsobu jejich existence.252 

Z oddílů se první osamostatnil ledního hokej a dále následoval veslařský oddíl. 

Rozdělila se i košíková, muži si zřídili vlastní klub a v TJ Slovan setrvaly ženy a mládež. 

Poslední se od TJ Slovan odtrhl házenkářský oddíl. TJ Slovan dále ve své práci pokračuje 

jako občanské sdružení, které dává příležitost i nově vzniklým sportům. Od roku 2006 

je členem TJ Slovan florbalový oddíl. Slovan si až do současnosti udržuje širokou 

členskou základnu, která má 906 členů. Z toho počtu je 478 členů mládež do 19. let. 

Sportují ve 12 oddílech. Pod TJ Slovan tedy zůstaly oddíl badmintonu, florbalu, 

kanoistiky, Okinawa karate Do, karate Shindókan, kulturistiky, kuželek, sportovní 

gymnastiky, SPV, tenisu, šachu a v poslední řadě volejbalu.253 

 

7.3 Orientační běh 

 Pod TJ Slovanem si oddíl dobře vedl do roku 1991. Po ukončení práce s mládeží 

započala stagnace oddílu. I přes tyto problémy se však oddíl dokázal přenést. 

Jednotlivci pokračovali dále v běhu a pořádal se každoroční závod. Takto to probíhalo 

do konce 20. století.254 

Po začátku nového tisíciletí se započali navracet do oddílu odchovanci  

a přiváděli s sebou své děti. Další členy získal oddíl přistěhováním nových občanů do 

města, kteří se tam přihlásili a pomohli tak novému startu orientačního běhu. Začalo se 

trénovat a oddíl vrostl na 100 členů. Pravidelnými tréninky a účastí na závodech rostla 

ruku v ruce i výkonnost. V roce 2010 však z ekonomických důvodů oddíl ukončil 

setrvání pod hlavičkou TJ Slovan J. Hradec. Od 1. 1. 2011 započal svou samostatnou 

existenci v oddílu SOS — Sdružení orientačních sportů Jindřichův Hradec. 255 

V současnosti je oddíl nejsilnějším v Jihočeském kraji a mezi silné se řadí  

i v oblasti Vysočiny. V této oblastní soutěži se účastní již řadu let. Do budoucna je 

                                                      
252

 TJ Slovan J. Hradec [Online]. (2017). Retrieved December 10, 2017, from www.jhslovan.cz 
253

 Tamtéž 
254

 Spolek orientačních sportů Jindřichův hradec [Online]. (2011). Retrieved December 10, 2017, from 
http://sosjh.cz 
255

 Tamtéž 



 

107 

radostí a příslibem početná skupina dětí a mládeže. Mnozí v tomto věku dosahují 

mnoha dobrých výsledků na různých úrovních. Oddíl zkrátka funguje jako dobrá parta. 

Z výsledků lze např. uvést 3. místo Komárkové Zbyňky z Oblastního mistrovství na  

Zvůli. 256 

 

7.4 Veslařský klub 

 Skvělý úspěch pro Veslařský klub Vajgar J. Hradec přišel v roce 1990, kdy vyhrál 

na Hrách dobré vůle v Seattlu zlatou medaili odchovanec místního klubu Vajgar Václav 

Chalupa mladší. O to větší zdar přinesl v roce 1992 na Olympijských hrách v Barceloně. 

Václav chalupa zde vybojoval skvělou stříbrnou. Dále získal mnoho dalších zlatých, 

stříbrných i bronzových medailí ze světových pohárů a mistrovství světa. V roce 2004 

další odchovanec Vajgaru David Jirka dosáhl výborné stříbrné medaile na Olympijských 

hrách v Aténách. Již v jeho juniorské kariéře předcházela řada úspěchů.257 

 
Obrázek 46. Fotografie Václava Chalupy se stříbrnou medailí z Olympijských her v Barceloně z roku 
1992. www.olympic.cz 
 

Roku 2004 veslaři museli na příkaz TJ Slovan JH změnit svůj název na 

Tělovýchovná jednota Slovan Jindřichův Hradec oddíl veslování Vajgar. Dne 1. 1. 2005 

se veslaři ale osamostatnili a oddíl se tak stali opět klubem. Současný název je tedy 

Veslařský klub VAJGAR Jindřichův Hradec. Velký úspěch pro klub přišel v roce 2009, kdy 
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na MS v Polsku vybojoval Václav Chalupa stříbrnou medaili na dvojce s kormidelníkem. 

Posádku tvořili mimo V. Chalupy Jakub Makovička a kormidelník Oldřich Hejduška.
258

 

 
Obrázek 47 Fotografie Václava Chalupy, Jakuba Makovičky a kormidelníka Oldřicha Hejdušky se 
stříbrnou medailí na MS v Polsku v roce 2009. www.vkvajgar.cz 
 

 Na mistrovstvích z roku 2009 získal Vajgar celkově 12 zlatých, 5 stříbrných a 10 

bronzových medailí. Výsledky ze světových soutěží tedy hovoří o kvalitě a správném 

místě českého veslování ve světové špičce. Václav Chalupa obdržel v loňském roce 

hlavní cenu Českého klubu fair play za celoživotní postoj. V tomto roce se zároveň 

rozhodl Václav Chalupa ukončit svou velmi bohatou sportovní kariéru. Na svém 

postupu získal stříbro z OH 1992, dále 5 stříbrných a 3 bronzové na MS a zlatou medaili 

na osmě z mistrovství Evropy v roce 2007.259  

V roce 2010 získali veslaři VK Vajgar na MČR třikrát zlato, dvakrát stříbro  

a jednou bronz. Dařilo se i na MS ve veslování, kde obsadili dvakrát muži David Jirka  

a Petr Vitásek 3. místo ve finále B. Celkově se umístili na výborném 9. místě mezi 

špičkou světových dvojskifů. Na mistrovství světa juniorů 2010 obsadila reprezentační 

posádka čtyřky bez kormidelníka s Vajgarskou odchovankyní Nikolou Tajmlovou ve 

finále B 3. místo. Celkově z toho bylo ve světové juniorské špičce 9. místo.260   

V roce 2011 se stal rodák z J. Hradce a zároveň legenda českého veslování 

Václav Chalupa jedním z pěti finalistů na ceně Thomase Kellera. Na MČR juniorů  

v Račicích opět vyhrál zlato Adam Chyška, tak se v tomto roce stal mistrem ČR. V tomto 
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roce David Jirka, který reprezentuje Českou republiku na MS ve veslování na Bledu, 

bojoval nejen o co nejlepší pozici v tabulce ale zároveň i o účast na OH v Londýně. To 

se ovšem nepodařilo.261 

V roce 2012 se Vajgarskému Tomášovi Kohoutovi podařilo nominovat do 

juniorské reprezentace ČR. Ve Švýcarsku v Luzernu na slavnostním galavečeru obdržel 

Václav Chalupa Cenu Thomase Kellera. O vítězství české legendy ve veslování se 

jednomyslně rozhodl výbor udělující toto nejvyšší veslařské ocenění. Ocenění v podobě 

medaile za příkladný přístup ke sportu a celoživotní přínos veslování Václavu Chalupovi 

osobně předal syn Thomase Kellera Dominik.262 Na mistrovství republiky 2012 se 

nejvíce vydařilo dvojskifu mladších žaků Chyškovi Adamovi, Maryškovi Petrovi. Ti si 

doveslovali pro stříbrné medaile. Skifař Kryštof Hrala finišem v závěru vybojoval na 

skifu starších žaků, ale i na dvojskifu starších žaků společně s Martinem Proxem 

bronzové medaile. České osmiveslici ve složení Matyáš Klang, Petr Melichar, Milan 

Doleček, Jan Pilc, Michal Horváth, Jakub Podrazil, vajgarský odchovanec David Jirka, 

Kornel Altman a kormidelník Martin Šuma na ME ve Varese po velkém souboji 

vybojovali výborné třetí místo.263       

V roce 2013 si na MČR v kategorii juniorů na dlouhé tratě vyjel Tomáš Kohout 6. 

místo s časem 23:39,0. V kategorii dorostenek vybojovala Kristýna Neuhortová místo 

11. časem 27:42,9. Těmito výkony se tak nominovali oba dva veslaři na 

kontrolní závody reprezentace. Veslařům Vajgaru se dařilo na jarní náborové regatě 

v Praze. Za jakéhokoliv počasí všichni reprezentovali klub, jak jen nejlépe mohli  

a přivezli si tak pěknou sbírku medailí. Dne 25. května 2013 se Vajgarští veslaři 

zúčastnili na Vltavě v Praze veslařské regaty. Dvojskif mladších žáků Adam Jedlička  

a Vojtěch Picka se probojoval do finálové jízdy, kde bezkonkurenčně vyhráli. Dařilo se  

i v závodě v Lysé nad Labem, kde svou první výhru na skifu v mladších žácích mohl 

slavit Albert Čekal. Na MČR žactva a dorostu v roce 2013 v Račici reprezentanti Vajgaru 

nechyběli ve finálových rozplavbách všech kategorií.264 
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Na MČR starších žáku v roce 2014 zvítězil v dresu Vajgaru Albert Čekal, 

v dívkách se na 2. místě umístila Michaela Pospíšilová. V dvojskifu mladších žáků na  

3. místě skončili Adam Jedlička a Tomáš Drobil. Těm se v tomto roce podařilo zvítězit  

i na MČR družstev. Další úspěch vybojovali Petr Mátl a Tomáš Drnek, když vyhráli na 

dvojskifu kategorii "B" MČR veteránů v Třeboni na rybníku Svět. Dařilo se i na regatě. 

V tomto roce byl oceněn plaketou ČVS Míla Navrátil. Vajgar navíc v tomto roce slavil 

jubileum 140. let klubu.265 

V roce 2015 byli ti nejlepší veslaři z Veslařského klubu Vajgar, medailisti z MČR 

vedením Města Jindřichův Hradec oceněni za příkladnou reprezentaci.  Reprezentační 

osma juniorek na Mistrovství Evropy v Račicích zajela krásnou čtvrtou příčku. Vajgar na 

tomto šampionátu zastupovala česká reprezentantka Kristýna Neuhortová. Během 

roku se klub zúčastnil mnoho soutěží nevyjímaje mistrovství republiky, kde podával 

skvělé výkony a získal mnoho ocenění.266 

 
Obrázek 48. Fotografie z Brandýsu nad Labem, kde získali Vajgarští veslaři na veslařské regatě celkem 
12 zlatých medailí. www.vkvajgar.cz 
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V roce 2016 se podařilo na chod klubu získat finanční prostředky.  

O Velikonocích byli pozváni na prestižní závod osmiveslic do Oxford — Cambridge 2016 

Radim Staněk a Martin Jehlička.  Pěkné bronzové místo vybojovala také starší žákyně 

Anička Drobilová. V závodě MČR na dráze 6 km v Hoříně zajela 9. dubna dvě stříbrné 

medaile. Na náborových květnových závodech v Praze získala výprava osmadvaceti 

veslařů Vajgaru celkem 12 zlatých medailí. Stejný počet 12 zlatých medailí si veslaři  

J. Hradce přivezli z regaty v Ústí nad Labem, kde reprezentovalo 32 zástupců ve všech 

kategoriích. Na veslařské regatě v Hodoníně se VK Vajgaru taktéž dařilo. Bral zlaté 

medaile, druhá, třetí místa a obsadil snad kategorie všech závodů. V polovině dubna 

proběhlo Mistrovství oblasti Vltava v Praze. Titul Mistra oblasti Vltava vybojoval Tomáš 

Drobil na skifu žáků starších 14 let a v dívkách mladší žákyně Anna Drobilová. Klub se 

v tomto roce zúčastnil mnoha dalších soutěží, kde vydobyl cenná vítězství.267 

Dne 26. 1. 2017 v Třeboni proběhlo vyhlašování výsledků ankety Neúspěšnější 

Sportovce Jindřichohradeckého okresu za rok 2016. V kategorii do 18 let se na třetím 

místě umístila Míša Pospíšilova. V tomto roce se po domluvě s Třeboňskými veslaři stal 

Chalupa Cup prvním kolem v poháru Jižních Čech ve veslování. Z původního závodu  

s putovním pohárem se stal pohár pro klub s nejvíce nasbíranými body. První ročník se 

podařil vyhrát domácímu Vajgaru. Následující závod Třeboňská regata díky velkému 

počtu domácích zástupců nedala VK Vajgar šanci. V tomto roce přišla pro klub těžká 

rána v podobě zrušení programu IV., který zajišťoval finanční podporu. Klub se tak ocitl 

ve finanční tísni. Naopak se dařilo na posledních mistrovských závodech v Račicích.  

V pátek startovalo MČR ve sprintu a sobota s nedělí patřila MČR družstev.  Dvakrát 

zlato vybojovaly tandem Mátlová a Pospíšilová v juniorské kategorii dvojskifu i na 

dvojce. Další zlatou medaili si odvezla Míša a Barča z juniorské osmy. Klub se i v tomto 

roce skvěle angažoval na mnoha závodech a soutěžích. V J. Hradci tento sport má svoji 

dlouholetou tradici a těší se velké oblibě. 268 
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Obrázek 49. Znak VK Vajgar Jindřichův Hradec. www.vkvajgar.cz 

 

7.5 Kopaná 

Listopadovým politickým převratem v roce 1989 došlo nejenom k politickým ale 

i ekonomickým změnám. To mělo za následek zdražení jak nájemného náhradních 

hracích ploch pro Slovan, tak i náklady na rozhodčí.269 

V roce 1991 bohužel skončilo psaní fotbalové kroniky a dochovalo se i velmi 

málo fotodokumentace. Toto období však patřilo k těm nejlepším po celou historii 

klubu. I přesto, že v sezóně 1990/1991 tým mužů A obsadil 10 místo tabulky v I.  

A třídě, následující sezónu už se prodíral dopředu a skončil na místě sedmém. 

V dobové kronice je rok 1991 popisován také jako problémový, zejména po finanční 

stránce klubu. Díky práci kronikáře Andreje Popova byla v tomto roce sepsána ročenka 

k 80. výročí klubu.270 

Velmi úspěšná byla sezóna 1992/1993, kdy se podařilo Slovanu postoupit do 

krajského přeboru. Po prvním roce obsadilo A mužstvo 8., starší dorost 3., mladší 

dorost 5. a žáci mladší i starší v I. A třídě 4. místo. Sezóna 1993/1994 se zapsala do 

historie nejen hradeckého ale i jihočeského fotbalu. Slovanu se podařilo zvítězit 

v krajském přeboru s rekordním počtem 59 bodů z možných 60. Díky tomu následoval 

postup do divize. Jako hlavní sponzor byla firma UNIS, jejímž majitelem a zároveň 

bývalým hráčem Slovanu byl Jan Matoušek.271 

K prvnímu historicky diviznímu zápasu proti celku Spartaku Chodov došlo  

14. srpna 1994 na domácí půdě J. Hradce na Tyršově stadionu. Duel se neodehrával dle 

představ domácích. Po vyloučení Strnada v 32 minutě musel Slovan jít do deseti hráčů 

v poli. Do poločasu se držel ve vedení poměrem branek 2:1, což se ale nepodařilo 

udržet a zápas skončil nerozhodně 3:3. V poslední minutě měl ještě možnost 
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s výsledkem něco udělat domácí Maxa, trefil však pouze tyč. Mezi hradecké střelce se 

zapsaly se 2 góly Nikitin a Lelingdam. Slovan po podzimní části skončil na 14. místě 

tabulky a po jaře na příčce 16. Tak skončilo jednoroční angažmá v divizi, což bylo 

způsobené odchodem opor týmu a postupným vyčerpáním klubové pokladny. Poslední 

divizní zápas odehráli hradečtí právě s mužstvem Chodova, kde podlehli 4:3. I přes 

sestup se vytvořil perspektivní tým složený z vlastních odchovanců pokračující 

v krajském přeboru.272 

V sezóně 1996/1997 se umístil tým mužů A na 6. místě, starší dorostenci na 10. 

místě, mladší na 12. místě krajského přeboru. V této době hráli žáci I. A třídu, kde 

skončili na 4. místě a starší na místě 1. Další léta 1998/1999 si dobře vedli zejména 

mladší a starší žáci, když vyhráli I. A třídu a postoupili do krajského přeboru. Muži se 

umístili na 6. místě, starší dorost na 12. mladší na 10. místě krajského přeboru. Toto 

období je u týmu mužů A nerozlučně spojeno s působením trenéra Bedřicha Váni.273 

V novém století pokračovala úspěšná éra I. mužstva působícího v krajském 

přeboru. V sezóně 2000/2001 se muži umístili na 5., dorostenci na 8. a mladší 

dorostenci na 7. místě tabulky krajského přeboru, starší žáci vyhráli I. A třídu a mladší 

skončili čtvrtí. V roce 2002 byl do čela zvolen současný předseda Stanislav Beran. 

V dalším roce 2003 muži obsadili 13. místo a následoval sestup do I. A třídy. Neúspěch 

se podepsal i na pozici trenéra Váňi, kterého nahradil Pavel Novák s asistentem Fridem. 

Dobře si však vedla mládežnická družstva, která se umístila na horní polovině tabulky 

krajského přeboru.274 

V období 2003—2004 muži hráli I. A třídu. Postupně se u týmu vystřídali trenéři 

Hodůl, Petrů, Bervid a Špaček. V sezóně 2003/2004 se bohužel nepodařil návrat zpět 

do krajského přeboru, kdy Slovan obsadil 4. místo tabulky. Oba týmy dorostenců 

skončili na 6. místě tabulky a žáci na místě 4. Sezóna 2004/2005 již nebyla tak úspěšná 

a muži obsadili 8. místo po porážce na domácím hřišti s Olešníkem 0:4. Oproti tomu 
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mládežnické a dorostenecké celky hrály dobře. Starší dorostenci obsadili 3., mladší 

dorostenci 5. a obě kategorie žáků 4. místo krajského přeboru.275 

V roce 2005/2006 Slovan doplnil kádr a podařilo se postoupit zpět do krajského 

přeboru. Po roce však opět sestoupil do I. A třídy. Nedařilo se ani dorostencům. Mladší 

skončili na 18. a starší na 14. místě tabulky. Zato žákům se podařilo postoupit až do 

divize, což byla 2. nejvyšší soutěž v republice. Zde hráli dva roky v sezónách 2007—

2009, což byl doposud zatím největší úspěch.276 

Soutěžní ročník 2007/2008 pro Slovan v I. A třídě nezačal příliš dobře. Po 

podzimní části obsadilo mužstvo 8. pozici, na jaře se tým však vypracoval až na  

3. příčku. Mladší i starší dorostenci skončili na 12. místě. Tým žáků A dokonce v divizi 

atakoval postup do nejvyšší ligy a žáci B postoupili do krajského přeboru. V další sezóně 

2008/09 se mužům A vydařil postup do krajského přeboru pod taktovkou trenérů 

Bervida a Košťála. Starší dorostenci skončili 6. a mladší 10. Bohužel se nepodařilo 

žákům A udržet v divizi a tak následně musel sestoupit i celek žáků B do I. A třídy277 

V současnosti se trenérům mužů Černochovi a Ježkovi daří držet mužstvo 

v nejvyšší krajské soutěži a vychovávat vlastní svěřence, na kterých pak dále staví tým. 

Dorostenci podávají stabilní výkony a pohybují se ve středu tabulky. Starší žáci pod 

vedením trenéra Chocholého se stali krajskými přeborníky a díky tomu si i zajistili pro 

další sezónu FK divizní účast. Klubu se velmi daří práce s mládeží. V kategorii mladších  

a starších žáků je Slovan zapojen do systému sportovních tříd, který je spojen s tragicky 

zesnulým trenérem mládeže Pavlem Novákem. Úspěšně na jeho práci navazuje Marek 

Černoch. Dorostenci jsou pod vedením manažéra Milana Havlíka.278 

V roce 2010 se fotbal osamostatnil od Slovanu a vznikla nová tělovýchovná 

jednota FK Jindřichův Hradec 1910, která se pokusí navázat na více jak stoletou tradici 

fotbalu ve městě.279 
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Obrázek 50. Znak FK Jindřichův Hradec 1910. www.fkjh1910.cz 

 
 V sezóně roku 2015/2016 hrál FK Jindřichův Hradec 1910 divizi A, kde se umístil 

na 15. místě před celkem Jiskra Třeboň. Celkově si z 30 odehraných zápasů celek 

odnesl 4 výhry na penalty, 4 remízy a 18 proher. Za sezónu tak získal 24 bodů, což 

znamenalo předposlední příčku.280        

 V soutěži roku 2016/2017 tým A hrál v Ondrášovském krajském přeboru, kde se 

dařilo o poznání lépe. Z 30 sehraných duelů si klub vítězně vedl v 15 utkáních, 6 krát se 

rozešel nerozhodně a 9 krát remizoval. S 51 body se tak FK Jindřichův Hradec mohl 

těšit z celkového 6. místa.281         

  Po podzimní části soutěže Ondrášovka Krajského přeboru se FK 

Jindřichův Hradec 1910 po 16 zápasech s 36 body umístil na výborném 2. místě. 

Vítězství vybojoval v 11 duelech, 3 skončil remízou a 2 celky prohrál. Na první tým 

Sokol Želeč ztrácí 3 body, pro jarní část tak má klub skvělou pozici.282   
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Obrázek 51. Fotografie FK Jindřichův Hradec při utkání proti TJ Oseku ze dne 23. 9. 2017, který 
Jindřichohradečtí zdolali 5:1. www.fkjh1910.cz 
   

7.6 Hokejbal 

 Tento sport vznikl v J. Hradci na přelomu nového tisíciletí. S Okresním 

hokejbalovým svazem J. Hradec a řadou samostatných klubů a jednot se rychle rozšířil. 

Ve městě působily celky HK Bora Bombers, TJ Plzeňka, TJ HBC Olymp, Union 

sportovních a hokejbalových klubů na Jindřichohradecku. 283 

Ve městě se v současnosti hraje městská liga. Hraje se ve třech kategoriích od 

žáků až po veterány. S počtem okolo 11 týmů z J. Hradce či okolí. Dnes z původních 

klubů zastupuje J. Hradec město Olymp.  Klub byl založen 9. 9. 1994, jako jeden  

z prvních hokejbalových klubů (týmů) v Jindřichově Hradci. Již od počátku se snažil  

o výchovu mládeže, což se mu vyplatilo, jelikož v J. Hradci zůstal mimo městskou ligu 

jediný aktivní. Největším úspěchem mužů se stal v roce 2011 postup do hokejbalové 

Extraligy, kde "A" tým hrál dvě sezóny. V kategorii mládeže byla nejsilnější generace 

kolem roku 1992, která si v mladším dorostu vybojovala extraligový postup. Soutěž 
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však nehrála. Klub v současnosti hraje I. NHBL — západ, kde postoupil do play — off ze 

4. místa. V roce 2016 skončil na 3. místě.284 

 
Obrázek 52. Fotografie z utkání TJ HBC Olympu JH proti soupeři Rondo Teplice z roku 2016, kterého 

přehráli poměrem 7:1. www.olympjh.cz 

 

7.7 Aeroklub 

Klub v současné době zajišťuje výcvik pro zájemce, každoročně pořádá letecký 

den pro širokou veřejnost, účastní se mezinárodních soutěží s mezinárodní i celostátní 

úrovní. V současné době má okolo 80 členů. K největším klubovým úspěchům patří 

zúčastnění Jana Kotziny na Mistrovství světa Evropy v letecké akrobacii. Dále start 

Petra Šetky, Vlastimila a Martina Picky na mistrovství ČR. Členové paraodboru se 

pravidelně umisťují na skvělých příčkách světových a evropských soutěžích. Ženskému 

družstvu se v roce 2004 podařilo získat bronzovou medaili na mistrovství světa v Rijece. 

Nejprogresivnější z celku žen Michaele Dvořákové se podařilo nominovat na Světové 

hry v roce 2005.285 

V srpnu tohoto roku pořádal Aeroklub například mistrovství ČR v akrobacii 

kluzáků, či již XXIV. setkání československých válečných a poválečných letců.286 
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Obrázek 53. Fotografie letadla Z50M Aeroklubu Jindřichův Hradec. www.letistejh.cz 

 

7.8 Automotoklub 

Dne 1. března 1994 vznikl současný Automotoklub Jindřichův Hradec. Hlavní 

náplní je organizace výuky dopravní výchovy žáků základních škol. Dětské dopravní 

hřiště celoročně slouží také široké veřejnosti. V budově Automotoklubu je pro členy 

klubu k dispozici svépomocná dílna. Činnost Automotoklubu řídí tříčlenný výbor v čele 

s předsedou panem Františkem Vorhemusem.287   

 
Obrázek 54. Fotografie z dětského odpoledne 24. 5. 2014. www.amk-jh.webnode.cz 
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 V současnosti klub směřuje své snažení spíše na sportovní výcvik cyklistů na 

svém dopravním hřišti, kde každoročně naučí základům cyklistiky více než 2600 dětí. 

Od roku 2005 vydává klub dětem od 4. třídy průkazy cyklisty. Pokračuje v pořádání akcí 

jako oblastní soutěž cyklistů. Mezi nejvýznamnější osobnosti klubu patří František 

Adam, Jaroslav Bednář, Věra Jílková, Vladislav Kunc, František Petrák a další.288 

 

7.9 Cyklistický klub  

Klub cyklistů Jitka zaměřující se na silniční cyklistiku, horská kola a cyklokros 

vznikl v květnu roku 1994. Od roku 1995 se pravidelně účastní závodů v mládežnických 

kategoriích závodů Českého poháru. Mezi významné sportovce patří Filip Horal, Jiří 

Hudínek, Stanislav Koros ml., Pavel Novák ml., Martin Smíšek. Jako významní 

funkcionáři: Jiří Dohnal, Jan Hájek ml. Jan Hájek st., Milan Kasper, Václav Kročák, Miloš 

Šimon.289 

 

7.10 Aerobik     

Aerobik vznikl v J. Hradci v roce 1996 pod záštitou TJ Slovan. V září roku 2005 se 

však osamostatnil. Toho samého roku dosáhl svého dosavadního nejvyššího úspěchu  

a to dvou prvních míst v krajské soutěži. V současnosti působí ve 4 kategoriích s 58 

členy ve věku 5-17 let. Nejvýznamnější sportovci jsou Aneta Bednářová, Lenka Hrubá – 

Procházková, Lucie Stellnerová, Monika Tržilová.290     

 V současnosti Jindřichohradecký aerobik nejvíce reprezentuje Aerobic team 

M.T.K. pod vedením Moniky Tržilové. Počátky sahají do roku 2011, kdy jako cvičitelka 

M. Tržilová započala pracovat s dětmi ve Fitnesscentru. V sezóně roku 2012—2013 

došlo k založení týmu M.T.K.. V současném roce 2017 byl založen spolek AE M.T.K. 

Jindřichův Hradec, kterého je paní M. Tržilová předsedkyní a současně i hlavní 

trenérkou s mezinárodní licencí FISAF. Z počátečních dvaceti dívek se členská základna 

rozrostla na aktuálních 74 dětí. Příprava dívek probíhá na závody a soutěže v aerobiku 

v různých věkových a výkonnostních kategorií. Jindřichův Hradec reprezentuje Tým 
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M.T.K. jak v závodech pro jednotlivce (Master Class) tak i v týmových závodech Basic 

Show nebo Step aerobic. Ze závodů jsou to například postupové závody Česko se hýbe, 

konané pod patronací MŠMT a Českého svazu aerobiku nebo ligové závody Žij 

pohybem. Obě tyto soutěže vyústí v republiková finále, jejichž se M.T.K. pravidelně od 

roku 2012 účastní. Od sezóny ročníku 2015-2016 děvčata startují také  

v nejnáročnějších kategoriích sportovního a fitness aerobiku. Zmiňme například 

Svazové závody FISAF nebo ligové závody Mistry s mistry konající se po celé republice 

jako Praha, Mladá Boleslav, Louny, Brno nebo Plzeň a další. I v těchto soutěžích získaly 

dívky Aerobic team M.T.K. řadu medailí či bodovaných umístění.291 

 
Obrázek 55. Fotografie současného Aerobic Teamu  MTK Jindřichův Hradec. 
www.aerobicmonni.webnode.cz 

 

7.11 Atletika 

 V J. Hradci se v současnosti věnuje atletice Skok J. Hradec, který je pod 

hlavičkou TJ Slovan. K založení došlo v roce 1997. Spolek usiluje o zapojování 

mládežnických členů zejména do aktivního sportu při různých akcích jako Miniškola 

sportu v J. Hradci, Třeboni a Dačicích. Mezi největší osobnosti patří V. Blábolilová,  

O. Kinšt, P. Marušák.292 

 

                                                      
291

 Aerobic Team MTK Jindřichův Hradec [Online]. (2012). Retrieved December 27, 2017, from 
http://aerobicmonni.webnode.cz 
292

 Běhalová, Š. (2005). Tužme se!: Z historie a současnosti jindřichohradeckého sportu. Jindřichův 
Hradec: Muzeum Jindřichohradecka s. 88  

http://www.aerobicmonni.webnode.cz/


 

121 

7.12 Volejbal 

V roce 1992 se ženám podařilo z krajského přeboru II. postoupit do krajského 

přeboru I., který hrály do sestupu roku 1998. Muži postoupili v roce 1987 také do 

krajského přeboru I., kde působili až do sestupu, poté se dostali zpět do krajského 

přeboru I. v roce 1995. Zde působili až do roku 2000, za toto období Slovan J. Hradec 

působil ve své historii v počtu družstev nejpočetněji. Od roku 2000 – 2003 muži hráli 

krajský přebor II. V období 2003-2009 nastoupil Slovan pouze do okresního přeboru, 

krajský přebor II. si znovu zahrál v roce 2009, ve kterém působí mužstvo dodnes.293 

 
Obrázek 56. Fotografie Jindřichohradecké volejbalové mládeže z roku 1994. Slovan JH, 2015. 
 

V dnešní době v J. Hradci mužský volejbal bojuje o udržení, když dříve Slovan 

měl mužstva čtyři. O úpadku celkově mluví statistika ČVS z roku 2015, kdy je od roku 

2005 o 100 týmů méně. Dočasně Slovanu pomohlo spojení s volejbalových družstev 

s Jitkou J. Hradec, kteří už nyní dále hrát nechtějí. Nad budoucností volejbalu v J. Hradci 

je tak velký otazník.  Největším problémem oddílu je odchod odchovaných hráčů na 

vysokou školu, přes týden, kdy se hrají zápasy, jsou tedy ve škole. Největší potíže to 
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týmu způsobuje v jarní části. Další problém je po dokončení hráčů vysoké školy a 

odchod za prací.294 

 
Obrázek 57. Fotografie Družstva hrající krajský přebor z roku 2012. Zleva stojí: L. Borovka, H. Rusová, I. 
Mrkvičková, H. Beranová, G. Krátká, A. Berková, B. Válková, sedí zleva: D. Princová, D. Válková a Š. 
Krátká. Na fotografii chybí P. Zídková, J. Beranová, M. Slovan JH, 2015. 

 

7.13 Basketbalový klub Jindřichův Hradec 

Vznik klubu se datuje od roku 2004. Jeho zakladatelem a zároveň vlastníkem byl 

Mgr. R. Hrala. Od Slovanu klub převzal práva na 3. ligu, které se Dejvicemi zaměnil za 

práva 2. ligová. První sezónu pod vedením trenéra Z. Hummela tvořili kádr hráči ze 

Slovanu doplněné zkušenostmi z druhé i první ligy. Cílem bylo udržení soutěže, což se 

však nepodařilo s konečným 12. sestupovým místem. Pro další sezónu tehdejším 

vedením mělo stále zájem o 2. ligu. Proto proběhla dohoda s Jičínem, kde práva klub 

odkoupil. S obměněným týmem naskočil BK J. Hradec do sezóny 2005-06 pod vedením 
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trenéra J. Beránka. Klub se však začal potýkat s finančními problémy a nedařilo se ani 

po herní stránce. Situaci zachránilo nastupující současné vedení. 295 

Od ledna roku 2006 došlo ke změnám. BK J. Hradec začal spolupracovat s A plus 

Brno a vytvořil se tak výborný tým, kterému se podařilo udržet v soutěži. Po sezóně se 

klub po odkupu práv stal BK J. Hradec s. r. o. Další sezóna 2006—07 se stala 

nejúspěšnější v existenci klubu BK J. Hradec ve 2. lize i historii jihočeského mužského 

basketbalu. Tým se probojoval ze 7. místa základní části až do finále o postup do 

MNBL, kde v play — off nestačil poměrem 0:3 na zápasy na Opavu. Do následující 

sezóny 2007—08 tým nastoupil pod názvem BK JHComp, po finančních neshodách  

s podporou města se již v názvu J. Hradec neobjevil. Naopak v názvu se objevil hlavní 

sponzor klubu. Od této sezóny vznikl tým B složený z jeho odchovanců. V dnešní době 

se klub snaží o popularizaci tohoto sportu a získání dalších příznivců, zejména odchovat 

své vlastní hráče pro udržení A týmu v nejvyšší soutěži.296 

 
Obrázek 58. Fotografie z utkání Basket Fio banka Jindřichův Hradec - USK Praha, kde nakonec 
Jindřichohradečtí podlehli soupeři rozdílem 72:77. www.bkjh.cz 
 

                                                      
295

 BK Lions Jindřichův Hradec [Online]. (2012). Retrieved December 13, 2017, from 
http://www.bkjh.cz/cz 
296

 Tamtéž 



 

124 

V současnosti se celku v začátku soutěže příliš nedaří a po 8 porážkách v řadě 

zůstává BK Lions JH na poslední příčce tabulky. Proto klub po poslední těsné porážce 

proti USK Praha poměrem 72:77 přistoupil ke změnám v sestavě. Odešli tři cizinci 

Lawhorn - Turner - Jones a po vzájemné dohodě se s týmem také rozloučil pivot Chris 

Tawiah. Nově přišel z druhé finské ligy střelec De'Andre Upchurch a srbský rozehrávač 

Edi Sinadinović, který minulou sezonu působil v dresu Brna.297 

 
Obrázek 59. Nové posily BK Lions J. Hradec zprava De'Andre Upchurch a Edi Sinadinović. www.bkjh.cz 

 

7.14 Stolní tenis 

V roce 2000 uspořádal L. Mátl exhibici dvojice Milana Orlowskiho a Josefa 

Dvořáčka ve staré sportovní hale za účasti 100 diváků. S mistry si zahráli i hráči 

Slovanu. Další exhibice Milana Orlowského proběhla v roce 2007 opět díky Ladislavovi 

Mátlovi na náboru dětí základní školy v Nové Bystřici a předvedli vše, co hra ping-pong 

obnáší. V sezóně 2010/2011 se Slovan sloučil s oddílem stolního tenisu Golfového 

klubu Nová Bystřice. Od této doby se s pěti družstvy účastní OP III., OP. II., OP., krajské 

soutěže a krajského přeboru. Jako tréninkové prostory nadále slouží tělocvična ZŠ na 

Vajgaru, kde se odehrávají zápasy Okresního přeboru I. třídy. Zápasy krajského 
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přeboru, krajské soutěže a okresního přeboru I. i II. třídy budou odehrány v Nové 

Bystřici. Sezóna 2015 byla jako jedna z nejúspěšnějších, když tým A obsadil 2. místo 

krajské soutěže. V sezóně 2015/2016 se podařilo postoupit o třídu výše s úspěšnými 

výsledky, všechny týmy skončily v horní části tabulky.298 

Do sezóny 2016/2017 staví oddíl stolního tenisu družstva od krajského přeboru 

(KP I.),  krajské soutěže (KP II), a ve všech třech úrovních okresního přebor (I. - III.)  Pro 

místo konání mistrovských zápasů krajských soutěží se využívá školní tělocvična 

nacházející se v V. Základní škole v Jindřichově Hradci. Pro hru je vybavena 8 stoly 

Butterfly Space Saver 22 mm.299 

A tým SK Jindřichův Hradec se aktuálně s 16 body staví na 5. místo tabulky 

Krajského přeboru B po 8 odehraných utkáních. SK J. Hradec B působí v Okresním 

přeboru mužů I., kde drží po 9. utkáních 3. příčku s 24 body. C tým SK J. Hradec hraje 

Okresním přeboru mužů II., ve kterém s 18. body stává na 4. místě tabulky. Tým D 

působí v Okresním přeboru mužů III. se stávajícím 4. místem žebříčku a 2. body na 

kontě.300 

 
Obrázek 60. Fotografie vítězného složení po posledním zápase sezóny 2015/2016, které potvrzovalo 
prvenství a tím pádem právo postupu do krajské soutěže. Zleva: Ondřej Plucar, Radim Strojek, Jakub 
Valášek, Martin Hunal a Libor Nedělka. www.pinecjh.cz 
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7.15 Házená 

 Roku 2005 došlo k osamostatnění pod názvem TJ Házená Jindřichův Hradec.  

Na valné hromadě 24. 11. 2015 odsouhlasila TJ Házená J. Hradce přejmenování klubu 

na - Házená Jindřichův Hradec, z. s., ve zkratce Házená J. Hradec se sídlem U Stadionu 

1137/II, 37701 Jindřichův Hradec se zapsáním u Krajského soudu v Českých 

Budějovicích pod sp. značkou L 4198.301 

V posledních letech se v klubu objevují i chlapci, přestože byl původně spolek 

zaměřen na dívčí složku. V klubu jsou dlouhodobě obsazeny všechny věkové kategorie 

a to od nejmladší přípravky, přes žákyně, dorost až k seniorské kategorii žen. Přípravka 

a mini žákyně působí v soutěžích v rámci Jihočeského kraje. Družstva mladších  

a starších žákyň hrají Jihočeský přebor i kraje Vysočiny. Dorostenecké a ženské celky 

hrají celostátní soutěže organizované Českým svazem házené. Díky skvělé práci  

J. Dvořáka hrálo družstvo žen od roku 2007 do roku 2014 nejvyšší česko-slovenskou 

soutěž - Woman Handball International League. Tým se také představil v sezóně 

2008/2009 na evropském poháru Challenge Cup.302 

V současnosti má klub okolo 115 aktivních hráček a členská základna se dále 

rozrůstá. Klub také pravidelně organizuje Jindřichohradeckou školní ligu miniházené, 

což je soutěž pro děti prvního stupně základních škol ve formě turnajů.303 

V sezóně 2016/2017 klub působí ve druhé lize, kde je po 21 utkáních s 30 body 

na 3. místě tabulky.304 
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Obrázek 61. Fotografie TJ Házená J. Hradec : DHC SVŠ Plzeň s útočící hráčkou TJ Házená J. Hradec. 
www.hazenajh.cz 

 

7.16 Tenis 

Tenis klub Jindřichův Hradec z. s. byl založen 1. 1. 2016, kdy se osamostatnil od 

TJ Slovan Jindřichův Hradec. Navázal tak na dlouhodobou činnost našich předchozích 

tenisových nadšenců a činovníků jako pana Zouly, Pařízka, Fialy a trenérů, kterým se 

podařilo vychovat mnoho kvalitních tenistů.305      

 Za největší úspěchy v novodobé historii se dá považovat  práce a výsledky pana 

trenéra Hrbka, který dovedl v roce 2015 starší žáky do nejvyšší soutěže smíšených 

družstev KADET TOUR, dorostence do nejvyšší soutěže JUNIOR TOUR a velkou zásluhu 

měl také na postupu dospělých do KPII.306 
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Obrázek 62. Fotografie náboru dětí do Tenis klubu v J. Hradci probíhající 19. a 21. 9. 2017. 
www.hradeczije.cz 
  

 

7.17 Hokej 

V sezóně 1990/91 po postupu z krajského přeboru se podařilo klubu udržet  

v třetí nejvyšší třídě po rozhodujícím zápase s Klatovy ve prospěch Vajgaru 8:7. V další 

sezóně 1991/92 si tým vybojoval postup do I. Národní hokejové ligy.307 

První sezóna Vajgaru ve druhé lize v letech 1992/93 se vydařila a po 26 utkáních 

se 31 body obsazoval 4. místo. V nadstavbě prohrál ze 14 zápasů pouze 4, do play — 

off tedy postoupil z 3. místa. Síly změřil s Baníkem Hodonín, který porazil po dlouhé 

sérii 3:2 a získal zasloužený postup. V semifinále na něj čekal těžký soupeř 

Královopolské Brno. Vítězný tým tohoto duelu automaticky postupoval do nově 

rozšířené extraligy o dva týmy. Vajgar na konec svého soupeře v brněnské hale 25. 3. 

1933 udolal v pátém zápase na nájezdy a mohl se radovat z extraligy.308 

Před extraligovým startem sezóny 1993/94 však musel Vajgar vyřešit problém 

nedostačující kapacity diváků. Potřebných 4500 míst se dosáhlo po zbudování tribuny 

za brankou. Tým v nejvyšší soutěži poznal kvalitu soupeřů.  Po 44 zápasech Vajgar 
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šestkrát remizoval a vyhrát se mu podařilo pouze deset duelů, což znamenalo poslední 

12. místo s 26 body na kontě. Musel se tedy o udržení utkat s devátým celkem Plzní, 

kde však prohrál na sérii 1:3. Následovala tedy baráž proti celkům Hradce Králové, 

Slavie a Vsetína. Vajgaru se však nedařilo, z 6 zápasů nasbíral pouhé 3 body, což 

znamenalo poslední sestupovou pozici zpět do I. Ligy. I přesto fanoušci tým po celou 

dobu podporovali a stadion byl každý zápas vyprodaný. Po návratu do I. Ligy v sezóně 

1994/95 byl Vajgar po 40 kolech základní části na 3. místě tabulky s 50 body. Na 

vedoucí Kometu ztrácel jen 5 bodů. Z této příčky postupoval rovnou do čtvrtfinále, kde 

se utkal proti Berounu. Duel Vajgar vyhrál 3:1 a v semifinále nastoupil proti soupeři 

z Třince. Vítěz souboje postupoval rovnou do extraligy, která zvyšovala počet týmů z 12 

na 14. Třinec jasně zvítězil 3:0 a bylo po nadějích.309  

V sezóně 1995/96 Vajgar po základní části se 40 body obsazoval 7. místo 

tabulky. O postup do čtvrtfinále sehrál s desátým celkem tabulky Prostějovem na dva 

vítězné zápasy, kterému podlehl 1:2 na sérii. Sezóna 1996/97 se poprvé v I. lize hrála 

bez play-off. První tým z tabulky měl nyní právo vyzvat tým z extraligy o postup do 

nejvyšší české soutěže. Ovšem poslední dva celky z I. ligy sehrály zápasy s nejlepšími 

z ligy II. Pro Vajgar na 8. místě to znamenalo nepostupovou příčku. Dařilo se však 

juniorům, kteří vyhráli moravskou skupinu juniorské ligy, čímž si zajistili svoji účast pro 

další rok. Bez vyřazovacích bojů proběhla i sezóna 1997/98. Vajgar skončil s 42 body, 

15 výhrami, 12 remízami na 12. nesestupové příčce. Výkony Vajgaru v sezóně 

1998/1999 stačily se 48 body na 8. místo tabulky.310  

V další sezóně 1999/2000 se klubu nedařilo, výhra přišla až ve 4. kole po 

porážce Liberce 9:1. Po 40. zápasech Vajgar obsadil s 29 body 13. místo. Posledních  

6 týmů tabulky se tedy utkalo systémem každý s každým a vybojované body se sčítaly 

s body ze základní části. Poslední dva celky pak o první ligu čekala baráž. V úvodních 

utkáních Vajgar dvakrát podlehl, v Prostějově a doma s Libercem. Výhra přišla v Brně 

8:3 a Šumperku 2:1, doma porazil Kadaň 5:2, Prostějov 5:0. V Liberci však prohrál 3:5. 

Klíčové utkání sehrál Vajgar 19. března 2000 s brněnskou Kometou, se kterou 

remizoval 2:2. Skončil tak předposlední o pouhý bod právě za Kometou. V baráži se 
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tedy utkaly celky Vajgar, Šumperk z první ligy a druholigové Ústí nad Labem s Ytongem 

Brno. První zápas doma s Ústím prohrál Vajgar 1:3, druhý skončil se Šumperkem 

remízou 0:0. Poté přišly tři prohry v řadě s jednou remízou. Vajgar se tedy musel smířit 

s posledním sestupovým místem a sestupem do II. Ligy. Junioři v extralize obsadili  

5. příčku, ve vyřazovacích kolech však nestačili na celek Slavie 0:2 na sérii.  311 

Do druholigové sezóny 2000/01 se Vajgar začlenil mezi dalších 19 týmů. V play 

— off se hrálo systémem na 2 vítězné zápasy. Po 38. odehraných utkáních skončil na 

4. příčce s 8 bodovou ztrátou na vedoucí Mladou Boleslav s postupem do vyřazovacích 

bojů. Do prvního kola play — off dostal Vajgar Baník Most, se kterým však prohrál 

v sérii 1:2, a tak se musel s dalšími koly rozloučit.312 

V nové sezóně Vajgar v základní části skončil na 7. místě, když ve 34 utkáních 

získal 47 bodů. Zaručil si tak znovu účast v play — off, kde se utkal se soupeřem 

z Děčína. Vajgar zvítězil 2:1. Ve druhém kole narazil na Mladou Boleslav, která však bez 

zaváhání zvítězila poměrem 2:0. Tak pro Vajgar skončila 2001/02 sezóna před branami 

baráže. Naopak junioři obsadili ve finálové skupině 6. místo.313 

Před další sezónou klub Vajgaru posílila dvojice zkušených borců z extraligy, 

obránce Pavel Bláha a útočník Roman Horák. Po 34 utkáních základní části s 65 body 

Vajgar obsadil 1. místo tabulky. V prvním kole play — off převálcoval Příbram 2:0. 

Druhé kolo se utkal proti Milevsku, přes které postupoval stavem 2:1 do finále. Do 

baráže o první ligu stál v cestě Vajgaru Baník Most, na ten však hradečtí nestačili a duel 

prohráli na sérii 1:2, zakončili tak sezónu 2002/03. Do finálové skupiny se probojovali 

junioři, kteří obsadili 4. místo.314 

Další ročník 2003/04 se Vajgar vypracoval s 71 body na 1. místo základní části, 

což znamenalo skvělou pozici pro vyřazovací boje. V prvním kole hladce přešel přes 

Louny 2:0. Ve druhém kole stál v cestě houževnatější soupeř Jablonec nad Nisou, který 

Vajgar porazil poměrem 2:1. O postup do baráže sehráli jindřichohradečtí s týmem 

Klatov, kde se po nervy drásající sérii nakonec radoval právě Vajgar 2:1. V baráži stály 

proti Vajgaru z druhé ligy ostravská Sareza, Most, z první ligy Kometa Brno a Prostějov.  
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V prvním zápase podlehli jindřichohradečtí Kometě 1:5. Druhý zápas vybojovali proti 

loňskému pokořiteli Baníku Most výhru 2:1. V zápase s Ostravou podlehl 1:3, proti 

Prostějovu však vyhrál 3:1. Další body mohl Vajgar získat v domácím utkání 

s brněnskou Kometou, se kterou ale prohrál 1:2. Remízou 2:2 dopadlo utkání v Mostě. 

V zápase s postupující Ostravou již jindřichohradečtí věděli, že postoupit nemohou, pro 

fanoušky alespoň vybojovali vítězství 3:2. O postupujících celcích již bylo jasno, a tak 

proti Prostějovu již nemělo smysl hrát. Vajgar získal 10 bodů, na postup bylo potřeba 

bodů 15. Junioři obsadili 3. místo tabulky.315 

V sezóně 2004/05 měl Vajgar jasný cíl a to návrat zpět do první ligy. V základní 

části kromě pěti utkání všechny ostatní vyhrál. Ve stejném duchu se nesla  

i nadstavbová část, celkem tedy ve 34 zápasech získal Vajgar 84 bodů, což ho vyneslo 

na 1. místo tabulky. Play-off se tuto sezónu hrálo na 3 vítězné zápasy. V prvním kole 

Vajgar jasně porazil Baník Sokolov 3:0. Do druhého kola nastoupil proti týmu 

Pelhřimova, kde po napínavé sérii vyhráli Jihočeši 3:1. Ve finále se utkal Vajgar  

s houževnatým celkem ze Strakonic, kde se po napínavých utkáních rozhodlo o vítězi až 

v pátém zápase pro Jindřichův Hradec 2:0. Do finále se společně s Vajgarem dostali 

z druhé ligy i Rebelové z Havlíčkova Brodu a vítěz východní skupiny Prostějov, Písek  

a Opava naopak bojovaly o udržení v první lize. Po prvním prohraném utkání 

s Prostějovem 2:0 se Jihočeši zvedli výhrou nad Rebely 4:1 a nad Opavou 4:1. Zadařilo 

se i v Písku 2:1. Poté Vajgar opět nestačil na rozjetý Prostějov 1:4, nicméně si pak 

spravil chuť znovu s havlíčkobrodskými Rebely 3:1. V Opavě rozhodl o utkání kapitán 

Vajgaru Jaroslav Kocar těsným vítězstvím 1:0. Poslední zápas Jihočechy čekal v Písku, 

který porazil 2:1 a mohl se tak těšit z návratu zpět do první ligy. Juniorům těsně o jednu 

příčku unikl postup do extraligy po nezvládnutém zápasu s Hradcem Králové.316 

 Ke změnám došlo v sezóně 2005/06, kdy přišel nový vlastník, což znamenalo 

změny i v kádru. Do Vajgaru přišel Luboš Rob a z Finska gólman Sasu Hovi, jako 

manažer nastoupil mistr světa z Vídně 1996 Jiří Veber. Došlo i k rekonstrukci stadionu. 

V přípravných utkáních se týmu dařilo, jen na Třebíč nenašli recept. Oproti tomu  

v prvních kolech základní části se jim už tolik nedařilo a výhra přišla až ve 4. kole 
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remízou s Kadaní, v dalším kole remízou s Olomoucí. První vítězství vytěžil Vajgar právě 

proti týmu z Třebíče. Po zápase se Sarezou odešel Luboš Rob do extraligového Vsetína 

a později došlo i ke změnám na pozici trenérů. Tým se poté zvedl a podával stabilní 

výkony. V závěru sezóny však Vajgar několikrát zaváhal, což jej stálo poslední příčku  

a nevyhnutelnou baráž, kde se nakonec musel smířit se sestupem do druhé ligy.317 

Po sestupu do druhé ligy v sezóně 2006/07 v jindřichohradeckém hokejovém 

týmu došlo od základu k velkým změnám. V přípravných zápasech však tým podával 

dobré výkony. Ze základní části nakonec Vajgar postoupil ze 7 místa do play — off, kde 

v prvním kole nastoupil proti celku Děčína. Na soupeře nenašli recept a výsledkem 0:3 

pro Jihočechy tak sezóna skončila. Juniorům se podařilo díky rozšiřování extraligy 

postoupit, nakonec se však museli smířit po nevydařených výkonech se sestupem zpět 

do druhé juniorské nejvyšší ligy.318 

Po nevydařené sezóně 2006/07 skočil trenér Jiří Veber, místo něj nastoupil Jan 

Kamír, následně František Joun, na konci listopadu jej vystřídal Miloslav Čech, který 

v klubu zůstal až do roku 2010/11. Po 22 kolech Vajgar oplýval poslední místo o bod za 

Kutnou Horou. Nakonec se podařilo sezónu dotáhnout do zdárného nesestupového 

konce. Junioři obsadili ve druhé lize 8. místo, stejně dopadli i dorostenci.319 

V sezóně 2008/2009 se Vajgar zvedl a po 38. zápasech II. Ligy se umístil celkově 

na 5. místě s 67. body.320 

Sezóna 2009/2010 se oproti loňské vydařila mnohem více. Klub vybojoval v 36. 

zápasech 19 výher a bylo z toho 2. místo s 66. body. Na první IHC Komterm Písek ztratil 

22. bodů.321 

O rok později, tedy v sezóně 2010/2011 se klub A po základní části s 71 body 

umístil na 1. místě tabulky a mohl tak slavit postup do baráže o I. ligu. V baráži se však 

nedařilo podle představ a klub po 8. zápasech skončil na nepostupovém 4. místě 

tabulky. Vajgar tak musel setrvat v II. Lize.322 
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Hokejová sezóna 2011/2012 skončil pro klub A 5. místem tabulky po 40 

odehraných zápasech s 63 body na kontě. Junioři se umístili na poslední 10. příčce. 

Starší dorost v tabulce skončil 8.323 

V sezóně 2012/2013 klub A nepodával ve II. lize stabilní výsledky a ocitl se tak 

na předposledním 9. místě tabulky s 32 body. Juniorům se v krajské lize také nedařilo. 

S 11 body po 22. zápasech základní části klesl až na dno tabulky. Starší dorost se umístil 

na 8. příčce s 39 body po 36. utkáních.324  

A tým KLH Vajgar se zvedl hned další sezónu 2013/2014, kde odehrál 32. zápasů 

a získal tak 32. bodů. Nakonec z toho bylo 14. místo ze 17. týmů. Naopak se dařilo 

juniorům v juniorské lize. Po 21 zápasech nasbírali 29 bodů a bylo z toho 2. místo. 

Mladší dorostenci se umístili stejně.325 

V sezóně roku 2014/2015 se v J. Hradci hrál Memoriál Jana Marka. Domácí 

celek zde sváděl souboje s ČEZ Motorem ČB, HC Duklou Jihlava, Kladenskými Rytíři a BK 

Havlíčkovým Brodem. Vajgar nakonec mezi těmito silnými soupeři vybojoval 3. místo 

s 6 body po 4 odehraných utkáních. Junioři se umístili na 9. místě. Starší dorost 

v krajské dorostenecké lize s 53. body tabulku vyhrál.326  

Soutěžní ročník sezóny 2015/2016 II. ligy se A týmu KLH Vajgaru nedařilo  

a s 8. body se propadl na poslední místo tabulky. Junioři si v lize vedlo podobně a se  

3 body také skončili na poslední příčce.327   

V sezóně 2016/2017 tým A Vajgaru po základních kolech spadl s 19 body na 10 

místo, což znamenalo dno tabulky. Vajgar tak čekaly zápasy o udržení II. Ligy. Svedl 

souboje s HC Technikou Brno a HC Baníkem Sokolov. Druhým místem v tabulce se tak 

udržet II. ligu v J. Hradci KLH Vajgaru podařilo. Junioři se umístili opět na posledním 

místě. Mladší dorost v tomto roce hrál Memoriál Jana Marka, kde vybojoval  

3. místo.328 
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Obrázek 63. Fotografie z utkání 4. kola o udržení o udržení ze dne 18. 3. 2017, kde nakonec KLH Vajgar 
Jindřichův Hradec podlehl proti soupeři HC Technika Brno 5:6. www.klhvajgar.cz 

  
Dne 22. 6. 2017 se vedení KLH Vajgar rozhodlo, že nebude v sezóně 2017/2018 

vyvíjet sportovní činnost v kategorii mužů. Neznamená to však zánik klub, pouze jeho 

útlum.329 

 

7.18 Florbal 

Historie florbalu v Jindřichově Hradci se datuje od konce 90. let, kdy jej hrál  

a nadále v této kolektivní hře pokračuje DDM JH. V roce 2003 se složil florbalový tým 

z příslušníků armády Žižkových kasáren, tým se však po 2 letech rozpadl. 330 

Konečně se schylovalo k založení nového florbalového oddílu pod záštitou TJ 

Slovan JH. Stalo se tak na podzim roku 2006, kdy byly zrealizovány myšlenky Martina 

Knoblocha a Jiřího Holického založit klub s účastí na mistrovských soutěžích. První 

utkání v přátelském duchu odehráli hradečtí florbalisté proti Rakeťakům z Bechyně  

3. 11. 2006, výsledek utkání se však nedochoval. První sezóna 2007 klub započal 
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náborem mládeže, zejména dorostu a starších žáků. Nábor proběhl úspěšně, na sezónu 

2007/2008 se začalo připravovat cca 25 nových mladých florbalistů. Jarní část se nesla 

v duchu příprav. Bylo třeba zajistit sponzory, přípravná utkání, stabilizace kádru  

a potřebné vybavení. V květnu roku 2007 se klub přihlásil do mistrovské soutěže 

startující na podzim v kategorii mužů, juniorů a starších žáků. Sezóna FK Slovanu 

započala 15. září 2007 zápasem mužů proti Sokolu Vodňany, dále následovaly duely 

juniorů a starších žáků. Týmy cestovaly po celých Jižních Čechách. Po dlouhém snažení 

se nakonec podařilo klubu uspořádat v Jindřichohradecké sportovní hale turnaj, který 

pomohl zviditelnit tento kolektivní sport. V polovině soutěžní sezóny podávala všechna 

tři družstva nasazená do soutěží stabilní výkony. Mezi 4. a 6. místem se pohybovali 

junioři a žáci, muži bojovali o nejvyšší posty tabulky. Rok 2008 vlivem nových zájemců  

o florbal FK Slovan JH rozšířil své řady starších žáků a nově i o kategorii žen. Mužům se 

v této první sezóně podařilo postoupit z druhé příčky do 3. ligy mužů – divize V.331 

 Do sezóny 2008/2009 nastoupil FK Slovan JH v kategoriích mužů hrajících  

3. ligu, starších žáků a juniorů v krajských soutěžích. Nově založené družstvo žen do 

soutěže přihlášeno ještě nebylo. Slovanu se v této sezóně podařilo získat pořadatelství 

finále Poháru České Florbalové Unie konající se v roce 2009 v kategorii mužů a žen. 

Díky jarnímu zdatnému náboru klub stoprocentně navýšil svou základnu a dokonce 

otevřel i nové kategorie mladší žáků, žen a mužů B.332     

 V sezóně 2009/2010 FK Slovan JH nastupoval v 6 kategoriích vyžadující více 

organizace a koordinace. Zapotřebí tedy bylo i nových trenérů. Díky manažerských 

schopností pana předsedy Knoblocha, herních a pořadatelských úspěchů se klub pevně 

usadil ve sportovní hale. Klub pokračoval dalším skvělým pořadatelským  

a organizátorským počinem turnajem South Bohemia Regent Cupem, což byl 

mezinárodní 3 denní turnaj. 333  

Vstup do sezóny 2010/2011 nastupoval B tým jako postupující z minulé sezóny 

do Jihočeské ligy mužů. Velkou zásluhu na tomto úspěchu měl trenér Jiří Klimeš, který 

následně se svými svěřenci přidal 2. místo. Tato sezóna však nepřála South Bohemia 
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Regent Cupu a tak se druhý ročník nakonec nekonal. V letních měsících probíhalo 

soustředění přípravky a mladších žáků, muži odehráli Pohár ČFbU. 334  

Do sezóny 2011/2012 nastupoval FK Slovan JH v kompletním mužském složení. 

K přípravce, mladším a starším žákům, juniorům a mužům přibylo mužstvo dorostenců. 

FK Slovan JH vedl Jan Holoubek, který se stal i novým předsedou. V JH se zájem  

o florbal zvýšil tak, že FK Slovan zřídil třetí neregistrované družstvo přípravky hrající 

otevřené turnaje na Vysočině. Na straně dívek zájem také roste, proto vznikla v roce 

2012 idea založení celku žákyň a dorostenek pod vedením Marty Baboučkové  

a Michaely Slámové. Dorostenci v této své první sezóně postoupili do I. ligy, která je 

celostátní. V létě se opět uskutečnil turnaj South Bohemia Orego Cup. Sezóna 

2012/2013 naskočila v barvách FK Slovanu JH  s 10 družstvy v 7 kategoriích. Dvě 

mužská družstva, junioři, dorostenci, dva celky mladších žáků, přípravky a starší žáci.335 

 V sezóně 2013/2014 startovalo úctyhodných 10 družstev. Tým starších žáků ji 

odehrál v průměru bez významnějších úspěchů. Naopak se dařilo v náboru nových 

malých dětí, kdy počet na tréninku přesahoval číslo 40. Z klubových odchovanců 

vycházejí mladí trenéři jako Jiří Prokýšek s Jakubem Šmídem, trenérsky roste i René 

Vettermann. Do vyšší druhé ligy postoupili junioři z 5. místa 3. ligy z důvodu nezájmu 

ostatních klubů.336     

Vydařenou, přímo mistrovskou se stala sezóna 2014/2015. Mužům A i B se 

podařilo postoupit o soutěž výš z prvních míst. Naopak méně se dařilo juniorům, kteří 

neudrželi druhou ligu a další rok se vrátili zpět do 3. ligy. Dorostenci se stali mistry a tak 

si další rok opět zahrají celostátní první ligu. Starší žáci se umístili na druhém místě, ale 

ženám tento ročník nevyšel dle představ. Starší žákyně se svým nově zformovaným 

týmem působí v rozvojové soutěži skládající se z pouhých třech týmů. Elévové a mladší 

žáci, kteří hrají pouze na turnajích, pravidelně obsazují medailové pozice. V této se 

zóně se poprvé konalo výjezdní utkání partnerského oddílu Tatran Střešovice.337 

 V sezóně 2015/2016 se mužům A podařilo postoupit ze třetího místa Regionální 

ligy do celostátní Divize C. Dorostenci, nejlepší tým Jižních Čech, obsazují v 1. lize 
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dorostenců C 4. místo, starší žáci jsou na druhé příčce ve skupině A Jihočeské ligy. Ženy 

jsou taktéž druhé a dorostenky pravidelně bodují. Z důvodu ročníkové kapsy se 

bohužel nedaří přihlásit juniorskou soutěž. Tuto sezónu se uskutečnil již pátý ročník 

South Bohemia Cupu pod záštitou firmy HB Beton. Dále se v J. Hradci konalo druhé 

výjezdní utkání Tatranu Střešovice. Mimo hřiště se na Bobelovce podařilo uspořádat 

klubové slavnosti s účastí na 170 lidí. Samozřejmostí bylo celoklubové soustředění.338

 V současné probíhající sezóně nastupují v barvách Slovanu neligová přípravka, 

tři družstva elévů, dvě družstva mladších žáků, starší žáci, dorostenci, dorostenky, 

junioři, ženy, muži B a muži A. Celkově má klub 160 aktivních členů a dvě celostátně 

hrané soutěže. Dne 26. února se uskutečnilo třetí výjezdní utkání Tatranu Střešovice, 

na které se přišlo podívat více než 400 diváků.339 

 

 
Obrázek 64. Fotografie Mužů A FK Slovanu Jindřichův Hradec. www.florbaljh.cz 
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7.19 Triatlon 

K založení současného Sportovní triatlonového klubu "TCV Jindřichův Hradec"  

došlo 17. 2. 1992 zásluhou J. Vaňka původně pod názvem "Triatlon — Vaněk  

J. Hradec". Zaregistrování klubu u MV ČR proběhlo 10. 3. 1992. Jan Vaněk vede 

současně funkci předsedy i hlavního trenéra. Při dvacátém jubileu založení se klub 

přejmenoval na "Tri Club Vajgar Jindřichův Hradec", používá se ale zkrácený název 

"TCV Jindř. Hradec". Oficiální názvem " TCV Jindřichův Hradec, z. s." se klub stal dne 1. 

1. 2016.340      

V roce 2011 měl klub celkem 71 členů. TCV v tomto roce také pořádal 3 závody. 

Závod Jihočeského poháru Malý Ratmírov s účastí 33 závodníků, který měl již jubilejní 

25. ročník. Klub se pravidelně zúčastňuje i nejvyšší republikové soutěže – Českého 

poháru v triatlonu.341         

 V roce 2012 se počet členů zvýšil z 68 na 85 členů. Klub v tomto roce opět 

pořádal triatlonové závody. Z toho červnový závod v aquatlonu byl náborový. Druhý 

červnový závod s pořadovým číslem 26. a 33 závodníky proběhl opět v Malém 

Ratmírově. V tomto měsíci také proběhl závod Jihočeského seriálu JCUP (děti do 

patnácti let) ve formě aquatlonu s celkem 71 startujícími dětmi. Dále závod seriálu 

Jihočeský pohár v triatlonu na Zvůli u Kunžaku s celkem 33 dospělými a 65 startujícími 

dětmi. V prosinci se uskutečnil tradiční již 17. ročník Mikulášského aquatlonu, kde 

startovalo 21 dětí a 6 dospělých. Klub startoval i na nejvyšší republikové soutěži 

Českého poháru v triatlonu.342     

V roce 2013 měl klub TCV už 119 členů, což ukazuje na zvýšenou popularitu 

tohoto sportu v J. Hradci. V tomto roce se pod taktovkou klubu opět uskutečnily tři 

tradiční závody.  Závod v Malém Ratmírově s pořadových číslem 27. a 33 účastníky. 

Dále závod Jihočeského seriálu JCUP dětí do patnácti let formou aquatlonu s celkově 

71 startujícími. Posledním závodem byl tradiční Mikulášký aquatlon s pořadovým 

číslem 18. s 35 dětmi a 12 dospělými. Klub také startoval v tomto roce v nejvyšší 

republikové soutěži Českého triatlonového poháru.343     

 Rok 2014 čítal v řadách klubu 125 členů.  TCV dále pokračoval v organizaci 
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svého třílístku závodů. V pořadí 28. ročníku na Dolním Ratmírovově startovalo 29 

závodníků. V závode Jč. seriálu JCUP dětí do patnácti let v aquatlonu se účastnilo 

celkem 59 startujících dětí. Závod Jihočeského poháru v triatlonu na Zvůli u Kunžaku se 

zúčastnilo 57 dospělých startujících a 69 dětí. Prosincový Mikulášský 19. ročník 

v aquatlonu čítal 23 dětí a 11 dospělých. TCV nevynechal start na nejvyšší republikové 

soutěži Českého triatlonového poháru.344 

 V závodní sezóně 2015 se počet členů z minulé sezóny nezměnil. V tomto roce 

naopak klub ze závodů pořádal: Tradiční červnový závod seriálu Jihočeský pohár 

v triatlonu v Malý Ratmírov již 29. ročník s 26 dospělými závodníky. Druhým 

červencovým závodem se stal Jč seriálu JCUP dětí do patnácti let v aquatlonu s počtem 

56 startujících dětí. V prosinci se pak uskutečnil již tradiční 20. ročník Mikulášského 

aquatlon se 36 dětmi a 11 dospělými závodníky.345      

 Vstup do roku 2016 se TCV klubu vydařil. Dne 26. ledna se v Jindřichově Hradci 

vyhlašoval Sportovec roku 2015. V kategorii kolektiv roku zvítězil klub TCV. Dva 

svěřenci TCV se umístili v první desítce. Trenér Jan Vaněk byl vyhlášen mezi třemi 

osobnostmi Jindřichohradeckého sportu a František Liduška se stal absolutním vítězem 

sportovce roku 2015. 346 
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Obrázek 65. Úspěšní zástupci TCV klubu Jindřichův Hradec s oceněními na vyhlášení ankety 
Nejúspěšnější sportovec Jindřichova Hradce roku za rok 2015 pořádaném dne 27. 1. 2016. www.tcv-
jh.cz 
 

V soutěžní sezóně 2016 se klubu velmi dařilo a umisťoval se jak v Jihočeském 

poháru, tak i v nejvyšší české soutěži Českého triatlonového poháru napříč věkovými 

kategoriemi. Z úspěchů sezóny lze např. uvést mistrovství ČR v Plzni v olympijském 

triatlonu dospělých, akademiků a klubů. A dále také Český pohár v triatlonu žactva, 

dorostu, juniorů. Hlavní závod v kategorii dospělých vyhrál a zároveň se tak stal 

Mistrem ČR v olympijském triatlonu i Mistrem akademickým František Linduška. Na 

Mistrovství Jihočeského kraje v triatlonu 12. 6. 2016 za TCV nastupovali pouze  

2 závodníci. Jan Trutna a Petr Jirků, kteří si i přes to doběhli pro 1. a 2. místo v kategorii 

M1. Honza se navíc díky skvělému běhu stal také mistrem Jihočeského kraje. 347 

V závěru sezóny proběhlo vyhlášení Jihočeského poháru v triatlonu konající se  

v Dubném u ČB. Zde byli oceněni závodníci, kteří se v JuniorCupu umístili do třetího 

místa. Ilja Gončaruk, Libor Steklý, Antonín Valda, Linda Tischlerová, Viktor Kamenický, 

Julie Tourková, Vojtěch Gröschl, Hynek Hrdlička, Anežka Šimonová, Matyáš Němec, 
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Lucie Tischlerová, Jakub Hrdlička, Anna Hrdličková, Veronika Kopáčková. Ocenění dále 

byli v Jihočeském poháru: Kačka Kozlová a Petr Jirků.348 

 Rok 2017 odstartoval polehoučku novoroční vyjížďkou na rozhlednu nacházející 

se na Rýdově kopci. Klub se angažoval jak v organizaci závodů, tak se i umisťoval 

v prestižních závodech na předních pozicích ve většině věkových kategorií. Na konci 

ledna se opět uskutečnila akce Nejúspěšnější sportovec roku 2016 okresu Jindřichův 

Hradec. Zde se na výborném 2. místě v anketě umístil reprezentant František Liduška. 

V kategorii kolektivů klub TCV neměl konkurenci a v kategorii mladých sportovců do 18 

let se dva členové TCV umístili v top 10, což je dobrý výsledek. Šest reprezentantů TCV 

bylo vedením vyhlášeno a oceněno 31. 1. 2017 v obřadní síni Jindřichohradecké Staré 

radnice. Ocenění dostali Viktor Kamenický, Hynek Hrdlička, Anna Hrdličková, František 

Linduška, Jan Trutna a Petr Velíšek. O výborné úrovni TCV klubu svědčí 15. místo 

reprezentanta Františka Lindušky, které vybojoval na Mistrovství Evropy v kategorii do 

23 let ve Velence. V listopadu ke konci sezóny proběhlo vyhlášení Jihočeského poháru 

v triatlonu. Vyhlášeno a odměněno bylo z TCV klubu celkem neuvěřitelných 14 dětí. Na 

prvních místech se umístili Steklý Petr, Steklý Libor, Tischlerová Linda, Kamenický 

Viktor, Šimonová Anežka, Tischlerová Lucie. Na místech druhých Bočková Izabela, 

Valda Antonín, Tourková Julie. Třetí se umístili Gončaruk Ilja, Kolář Matěj, Gröschl 

Vojtěch, Kučerová Beáta, Kopáčková Veronika.349   

  

7.20 Plavecký klub 

Plavecký klub J. Hradec v oblasti plavání působí již osmým rokem. Od ledna roku 

2013 se koncept klubu rozdělil na dvě části, plaveckou a triatlonovou. Klub dlouho 

zvažoval myšlenku, jak spojit za jedny oddílové příspěvky tyto protínající se sporty. 

Primárním účelem v oblasti plaveckých sportů u dětí a mládeže je hlavně rozvíjet 

sportovní činnost. Plavecký klub poskytuje kurzy nejen pro nejmenší, ale i kondiční 

plavání dětí a dospělých. Zejména se zaměřuje na závodní plavání obsahující denní 

dvoufázové tréninky, dále suchou sportovní průpravou a víkendové závody. Díky 

vedení trenérů se Jindřichohradečtí plavci prosazují nejen v republikových soutěžích, 

ale bodují i v zahraničí. Úzce spolupracuje klub s 5. ZŠ, která svým žákům částečně 
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hradí náklady spjaté s výukou. Klub je financován nejen z příspěvků od rodičů, ale 

především programy dotací pro sportující mládež. Z hlavních grantových partnerů to 

jsou: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Město Jindřichův Hradec a ČUS. 

Dále jsou to sponzoři Zahradní Centrum J. Hradec a Služby města J. Hradec.350   

V letošním roce 2017 se dařilo. Důkazem jsou např. IV. Evropské 

paralympijských hry mládeže EPYG 2017. Za Českou republiku zde reprezentoval mezi 

10 sportovci šestnáctiletý Jonáš Kešnar, handicapovaný plavec z Jindřichova Hradce. 

Skvěle vybojoval do medailové sbírky české výpravy dalších 5 cenných kovů. Vydařilo 

se i Letním mistrovství České republiky dorostu a dospělých, kde se stala vicemistryní 

ČR plavkyně Adéla Lepičová v kategorii mladšího dorostu.351 
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8 Významné osobnosti 

8.1 Ebba Jahnová 

 Narodila se 22. 9. roku 1898 v Novém Jáchymově. Vystudovala gymnázium  

a následně filozofii na UK v Praze. Po té působila na gymnáziu ve 

Slovenském Tučianském Svatém Martině. Od roku 1930 vyučovala až do roku 1937 

latinu a dějepis v J. Hradci. Za sedm let ve městě po sobě zanechala nezapomenutelný 

odkaz. Byla aktivní členkou mnoha spolků. S chutí a vervou pracovala v místní 

organizaci, v rozmezí let 1931 — 1933 působila v pozici náčelnice ženské složky 

zdejšího Sokola. Vedle členství v jízdním oddíle propagovala lyžování. Na slet v roce 

1932 připravila rekordních 120 místních členek. Věnovala se však i umění. Činila se  

i v publikování a přednáškách v souvislosti s regionem. V roce 1937 odešla z J. Hradce 

do gymnázia v Pardubicích, kde její publikaci velmi ovlivnily válečné zážitky. Publikace 

Symbolická a válečná exlibris vyšla roku 1945. Publikaci „In memorian JUDr. Hyacinta 

Jahna“ věnovala roku 1947 na počest svému nacisty popravenému bratrovi. Zemřela 

28. 5. 1966 v Pardubicích.352 

 

8.2 Libuše Petzlová 

 Narodila se 4. 5. 1915 do Jindřichohradecké sokolské rodiny. Dědeček  

J. Školaudy společně se svým bratrem Vojtěchem založili místní TJ Sokol. Libuše se již 

v 16 letech stala pomahatelkou, zanedlouho zvládla cvičitelské zkoušky a byla tak 

zvolena okrskovou náčelnicí. V J. Hradci vystudovala gymnázium a jako praktikantka 

působila v pojišťovně. Roku 1938 si vzala vrchního tajemníka měst. Úřadu Františka 

Petzla, který v té době reprezentoval VBK Vajgar.353 

V období druhé světové války Petzlovi poznali pronásledování nacisty skrze 

zákaz činnosti Sokola. F. Petzl se nepodepsal na německou přihlášku národnosti, byl 

tak nucen opustit zaměstnání a následně i město. Novým domovem Petzlů se tak staly 

Strakonice, kde se páru narodila dcerka. Byla však postižena dětskou obrnou, což 

přivedlo L. Petzlovou k zdravotnímu tělocviku. Zkušenosti L. Petzlové později 
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v Jánských lázních použil MUDr. Pokorný. Společně vypracovali systém léčebných 

cvičení, které doplňovaly procedury v lázních.354 

Díky osvobození se rodina mohla navrátit zpět do rodného J. Hradce, kde se 

zapojila do sportovního života ve městě. Dne 28. května roku 1945 se L. Petzlová stala 

náčelnicí tělocvičných jednot, což svědomitě vykonávala třicet let. Od září téhož roku 

vyučovala na obchodí akademii vedle tělocviku ještě češtinu s občanskou naukou. 

Zároveň dálkově studovala pedagogickou fakultu v ČB. Bohužel roku 1948 onemocněla 

obrnou. Později díky této vlastní zkušenosti dokázala vypracovat metodiku 

předloženého aktivního odpočinku. Od roku 1949 působila na 2. základní škole, z níž se 

stala Zemědělská technická škola. Zde vyučovala do svého důchodu. Po dobu šesti let 

přednášela metodiku těl. výchovy na PF v ČB. Na ministerstvu školství se stala 

expertem pro zdravotní těl. výchovu. Dále propagovala léčebnou tělovýchovu, obzvlášť 

tělesnou výchovu. Svobodně působila v roli metodičky, cvičitelky, trenérky, rozhodčí ve 

sport. gymnastice a plavání. Angažovala se jako autorka pódiových a hromadných 

skladeb. Stala se držitelkou velkého množství ocenění a vyznamenání. V J. Hradci je tak 

považována za jednu z nejvýznamnějších sportovních osobností po druhé světové 

válce. Skonala v Praze ve věku úctyhodných 94. let.355 

 

8.3 Miroslav Strejček 

 Narodil se 16. 1. 1929 ve Slivenci u Prahy. Po konci druhé světové války se 

přestěhoval do Číměře, od svých 50. let již žil v J. Hradci. S veslováním začal v 17 letech. 

V letech 1950 a 1953 s Vladimírem Hlaváčkem a kormidelníkem Jindřichem Havlem 

vydobyli mistrovský republikový titul. Nejvýznamnějších titulů dosáhl s Václavem 

Chalupou v rozmezí let 1959—1962. Roku 1960 byla dvojice V. Chalupa, M. Strejček 

s kormidelníkem Františkem Staňkem nominována na olympijské hry v Římě. Druhé 

místo si dvojice s kormidelníkem Janem Dvořákem přivezla o rok později z ME v Praze. 

M. Strejček pracoval v TJ Slovanu ve funkci ekonoma, kde byl zároveň předsedou. Po 
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dlouhá léta byl také předsedou Veslařského a bruslařského klubu Vajgar. Zemřel  

a pochován je v Jindřichově Hradci.356 

 

8.4 Václav Chalupa 

Přišel na svět v Jindřichově Hradci 31. 10. 1934. Ve VBK Vajgaru vesloval již od 

dorosteneckých let. Nejúspěšněji si vedl v padesátých a šedesátých létech. Ve dvojce 

společně s M. Strejčkem a kormidelníkem M. Ježkem vybojovali dvakrát titul mistrů 

republiky. Vysloužili si tak tituly Mistry sportu, které jim udělili 15. ledna 1962 při 

oslavném otevření nové tělocvičny Slovanu v J. Hradci zástupci Československého 

svazu tělesné výchovy. V. Chalupa byl také účastníkem dvou olympijských her. V roce 

1960 v Římě, kde závodil společně s M. Strejčkem a kormidelníkem F. Staňkem. Na 

letní olympiádě v Tokiu v roce 1964 ve složení dvojky V. Chalupa, J. Palk a kormidelník 

Z. Mejstřík vybojovali skvělé 5. místo. Díky V. Chalupovi se k veslování dostal i jeho syn 

taktéž Václav, který se stal také velmi úspěšným veslařem. Několikanásobně zvítězil ve 

Světových pohárech, dále několikrát stříbrný z MS a stříbrný z OH v Barceloně v roce 

1992. V. Chalupa zemřel 24. 3. roku 2001 v rodném Jindřichově Hradci, ve kterém je 

zároveň i pochován. 357 

 

8.5 Emanuel Rychlík 

 Narozen 14. 12. 1876 v Praze. Po vystudování lékařské fakulty v roce 1902 se 

stal asistentem profesorů Kukuly a Růbešky. V období Balkánské války 1912—1913 

působil jako náčelník vojenské nemocnice v Černé Hoře a Srbsku. Od roku 1914 

nastoupil na místo primáře v nemocnici v Jindřichově Hradci, ale v průběhu první 

světové války byl na frontě jako vojenský chirurg. Zpět do J. Hradce se tak navrátil až  

v roce 1918. V jindřichohradecké nemocnici se proslavil jako výborný lékař a zasloužil 

se o zrealizování myšlenky rozšířit místní nemocnici. Také se velmi významně jako 

organizátor a propagátor podílel na činnosti Veslařského a bruslařského klubu. V roce 
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1925 odešel na místo primáře do nemocnice v Písku. V roce 1938 se odebral do 

výslužby a vyučoval jako profesor vysoké škole v Praze. Zemřel 18. 11. 1963.358    

 

8.6 Dalibor Zdeněk 

 Narodil se 29. 9. 1903 v Bednárečku poblíž Jindřichova Hradce. V rozmezí let 

1915-1923 vystudoval gymnázium v J. Hradci. Zde vykonával pozici jednatele 

Samosprávní organizace studujících a pracoval ve skautské družině. Roku 1923 ve 

městě založil druhý oddíl Vysokoškolského sportu. Propagoval zejména atletiku  

a odbíjenou. Po studiích zeměpisu a tělocviku na UK v Praze se stal profesorem na 

gymnáziu v J. Hradci. Od roku 1930 vyučoval v Praze, Boskovicích a zpět v Praze. Roku 

1946 byl jmenován do funkce zemského školního inspektora pro tělesnou výchovu na 

středních školách. Od roku 1937—1938 učil na Ústavu pro vzdělávání profesorů 

tělovýchovy při UK. Po spojení ústavu s pedagogickou fakultou, zde působil jako 

vysokoškolský pedagog. Následně byl jmenován docentem a zastupoval i řád 

vedoucího katedry, proděkana a prorektora. Dále byl význačným sportovním 

teoretikem, autorem řady oborových publikací. Vykonával také funkci předsedy 

kroužku Přátel starého Jindřichova Hradce v Praze, kde 14. 1. 1977 skonal.359 

 

8.7 Josef Vosolsobě 

 Narozen 3. 1. 1905 v Jindřichově Hradci, kde vystudoval gymnázium. V rozmezí 

let 1918—1925 hrál kopanou v dresu SK Jindřichův Hradec. Díky Daliboru Zdeňkovi se 

dostal k atletice. Na prvních lehkoatletických závodech ve městě na nové dráze v roce 

1927, překonal poprvé v republice ve skoku do dálky vzdálenost sedmi metrů.360 

 Vlivem Emanuela Rychlíka se začal věnovat i veslařství a krasobruslení. V těchto 

sportech vybojoval řadu vítězství. Ve veslařské čtyřce porazili tehdejší republikové 

mistry VK Slávii Praha. Pod vedením Emanuela Rychlíka J. Vosolsobě zvítězil na 

středoškolských závodech v J. Hradci roku 1924. V atletice dále pokračoval za pražskou 
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Spartu a po té přestoupil do Slávie. Od roku 1929 se usadil v Praze jako redaktor 

Československé tiskové kanceláře, trénoval lehkou atletiku a později krasobruslení.361    

   V roce 1936 překonal ve skoku dalekém dvakrát československý rekord výkony 

716 cm v Bukurešti a 724 cm v Praze. V tomto roce také v Berlíně na olympijských 

hrách reprezentoval republiku, kde se ve skoku do dálky dostal do semifinále. V roce 

1937 a 1939 v této disciplíně vybojoval mistrovské tituly.362  

 V roce 1932 se v Praze otevíral první zimní stadion v republice. J. Vosolsobě se 

tak započal věnovat krasobruslení, speciálně na jízdu dvojic. Úspěch přišel hned v roce 

1935, kdy zajeli se svou partnerkou Věrou Trejbalovou mistrovský titul v Bánské 

Bystrici, stejně si vedli v roce 1937 v Hradci Králové. V roce 1936 a 1937 závodili na 

mistrovství Evropy, kde si vybruslili sedmé a osmé místo. Roku 1938 se vydali 

k exhibičnímu vystoupení i přes zákaz Mezinárodní bruslařské unie do Moskvy, což je 

stálo jednoroční závodní diskvalifikaci. J. Vosolsobě tak pověsil závodní kariéru na 

hřebík. Roku 1939 natrénoval první českou revui na ledě, ve které vystupoval společně 

s V. Trejbalovou v proslulém finálním vystoupení Slovácký tanec. Ve válečném období 

spolupracoval ve vydání publikace Čtvrt století českého sportu a dále se věnoval 

tréninku mládeže. Publicistické činnosti se věnoval i po válce a pracoval jako 

krasobruslařský rozhodčí. Zesnul 4. 4. 1986 v Praze, kde je i pochován.363        

 

8.8 Jan Marek 

 Narodil se 31. 12. 1979 v Jindřichově Hradci a již od útlých let byl sportovně 

všestranně nadaný. Začátek své hokejové kariéry odstartoval ve svém rodném městě  

v Jindřichově Hradci. Chodil zde do sportovní hokejové třídy základní školy a následně 

vystudoval střední odbornou školu.364 

V sezóně 1995—1996 nastupoval v dorosteneckém dresu za HC Vajgar. O dva 

roky později v sezóně 1997—1998 hrál za juniorku HC Vajgaru, se kterou získali ve 

finále juniorské extraligy stříbrnou medaili. Následující sezónu již stanul mezi 
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profesionály v klubu HC Oceláři Třinec. V sezóně 2002—2003 si vystřílel nejlepšího 

střelce extraligy a následoval přestup do Sparty Praha, se kterou získal v sezóně 2005—

2006 mistrovský extraligový titul a zároveň vyhrál kanadské bodování extraligy. Od 

další sezóny 2006—2007 hrál v ruské superlize v dresu Metallurg Magnitogorsk, 

kterému svou skvělou formou dopomohl tentýž rok vybojovat mistrovský titul. 

V sezóně 2008—2009 byl v Kontinentální lize nejlepším střelcem. Sezónu 2010—2011 

odehrál v barvách HC CSKA Moskva a stal se členem All—Star Game ligy. Na hostování 

krátce působil za Atlant Mytišči a od sezóny 2011—2012 hrál v dresu Lokomotiv 

Jaroslavl.365  

 Za českou hokejovou reprezentaci nastupoval pravidelně od roku 2002, se 

kterou vybojoval na MS v roce 2010 zlatou a o rok později bronzovou medaili. Svými 

klíčovými góly se velmi výrazně podílel na úspěchu reprezentace, když ve čtvrtfinále 

MS 2010 překonal v nájezdech finského brankáře a v semifinále pomohl svým gólem 

porazit Švédsko. Na MS 2011 skóroval v souboji o bronz, kde svým gólem pojistil výhru 

českého týmu.366 

 Tragickým dne se stal 7. září 2011, když na cestě s týmem na první zápas sezóny 

2011—2012 zahynul při letecké havárii u Jaroslavli. Při této hrůzné události zahynuli 

také kanadský trenér Brad McCrimmon, čeští hokejisté Karel Rachůnek, Josef Vašíček, 

slovenský hokejista Pavol Demitra a další členové týmu. Jan Marek po sobě zanechal 

manželku a syna Honzíka, kterému v té době byli pouhé dva měsíce.367 
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Obrázek 66. Fotografie jindřichohradeckého odchovance a skvělého hokejisty Jana Marka se zlatou 
medaili z MS 2010, který tragicky zahynul 7. září 2011 při pádu letadla u Jaroslavli. www.hokej.idnes.cz 
 

Pochován je Jan Marek v Jindřichově Hradci. V prosinci roku 2011 byl zasvěcen 

do české hokejové Síně slávy. Na jaře roku 2013 byl dokončen památník s bronzovou 

bustou v Tipsport areně v Praze. Po Janu Markovi byl 4. dubna 2013 pojmenován zimní 

stadion. U vstupu se nachází jeho pamětní deska.368 

 

 

Obrázek 67. Fotografie zimního stadionu v Jindřichově Hradci pojmenovaného po Janu Markovi, který 
zde začínal se svou úspěšnou hokejovou kariérou. www.klhvajgar.cz  
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9 Závěr 

Cílem této práce bylo prozkoumání veškerých dostupných pramenů, 

historických poznatků o tělesné výchově a sportu ve městě Jindřichově Hradci. 

Zdrojem informací se staly kroniky, archivy, periodika, rozhovory s funkcionáři  

a pamětníky místních sportovních oddílů.  

Autor práci rozdělil do několika oddílů, které jsou psané v chronologickém sledu 

do osmi částí. První část nám nastiňuje stručnou historii města Jindřichova Hradce. 

Část druhá pojednává o vzniku Sokola, prvních klubů a sportovního dění ve městě před 

I. Světovou válkou. Část třetí pojednává o období vzniku I. republiky v roce 1918  

a období meziválečném, kdy došlo k obnově a vzniku mnoha sportovních spolků. 

Následná část nastiňuje sportovní činnost ve městě po II. Světové válce, po které se 

město vzpamatovávalo z německého útlaku. V tomto období došlo ke znovuobnovení 

Sokola a opětného rozvoji života a sportu ve městě.  Další část je spojená se vznikem 

České republiky s veškerou činností až po dobu současnou, tj. po rok 2017. Poslední 

část je věnována významným sportovním osobnostem, kteří proslavili město Jindřichův 

Hradec. 

V dnešní době je ve městě Jindřichově Hradci aktivní ze sportovních klubů 

téměř většina. Nejvíce sport ve městě sdružoval Slovan, který je po dlouhou dobu pod 

sebou stmeloval a udržoval tak sportovní činnost ve městě. V tomto duchu působí  

i v současnosti, ovšem s menším počtem klubů pod svými křídly vlivem postupného 

osamostatňování oddílů.  

Závěrem z této práce vyplývá, že sport v Jindřichově Hradci si nadále uchovává 

a udržuje svou sportovní tradici. Kluby pracují správně s mládeží, což je jako jeden ze 

základních stavebních kamenů pro pokračování sportovního dění ve městě vůbec.      
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Seznam zkratek 

AE       Aeroklub 

BK       Basketbalový klub 

CK                   Cyklistický klub 

CLTK       Český lawn tenisový klub 

ČASK       Český atletický a sportovní klub 

ČB       České Budějovice 

ČOS       Česká obec sokolská 

ČR       Česká republika 

ČSAD       Československá státní automobilová  

       doprava 

ČSD       Československé státní dráhy 

ČSR       Československá republika 

ČSSR       Československá socialistická republika  

ČSTV       Československá tělesná výchova 

ČVS                              Český veslařský sport 

DDM       Dům dětí a mládeže 

DTJ       Dělnická tělovýchovná jednota 

FC       Florbalový klub 

FIVB       Mezinárodní volejbalová federace 

FK       Fotbalový klub 

FTVS Praha                  Fakulta tělesné výchovy a sportu v Praze 

HBC       Hokejbalový klub 

HC       Hokejový klub 

HK       Hokejový klub    

JCUP                     Jihočeský pohár 

JH       Jindřichův Hradec 

JVS       Jihočeský vysokoškolský sport 

KČT        Klub Českých turistů 

KO          Knock out 

KSČ       Komunistická strana Československa 
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MČR       Mistrovství České republiky 

MNBL       Mattoni národní basketbalová liga 

MS       Mistrovství světa 

OB       Orientační běh 

OH       Olympijské hry 

OP       Okresní přebor 

ROH                                       Revoluční odborové hnutí 

SK       Sportovní klub 

SKB       Sportovní klub boxu 

SOA       Státní oblastní archiv 

SOU       Střední odborné učiliště 

TCV       Triatlon klub Vaněk 

TJ       Tělovýchovná jednota 

TK                 Tenisový klub 

TKO                             Technický knock out 

TV       Tělesná výchova 

VBK                                        Veslařský a bruslařský klub 

VK       Veslařský klub  

VTJ                                      Vojenská tělesná výchova 

ZRTV       Základní a rekreační tělesné výchovy 

ZTV       Základní tělesná výchova  

ZvTV                                       Zdravotní tělesná výchova 
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